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کدکنترل

پنجشنبه
1403/01/30

آزمون الکترونیکى یازدهم انسانى ـ مرحله 14

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.
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 است؟    نادرستهای زیر  چه تعداد از عبارت  -1
 های آمارگیری در هر کشوری است. ترین طرحگیری از هزینه و سود خانوارها، یکی از مهمالف: نمونه

 ب: خط فقر کمینه درآمدی است که برای زندگی یک نفر در یک سال موردنیاز است. 
 ج: خط فقر برابر است با نصف میانگین یا نصف میانۀ درآمد سالیانۀ افراد جامعه. 

 دهد.  د: شاخص، یک معیار پراکندگی است که تغییرات نسبی در جامعۀ آماری را نشان می
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

,های  داده  -2 , , , , ,x, , ,3 10 2 8 4 7 9 6 درآمد کارگران یک شرکت برحسب میلیون تومان است. اگر خط فقر براساس میانگین برابر   4
 ها برحسب میلیون تومان کدام است؟ میلیون تومان باشد، میانه داده  3
1 )5 2  )/5 5 3 )6 4  )/6 5 

میانگین برای این سه بخش به ترتیب ای را به سه بخش تقسیم کردهجامعه  -3 1/هزار تومان،    750ایم. خط فقر به روش  25  
1/میلیون تومان و   نفر باشد، خط فقر به روش   4و    10،6باشد. اگر جمعیت این سه بخش به ترتیب میلیون تومان می  75

 میانگین برای کل جامعه چند میلیون تومان است؟ 
1 )1 2  )/1 1 3  )/1 2 4  )/2 2 

,های  برای داده  -4 , , , , , , , ,1 11 180 4 5 7 9 10 1 نسبت تقریبی خط فقر براساس میانگین به خط فقر بر اساس میانه و روش بهتر و   2
 تر برای بیان خط فقر به ترتیب کدام است؟ دقیق 

1  )/3 3/(  2 میانه  - 83 3/(  3 میانگین  - 83 3/(  4 میانه   - 38  میانگین  - 38

 کدام گزینه درست است؟    -5
 شود.  ( شاخص بهای کالا و خدمات براساس یک متغیر محاسبه می1
 گیری بستگی ندارد.  ( شاخص بهای کالا و خدمات به واحد اندازه2
   دهندۀ زمان است.ها نشانعرض( در نمودار شاخص بهای کالاها و خدمات، محور 3
 گویند.  ( تغییر متوسط قیمت کالاها و خدمات در طول زندگی را شاخص می4

,های برای داده  -6 , , , , , , , ,10 5 7 8 5 6 10 15 11  های زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت   8
4/الف: خط فقر براساس روش میانه برابر   باشد. می  25

 باشد. می  4ب: خط فقر براساس روش میانگین برابر  
 ها زیر خط فقر نیستند. یک از دادهج: هیچ

0/د: تفاضل مقدار خط فقر براساس دو روش میانگین و میانه برابر   باشد. می  25
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

اگر تفاضل خط فقر به روش مناسب هر دسته، برای دو دسته دادۀ  -7 , , , , ,1 1 2 3 4 و  70 , ,x, , ,3 4 5 6 1/برابر 8 باشد، تفاضل 25
)میانۀ دو دسته داده کدام است؟  )x 3 8 

1  )/1 25 2  )/1 5 3  )/1 75 4 )2 

3/شدههای مرتباگر در داده  -8 6 ،/3 6  ،/2 8 ،b ،a  ،/1 5 ،1  ،/0 1/خط فقر به روش میانه برابر   9 باشد، خط فقر به روش   05
 میانگین کدام است؟ 

1  )/1 05 2  )/1 1 3  )/2 1 4  )/2 2 
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 است؟    نادرستهای زیر  چه تعداد از عبارت  -9
ای از تعداد زیادی کالا و خدمات، در طول یک سال را کنندگان برای مجموعهمصرفپرداخت شده توسط    الف: مجموع مبالغ

 گویند. شاخص بهای کالا و خدمات مصرفی می
 دست به  موردنظر  سال   و  پایه   سال  بین   ۀفاصل  در  هاقیمت  افزایش  پایه،  سال  در  شاخص  از  موردنظر  سال  در  شاخص   از تفاضلب:  

   گویند.تورم می نرخ آن  به که آیدمی
0/شاخص پایۀ آموزش برابر است با حاصل ضرب تفاضل درصد کلمات دشوار و میانگین تعداد کلمات در هر جمله، در عددج:   4. 
 ( صفر 4 3( 3 2( 2 1( 1

برابر میزان مصرف نان است. در صورتی که قیمت    3هزینه خانواری شامل دو کالای برنج و نان، میزان مصرف برنج در سبد    -10
بهای این دو کالا در سال   تومان باشد، شاخص  1000و   8500و در سال موردنظر  500و   6500برنج و نان به ترتیب در سال پایه

 موردنظر کدام است؟ 
1  )/131 5 2  )/132 5 3  )/139 5 4  )/140 5 

چقدر بوده    1400تر است. شاخص قیمت گوشت در سالدرصد بیش   83از قیمت آن در سال پایه 1400قیمت گوشت در سال   -11
 است؟ 

1 )17 2 )83 3 )166 4 )183 

 400درصد است. قیمت این دو کالا نیز در سال پایه به ترتیب    kدر سال مورد نظر برابر    Bو    Aنرخ تورم سبدی شامل دو کالای    -12
کدام   kکیلوگرم باشد، مقدار    50و    200ها در سال به ترتیب  است. اگر مقدار مصرف آن  6000و    600و در سال موردنظر    4000و  

 است؟
1 )50 2 )45 3 )150 4 )145 

نسبت    1402باشد، تورم این کالا در سال    180برابر    1402و شاخص این کالا در سال    120برابر    1400در سال    Aاگر شاخص کالای    -13
 سال پایه است.(   1398چند درصد است؟ )سال    1400به سال 

1 )50 2 )60 3 )55 4 )65 

سال در این کشور تحصیلات    16درصد از افراد بالای    75سال سن دارند.    16تر از  میلیونی یک کشور کم   60درصد از جمعیت    20  -14
دانشگاهی دارند و تعداد بیکاران با تحصیلات دانشگاهی دو برابر بیکاران فاقد تحصیلات دانشگاهی است. اگر نرخ بیکاری در  

 ست؟  درصد باشد، نرخ بیکاری افراد با تحصیلات دانشگاهی چند درصد ا  25این کشور  
1  )/20 3 2  )/21 4 3  )/22 22 4  )/23 23 

 های زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت  -15
 درصد کلمات دشوار، برای پایه دهم مناسب است.   17ای و کلمه  10الف: کتابی با متوسط طول جملات  

 درصد کلمات دشوار، برای پایه دوازدهم مناسب است.   20ای و  کلمه  8ب: کتابی با متوسط طول جملات  
 درصد کلمات دشوار، برای پایه یازدهم مناسب است.   6ای و کلمه  20ج: کتابی با متوسط طول جملات  
 درصد کلمات دشوار، برای پایه دهم مناسب است.   14ای و کلمه  9د: کتابی با متوسط طول جملات  

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 



3 

: جزبهند،  اهندی درستها دربارۀ سبک  همه گزینه  -16
 .داشت  رواج   فارسی  ادبیات   تاریخ   در  سال  150  مدّت   قمری به   هجری  دوازدهم  قرن   اواسط  تا  یازدهم   قرن  اوایل  از   هندی   ( سبک1
 بود. تضاد در نیز عرفانی  های سنّتیآموزه با  دیگر طرف از  و داد نمی بهایی عاشقانه و درباری   و مدحی به شعر صفوی   ( حکومت2
 .گرفت رونق  بازاریان و وراننزد پیشه و شد  خارج  ادب  فنون به آگاه  و  شاعران باسواد تصرّف ۀحوز از ( در این دوره، شعر3
 های کهن در شعر ادامه دادند. به تکرار موضوعات و تمثیل ( با رفتن شعر به میان عامۀ مردم، شاعران4

 در کدام گزینه »تماماً« درست است؟  ترتیببهآثار زیر،  موضوع    -17
« اتیالح  نیرشحات عی،  عباسی  آرا عالمالمؤمنین، »جامع عباسی، مجالس

 نامه( فقه، عرفان، تاریخ، زندگی2  نامه، تاریخ، عرفان     ( فقه، زندگی1
 نامه( تاریخ، عرفان، فقه، زندگی4  نامه، فقه، عرفان                     ( تاریخ، زندگی3

: جزبهاست،  های ادبی شعر سبک هندی در همۀ ابیات مشهود  ویژگی  -18
به زورم، آن م   یم  ینا ان ابروــکم یگـــرکمند زلفت، د ــی وقت( 1 به زار  یکشد   ی کشُد 

 

میپردهتلخ را  ت در دنبال چشم شور عیشــنیس( 2 مراداری  زمزم  این  کعبه  چون   کند 
 

 ــما گرچه داغ است آفتاب  ـۀصفای سیناز (  3  تــــاریم مــــا ۀدر میــــان زنگیــــان آیینــ
 

 کتاب  چون  گردد  شیرازهبی  باد،  بر  رودمیدلم    اوراق پاشیـد ز هم دندان،  تا  ( ریخــت4
 

است؟  نادرستگزینه در ارتباط با ویژگی فكری نثر سبک هندی  کدام    -19
 رواج داشته است. - است  مؤلفان  خود سرودۀ غالباً که  -  نثر هایکتاب متن در  ضعیف  شعرهای  ( کاربرد1
 داد. رواج   دوره  این   در را  لغتفرهنگ    عنوان  با  هایی کتاب و...( نگارش  عربی ترکی،  )مغولی،  هازبان دیگر  با  فارسی  زبان  ( آمیزش2
 رواج یافت.  مربوط به پدران و اجدادشان نویسی در این دوره به سبب علایق شدید پادشاهان صفوی به ثبت وقایع ( تاریخ3
 برداشتند. گام  تشیع فرهنگ  کردن نهادینه  جهت  صفویه در فرهنگی  و سیاسی  نهادهای کنار   در  دوره  این عمومی   ( تواریخ4

 انتساب چند اثر به پدیدآورندۀ آن »غلط« است؟   -20
خواندمیر(    :ری السبیحب ی( )نورالله شوشتر  یقاض:  القلوبمحبوب نامه: وحید قزوینی( )بیگ روملو( )عباسالتواریخ: حسن »)جامع

ی(«واعظ کاشف  نیبن حس  یعل: اتیالح ن یرشحات ع ( )ترکمان گی اسكندرب: شاه طهماسب ۀتذکر)

1 )1           2 )2        3 )3     4 )4

است؟   نادرستشده،  های مشخصاز دیدگاه تاریخ ادبیات کدام یک از قسمت  -21
 تكلف  و   تصنع  با  نیز  ادبی  هایو متن  است  نزدیک   عامیانه  زبان  به  زیرا  ؛ندارد  والایی  ارزش  ادبی  دیدگاه  از  دوره صفویه  »نثر

کاهش یافته  عربی   عبارات   و   احادیث  آیات،  از   استفاده   .است  شده  تیموری بیشتر   دورۀ   از  زمان  این  در  ادبی   انحطاط .  است  همراه 

« .است شده  نمودار  تلمیح  آرایۀ  در  و

1 )1       2 )2             3 )3          4 )4 

است؟  نادرست  زیر  موارد  از  مورد  چند  هندی  سبک  شعر  مورد  در  -22
 حفظ چارچوب و مختصات زبان قدیم   :الف
 رواج لغات عربی   :ب
 طبیعی بودن تكرار قافیه در غزل   :ج
 گرا بودن شعر هندی صورت   :د

 گرا بودن زبان سبک هندیواقع  :  هـ
1 )1       2 )2    3 )3    4 )4 

            1 

  2   3

4
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 »ساده، بینابین و مصنوع« است؟   ترتیببهآثار،  نثر کدام    -23
 ، عیار دانشالقلوبمحبوبی، عباس   یعالم آرا( 2    اتیالح نیرشحات ع، ن یالمؤمنمجالسنامه، ( عباس1
 ی عباس ی آراعالمالسیر، ی، حبیبس یشرفنامۀ بدل( 4ه نامعباس،  خ یالتواراحسن( جامع عباسی، 3

« با کدام مصراع همسان است؟ طواف گرد جهان از گزاف  یچند بكردوزن عروضی مصراع »  -24
ست ین ش یکه درمان ی درد  کشمیم( 2 ماه، چرا؟  یبه حال منت ا  ست، ین ینظر (1
د یدم  دی صبح من از مشرق ام  می نس( 4 گلاب  تیصحبت گل را رها کرده به بو( 3

بندی هجایی کرد؟توان تقسیمکدام بیت را به دو صورت می  -25
میرسد از چپ و راست  هر نفس آواز عشق، می( 1 فلک  به  راست ما  که  تماشا  عزم   رویم، 

 

من نگر، بهر تو غمخوار آمدم  در من نگر، در دمــآم پیش آن یاردم، از ــدم بازآمــبازآم( 2
 

 امکـــــه تخـــــم ســـــخن را پراکنـــــده امدهـــن زنـــپس که م نــیاز ا رمـــینم  (3
 

واب  دیشا دل  ی ن حسود اـ ـبود، از طع دیاک نباـغمن (4 چو  ا  ریخ  ، ینی که  در   باشد  نیتو 
 

وزن هستند؟ابیات کدام گزینه هم  -26
 ــنجوی ابــر بتـن ســوختـــر تو ز آم ــاگ :الف  ــ  دیـ ــو همـ ــر تـ ــرور  یسـ ی  سـ

 

کموان برد  ــت  یم شوخ تو جان ک ـــز چش  :ب اندر  کمان  با  دائم   است  ن یکه 
 

کرد  ادــم، خون در دل افتـــاز آن رنگ رخ  :ج مبتلا  خارم  به  گلشن،  آن   وز 
 

پا بــروز و ش  رارم ـــــقی ب  تیواــدر ه  :د ز  شب   ت یسر  و  روز  ندارم    بر 
 

«د»  – « ج»( 4     «ب»  – «الف»( 3            « ج» – « ب» (2       « د» – « الف»( 1

است؟شده  کدام بیت در وزن دوری سروده  -27
مرحمت   سحر چون خسرو خاور عَلمَ بر کوهساران زد( 1 دستِ  ام   ارم ی به   زد  دوارانیدرِ 

 

بهشت   یو ه کَشدَ بند نقابت؟ـــکِ  ،یدس ـاهد ق ــش یا( 2 آبت؟  ،یمرغ  و  دانه  دهد   که 
 

رخنــزاه دــسان کنن نی ز ی دان گر دلبرــــاهـــش (3 را  ا ــــدان  در   کنند  مانیه 
 

نمزلف او  نـیرد من رفت به چــگتا دل هرزه (4 وطن  عزم  خود  دراز  سفر   کندیزان 
 

به دو شكل دسته بندی هجایی کرد؟توان  نمیکدام بیت را    -28
ی دوست داد  امــغیپ  ،یردــروح ک وندپیـــی به شاد یرویم خوش ، یامدادـاد بــب یا (1
شرف  ـید زهـکُشب ، ور ربط یشم زه بکَگر  م به کفورش آن ر مدد دهد، دامــع اگــطال( 2
رت دانـــعب نۀییـرا، آ نیـــداـــم وانیــا هان  عبرکن دهی از د ن، یدل عبرت ب یهان ا ( 3
سپرده بودم  من دل خواست، یاو سرسپرده م نکهیه جرم اـا ب ـا، تنهـر دور و تنهــعم ک ( ی 4

– U)دوری( »    وزن همسان دولختیکدام بیت بر    -29 –  – U –  /–  U –  –  – U –   –سروده شده است؟ » 
 زتیدست در آغوش مستان سحرخ  ندیچو بی اری هش یرا سو یدگر رغبت کجا ماند کس ( 1

 

دار رـس نک یمن و ا نکی ا یر قصد جفا دارــگ( 2 وفا  راه  ر  ی ور  قدمت  در   زم یجان 
 

ریحانبیها رفت به بستان( وقتـــی دل ســودایی می3 و  گل  بوی  کردی   هاخویشتنم 
 

 ی به زار  کُشدیبه زورم وآن م   کِشدیم  نیا روـان ابـــکم رــگید زلفت دــکمن  ـیوقت( 4
 

های زیر دولختی است؟وزن چند مصراع  از مصراع  -30
 کند یم   امیسرو ق  کند، یباغ سلام م   :الف
 تسلام  ۀصاحب کرامت، شكران  یا  :ب
 آن که شكر سازد؟   ا یدوست شكر خوشتر    یا   :ج
 زنم یم  یتا من در طلب، هر روز گام   ست یعمر  :د
 ت یسویجعَدِ گ  مِینس  داردیمدامم مست م   ـ :ه
( چهار مصراع4 ( سه مصراع           3 ( دو مصراع          2 یک مصراع           (1
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 آماده باش گریۀ تلخ گلاب را« تناسب مفهومی دارد؟ /   گذشته استات از سر  کدام گزینه با »ای گل که موج خنده  -31
گلاب ( تشــنۀ دیــدار را کوثر نســـازد دل خنـک  1 گل،  خمُار  از  برنیارد  را   بلبلان 

 

پریشان( آن که بزم غیر را از خنده پرگل کرده اسـت  2 را  ما  ز خاطر  است   تر  کرده   سنبل 
 

 اشک شبنم، گریۀ تلخ گلاب، از بهر چیست؟ ر ـر اثــل ندارد گــــۀ بلبـــل نالــدر دل گُ( 3
 

است ای  در این دو هفته که مهمان این چمن شده( 4 گلچین  روزگار  مگشا  لب  خنده   به 
 

 عبر کن هان/  ایوان مدائن را آیینۀ عبرت دان« تناسب مفهومی بیشتری دارد؟کدام گزینه با »هان ای دل عبرت بین از دیده    -32
کرد اون دوران روزگار  ـــوان که هـــ( چنـد استخ1 غبار  خاکش  که  بکوفت  چنان   چندش 

 

بود و گلی  ـــن روزگار همچـــ( اگــر تــو در چم2 خواهد  خار  تو  خاک  سر  بر   دمیده 
 

 از بهــــر عبــــرتِ نظــــرِ هوشــــیار کــــردان ـــتارگـــ( ترکیــب آسمــان و طلــوع سـ3
 

ناستودهدار کان گروه  ــای چشم عبرت و هشـــ( بگش4 گر  و  ستوده  اگر   اند رفتند 
 

 ؟نداردروزی تفقّدی کن درویش بینوا را« تناسب مفهومی    /   کدام بیت با »ای صاحب کرامت، شكرانۀ سلامت  -33
ــشای و اهلت پیش  کر آن که تو در خانهــبه ش(  1 ــافر درویـ ــدار از مسـ ــ  مـ ــر دریـ  نظـ

 

ــرانران ـــــای بر درِ دیگدهــــواهنـــه خـــن(  2 ــده از در مــ ــکرانه خواهنــ ــه شــ  بــ
 

ــارده ـان بــکینـــان و مســـــام درویشـــک(  3 ــرآرد کردگــ ــارت بــ ــه کــ ــا همــ  تــ
 

ــعیفان بکــــشوش ــحال بینی و خویــــو خود را ق ـــچ(  4 ــار ضــ ــکرانه بــ ــه شــ  بــ
 

است؟  نادرستشده در برابر کدام گزینه مفهوم نوشته  -34
بیهوده( من  ارد  ــبه میــگ فتنـ ـیق فلک سنــز منجن( 1 )کار  حصار  آبگینه  به  گریزم   ابلهانه 

 

 داران  )سختی فراق( از بس که دیر ماندی چون شام روزهد ـت آمـنشینان جانم به طاق ( ای صبـح شب2
 

)برتری عشق حق( ( ای دوست شکر خوشتر یا آنکه شکر سازد؟  3 قمر سازد؟  آنکه  یا  بهتر  قمر   خوبی 
 

 وفایی معشوق( کند )بیدراز خود عزم وطن نمی  زان سفر  گـرد من رفت به چین زلف او  ( تا دل هــرزه4
 

 : جزبهشكنی معشوق« است،  مفهوم همۀ ابیات »پیمان  -35
چه  زودسیر بپرس   »کلیم« یک ره از آن شوخ( 1 نگرفتوفا  جا  تو  خاطر  در  که   کرد 

 

میای عهد همین گر شکستن است تو را  ــبن( 2 قرار  یک  بر  که  است   ماند غنیمت 
 

بستهروز  ما و می در این چمن چون توبۀ فصل بهار  ( 3 پیمان  و  عهد  شکستن  با   ایماول 
 

چکد  شکن خون میپیمانبس که از دامان آن   زار شــود گــر بگذرد بر شورهزاری می( لاله 4
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د؟ یظاهر گرد  ییهادر چه حوزه  بیترتدر کدام فرهنگ به صورت آشکار مطرح شد و به  میسرلاسکو  -36
هنر  ،اقتصاد ،علم  ، استیس  ـ( پسامدرن ۲ است یس  ، اقتصاد ،علم، هنرـ مدرن ( 1
هنر  ، علم ، استی س ،اقتصاد ـ( پسامدرن ۴ علم  ،استیس  ،اقتصاد ر،هنـ ( مدرن ۳

؟بودن  ی در جوامع غرب م یسرلااز سکو  ی گردانیو رو  زی رگ  ی امدهایپ  ءجز  نه یکدام گز  -37
فراخواند. خود ی ن ید تیهو یوب فرهنگ مدرن شده بودند، به سوعرا که اغلب مر یغرب  ی( مهاجران ساکن کشورها1
بازار معنو۲ و دروغ  یهاتی(  بازساز  ی،پرست طانی ش  ی،پرستمثل خرافه  ن یکاذب  اد  یانواع  رو  یشرق  ی هاعرفان  و  ان یشده   نق را 

خشید. ب
. دیانجام  دهای ام ها وو مرگ آرمان ی دیو ناام سیأ یی،گرابه پوچ ستمی در قرن ب یویبه انسان دن دنی اصالت بخش با( ۳
.فراخواند ی و قدس ینی د  یهاسنت یوجواز نخبگان جهان غرب را به جست یبرخ( ۴

؟ ستین  گراغربهای منورالفکران  های نخستین بیدارگران اسلامی است ولی از ویژگیکدام مورد از ویژگی  -38
بودند.   یاسلام  یها در کشورهاخواستار اصلاح رفتار دولتـ  .توجه داشتند  ی برای جوامع اسلامی غرب ی به خطر کشورها( 1
 . دانستندیم فرصت  استعمارگران را یاس یو س  یحضور اقتصاد ـ . دانستندیم انیاز رفتار فرنگ دی را در تقل ی داری( ب۲
و عزت جهان اسلام را    ی وحدت امت اسلامـ    .آورده بودند  ی رو  ،دد بودجغرب مت  انهیگراقوم  ی اسیس   شهی که اند  سمیونال یبه ناس(  ۳

کردند.یدنبال م 
اقتصاد(  ۴ استقلال  س  ی خواستار  اسلام  ی اسی و  اسلام  ی هاتیقوم  ـ  .بودند  ی جوامع  واحد  امت  درون  را  رسم  ی مختلف  تیبه 

شناختند. یم

 کدام است؟   بی ترتبه  «ران چپنفکشور»در ارتباط با    ر یز  یها پاسخ پرسش  -39
بود؟   ییهاشهیدر چارچوب چه اند  پروشنفکران چ  ی اجتماع یهاحرکت  :الف

 گرفت؟  یکدام بلوک قرار م   تیها اغلب مورد حماحرکت  نیا  :ب

  تند؟جاذبه داش  ی اسلام   یروشنفکران چپ در کشورها  یتا چه زمان  :پ

 بلوک شرق   ی پس از فروپاش ـبلوک شرق   ـ یست ی ونالیناس( 1
لوک شرق ب یاز فروپاش  شیپ ـبلوک شرق   ـ ی ستیالی( سوس۲
 به استعمار  های آنوابستگ  ـبلوک غرب  ـ یت سیس( مارک۳
توسط استعمار  یمردم  یهامتاوسرکوب مق ـبلوک غرب  ـ ی ستی( اومان۴

درست است؟  «شخبیآزاد   یهاانقلاب»  ۀکدام عبارت دربار  -40
خود را اعلام    یست یو ضد مارکس   یستیونیو ضد صه   ییکایضد آمر  ی ریگجهت   ـ  .گرفتندی( اغلب در مقابل بلوک شرق شکل م 1

 کردند.  
غرب    یاس یس   مکاتب  ها وبه فلسفهـ    .جهان خارج کنند  یو اقتصاد  یاس یس   یهاقطب  یۀز حاشاکشورشان را    گاهی( نتوانستند جا۲

. اشتندندتعلق 
.گرفتند ها و مکاتب چپ شکلهیدر چارچوب نظر ـ .موفق بودند ی و فرهنگ یاقتصاد  یدر قطع وابستگ ( ۳
غرب    م ی ف کارگزاران مستق حذو    میار قد عمدر مقابله با است  ـ  . ها و احزاب مختلف شکل گرفتندگروه  یک یچر  ی هابا جنبشاغلب  (  ۴

. شدندیموفق م

بود؟  ی انقلاب اجتماع کی  ی، را هدف قرار داده بود و از چه جهت  یز یجنبش عدالتخانه چه چ  -41
. بود یاز آن جهت که بر اساس مقاومت منفـ پادشاه  ی زمامدار ۀوی( اصلاح ش1
 بود.   ی حرکت اصلاح ک ی از آن جهت که   ـ از پادشاه یفتار خاص ر  ای  ( اصلاح کار۲
داد. یم  رییجامعه را تغ  یاسیاز آن جهت که ساختار س ـپادشاه  ی زمامدار ۀوی( اصلاح ش۳
داد. یم رییجامعه را تغ ی از آن جهت که ساختار اقتصاد  ـاز پادشاه  یرفتار خاص  ای  ( اصلاح کار۴
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ترتیب، در کدام قسمت جدولاند. هر یک از موارد زیر بهسیاسی با یکدیگر مقایسه شده  ـهای اجتماعی  در جدول زیر فعالیت   -42
گیرند؟ قرار می

 ساختار سیاسی تغییر    - 

 جنبش عدالتخانه   - 

همکاری با حاکم نامشروع در حد واجبات نظامیه   - 

( »و« ـ »ج« ـ »هـ«1
( »الف« ـ »ج« ـ »و« ۲
( »و« ـ »ج« ـ »الف« ۳
( »الف« ـ »د« ـ »هـ« ۴

کدام است؟   بیترت به  ریاز موارد ز کیهر    علت  -43
 ی استبداد استعمار لهیبه وس  ی جوامع اسلام   یو اقتصاد  یاسیشدن استقلال س  مخدوش  - 

  گانگانیمقاومت در برابر ب یبه جا   ی استعمار  یقاجار به قراردادها  یآوریرو  - 

انسان   یدر زندگ  یو معنو   ینید  یوم باورهادات  - 

یمعنو  یازها ین کنار  در  ی انسمج  یازهایبه ن ن یتوجه د ـ منفیمقاومت   ـاستعمارگر  ی( عمل کردن مطابق منافع کشورها1
یع یو ماوراء طب سی قد ق یبه حقا ی آدم یفطر  ازی ن ـ یاستعمار یهااز دولت ی ریاثرپذ ـاستعمارگر  یبه کشورها ی وابستگ( ۲
انسان  ی و معنو ی ماد یازهاین  به ن یپاسخ د ـ زیآمرقابت یهاتیفعال   ـ ی اسلام یدر کشورها  ی مردم  یها ( سرکوب مقاومت۳
و    یمعنو   ی ازهایغفلت جهان غرب از ن  ـمشروع بودن حکومت پادشاهان  ریظالمانه و غـ  استعمارگر    یکشورها  گاهی( حفظ جا۴

ها انسان ی نید

در ارتباط است؟  ه زینکدام گ  میبا مفاه  بیترتبه ریاز موارد ز  کی  هر  -44
.به آن ختم شد  رانیمنورالفکران در ا تیحاکم  - 

.به آن بودمسلمان وابسته    یقدرت حاکمان سکولار در کشورها  - 

 در فرهنگ غرب است.   تی بحران معنو  ۀ که نشان  یموج  - 

   م یسدئ ـکشورها   نیا مردم  اعتقادات  ـانقلاب مشروطه ( 1
یافول روشنگر  ـ ی غرب یقدرت کشورهاـ   خانهجنبش عدالت( ۲
سم یپساسکولارـ استعمار  یقدرت جهان  ـرضاخان    ریام ( استبداد استع۳
 م یسول سکولار ف ا  ـکشورها  ن یا یخی تار نه یشی پ  ـجنبش تنباکو ( ۴

است؟  نادرست، کدام موارد  ر یعبارات ز  نیب  رد  -45
یان بررسهج  صلح  را در استقرار  نی گوناگون نقش د  انیاد  شمندانیبرگزار شد، اند  ورکیویکه در ن  انیاد  هزارهدر اجلاس    :الف

کردند.

. دندیدیآن م  یو فرهنگ  یو قدرت اجتماع  یگردر سلطهبیشتر  ا  رخطر غرب    ، ن یگران نخستداریب  :ب

 ی دادهاباست  ی، واهر اسلام ظ  تیجهان اسلام با وجود رعا  یاسیس  یهابا جهان اسلام روبرو شد که قدرت  ید زماندغرب متج  :پ

.بودند  ی الهیو قب  یقوم 

بود.   رانی در ا  یاسلام   گراندار یب  نی نخست  ی هااز حرکت  یا نمونه  ، و شاگردان او   یاسدآباد  ن یالدجمال  دیاقدامات س  :ت

( »الف« و »پ« ۴ ( »پ« و »ت« ۳ ( »الف« و »ب« ۲ « ت»  و« ب( »1

 ویژگی سیاسی  ـفعالیت اجتماعی 
ۀنمون

تاریخی

ب هـمقاومت منفی 

دالف آمیز اصلاحی فعالیت رقابت 

جوانقلاب اجتماعی

کنکور پرمیوم
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ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ عامل انگیزشی افراد زیر به  -46
این است که پرچم کشورش را بالا ببرد. های سخت ورزشکاری که هدفش از تمرین:  الف

ها به زنده ماندن داشتن ای که فالکونعلاقه:  ب

 اش پشیمانی فردی از خودکشی به خاطر خانواده  :ج
بیرونی  زۀانگی ـ درونی ۀانگیز ـ بیرونی ۀانگیز (2 اراده  ـ های ارزشیباورها و نظامـ  درونی  ۀانگیز( 1
 اراده ـ نگرش ـ درونی  ۀانگیز( 4 نگرش   ـ درونی ۀانگیز ـ بیرونی ۀانگیز( 3

های اسناد زیر در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟روش  -47
عدم یادگیری زبان خارجی به علت تلاش کم  -

برنده شدن در یک مسابقه به صورت شانسی -

ها به دلیل سختی آزمون گرفتن نمرۀ پایینی در آزمون -
قابل کنترل   ـ غیرقابل کنترل بیرونی ـ( ناپایدار 2 ناپایدار بیرونی  ر بیرونی ـپایدا ـ ( ناپایدار درونی 1
پایدار بیرونی ـ قابل کنترلریغ  ـ ( قابل کنترل4 غیرقابل کنترل   ـ ناپایدار بیرونی ـ ( پایدار درونی 3

اند؟ هر یک از موارد زیر، افراد کدام راهکار را برای ایجاد هماهنگی شناختی به کار گرفته  در  -48
؛ پس از بحث داند اگر سر مسائل کوچک با پدرش بحث کند، ممکن است دیگر پدرش به او اجازه بیرون رفتن ندهدپرستو می  - 

کند.یبا او اجتناب م 

. استگوید که جنس آن از چرم طبیعی  از کالاهای مشابه بود، به همه میتر  محسن بعد از خرید کفشی که خیلی گران  - 

ی دهد.أگیرد به او رهای ریاست جمهوری، به جای نامزد حزب مخالف تصمیم میامیر بعد از شنیدن نظرات یکی از نامزد  - 
تغییر نگرش  ـ  تغییر نگرش نگرش ـ( تغییر 2 تغییر نگرش  ـ تغییر رفتارـ  ( تغییر نگرش1
 تغییر رفتار  ـ تغییر رفتار  ـ ( تغییر رفتار 4 تغییر رفتار  ـ تغییر نگرش رفتار ـ( تغییر  3

مند است، ولی پدرش با دیدن فیلم های غیردرسی در سال تحصیلی مخالف استهای هنری بسیار علاقهپروانه به دیدن فیلم  -49
های پدر، پروانه هرگاه فرصت مناسبی پیدا کند  رغم مخالفتکند. علییه مید، او را تنبو اگر پروانه وقتش را به این کار بگذار

 کند. کدام عبارت با این موضوع ارتباط بیشتری دارد؟ وقت خود را صرف دیدن فیلم می
 توانند در افراد متفاوت باشند.ها از نظر جهت و شدت می( انگیزه1
 کنند هماهنگی شناختی را حفظ کنند.ی( ناهماهنگی شناختی ناخوشایند است و افراد سعی م2
 شود فرد تحت تأثیر موانع زودگذر قرار نگیرد.( انتخاب هدف باعث می3
 شود.( انگیزه هم درونی است و هم توسط عوامل بیرونی برای انسان ایجاد می4

ام دوم است و معتقد است که امسال در رشتۀ حقوق قبول می  ۀآموز سال آخر متوسطعلی دانش  -50 ا درصدهایی که درشود 
چیست؟  ۀ، بسیار پایین است. وضعیت او نشان دهندکندکسب می  آزمایشی موسسات های آزمون

 ( داشتن هدف نامعین 2  ( داشتن ارادۀ قوی 1
 ( ادراک کنترل و کارایی کاذب4 ( وجود ناهماهنگی شناختی 3

آورد که تصمیم گرفته بودبخرد، اما ناگهان به یاد می  اش را خواهد لباس مورد علاقهمهرداد مقداری پول همراه خود دارد و می  -51
کدام یک از عوامل زیر است؟ تحت تأثیر  انداز در قلک بیندازد. این تصمیم مهرداد  همیشه اول صبح مقداری پول برای پس

 ( عوامل انگیزشی 2 ( عوامل غریزی 1
 ( عوامل زیستی 4 ( عوامل فرازیستی 3
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عبارات زیر کدام است؟ درستی یا نادرستی هر یک از   -52
 درماندگی آموخته شده است.  ،یکی از مهمترین عوامل نگرشی منفی- 
مواجه است، باورهای غلطی     پولی و نداشتن فرصت شغلیمشکلاتی همچون بی  با فردی که از طرف اجتماع حمایت نشود و    - 

درونی دارد.  أ گیرد که منشدر او شکل می
 کند، هدفمندی است. آن چه که رفتارش را کنترل می  ،های انساندر کنار خواسته- 
( درست ـ نادرست ـ درست 2 ( نادرست ـ نادرست ـ نادرست1
( نادرست ـ درست ـ درست 4 ( درست ـ نادرست ـ نادرست 3

است؟  نادرستکدام عبارت، در ارتباط با باورها و نظام ارزشی فرد    -53
 شود. های غلط مییری باورگ ارزش بودن، موجب شکل( عواملی همچون احساس بی1
 کنند. دهی به رفتار، به دو صورت مثبت و منفی عمل می( باورها در شکل2
های غلط شکل بگیرد، تنها با افزایش توانایی خود قادر به انجام کارها خواهیم بود.( اگر باور3
 شود. ته می( نظام باورهای همۀ افراد به وسیلۀ ارکانی مثل خانواده، مدرسه و خود فرد ساخ4

باشد؟های فرد از نگرشش بر نحوۀ ارزیابی او از یک موضوع«، می»تأثیر ارزشیابی  علتکدام عبارت    -54
( وجود ادراک کنترل و کارایی سازنده 2 ( وجود هدفمندی در تعقیب یک رفتار 1
مند( وجود نظام شناختی قاعده4 ( وجود رابطه میان رفتار و پیامد آن 3

تواند باشد؟ه اعتیاد به سیگار دارد، کدام یک از موارد زیر میارزیابی منفی فردی ک  -55
( با استفاده از سیگار حس و حال بهتری دارم. 2 کند.( مطالعه را برایم آسان می1
کند.های مرا درمان می( بیماری4 ( کنار گذاشتن سیگار بسیار دردناک است.3
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آزمون اختصاصى ـ دفترچه 2

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.
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ِن ∎∎ جمةنأونالمفهومنمننأونإلىنالعربيةن)عي ّ ن(ن60ن-نن56نالأنسبنللجوابنعننالتر

ناللهنلان﴿  ن-56
ّ
نإن ّ غت 

ُ
نننی

وانمانبقومنحترّ ّ
ن:ن﴾ مانبأنفسهمنیغت 

 !  کنددهد تا اینکه خودشان آنچه در دل دارند تغییر خود دارند تغییر نمی قومی برایقطعاً خدا چیزی را که   (1
 به راستی خداوند آنچه را که نزد مردمی است تغییر نداده تا مگر آنچه در خودشان است تغییر کند!   (2
 هایشان دارند تغییر یابد!  آنچه که در قومی وجود دارد نیست تا اینکه آنچه در دل ۀحقیقتاً خدا تغییردهند (3
 دهد تا اینکه آنچه را در خود دارند تغییر دهند!  به راستی خداوند آنچه را که نزد قومی است تغییر نمی (4

!«:ن ن-57 ِ هرنفلنساعدنالآخریننوننفرّجنعننالمکروبي 
ّ
نشدائدنالد ي

ِ
نأمامنخائبٍنوقعنف

ً
ذينیریننفسهنمسؤولا

ّ
نال

ّ
نإلّ

ً
نن»مانأصبحنمؤمنا

های روزگار افتاده مسئول دیده باشد. پس ما به دیگران کسی مؤمن نشد مگر اینکه خویشتن را مقابل ناامیدی که در گرفتاری  (1
 بریم!  رسانیم و غمِ اندوهگینان را از بین مییاری می

بیند پس باید به دیگران های روزگار افتاده، مسئول میمؤمن نشد مگر کسی که خودش را در مقابل ناامیدی که در گرفتاری  (2
 کمک کنیم و اندوه غمگینان را بزداییم!  

که خودش را در برابر ناامید مسئول ببیند همان کسی که در گرفتاری ایام افتاده پس ما باید به دیگران یاری  مؤمن نشد جز آن  (3
 برسانیم و اندوهِ غمگین را از بین ببریم!  

های روزگار افتاده مسئول ببیند پس بر ماست به دیگران  که خود را در برابر آن ناامیدی که در سختیجز آنمؤمن نشد به  (4
 کمک کنیم تا اندوه غمگین را زدوده باشیم!  

نأن ن-58 نلکي ي منمعنأصحاب 
ّ
نیعلموانکیفنیمکننلهمنأنننقنعهم»أریدنأننأتکل

روسنالصّعبة!«:ننیستفیدوانمنحترّ
ّ
هبیّةنلقراءةنالد

ّ
امهمنالذ

ّ
نأی

خواهم که با دوستانم صحبت کنم برای اینکه آنان را قانع کنم تا بدانند چگونه برایشان امکان دارد که از روزهای طلایی  می  (1
 های سخت بهره ببرند!خود برای خواندن درس

خواستم که با دوستان خود سخن بگویم تا ایشان را قانع کنم برای اینکه بدانند چگونه ممکن است که از روزهای طلایی  می  (2
 های دشوار استفاده کنند!خود برای خواندن درس

خواهم که با دوستانم صحبت کنم تا آنان قانع شوند برای اینکه بدانند چگونه برای آنان امکان دارد تا از روزهای طلایی  می  (3
 های دشوار خود را بخوانند!خویش بهره ببرند تا درس

پذیر است تا از روزهای طلایی  های خود صحبت کنم تا ایشان را قانع کنم و بدانند چگونه برایشان امکانخواهم که با دوستمی  (4
 خویش برای خواندن دروس دشوار استفاده شود! 

ن ن-59 ِ ن:ننالخطأنعي ّ

لامیذ لماذا لم تکتبوا واجباتکم حتّّ الآن: 1
ّ
پرسید چرا تا الان تکالیف خود را  آموزان میاستادمان از دانش  ( کان أستاذنا یسأل الت

 اید! ننوشته
ن جُهّال: 2  ضاع بی 

ً
 افتقر و عالما

ً
 ذلّ و غنیّا

ً
دلسوزی کنید بر ارجمندی که خوار شده و دارایی که ندار شده و دانایی    ( ارحموا عزیزا

 ها تباه شده!  که میان نادان
هم ما استلموا سماحَه من القائد: 3

ّ
 الحرب الأسری لأن

ُ
اش را  کنند، زیرا آنان اجازهسربازان جنگ اسیران را آزاد نمی ( لا یُطلقْ جنود

 از فرمانده دریافت نکردند!  
ن و یحمی الجار و الأهل فلن یضیع الله أجره: 4 هرکس مسکین را خوراک دهد و از همسایه و خانواده پشتیبانی    ( من یطعم المسکی 

 کند، خداوند پاداش او را تباه نخواهد کرد!

ن«:نکند! های خوب دوستان را ذکر کنیم تا آنان را خوشحال کنیم و این کار برای یک زندگی بهتر به آنان کمک میباید ویژگی» ن-60

 حسنة للأصدقاء و نفرّحهم و هذا العمل ینصرهم لحیاة أفضل! 1
ً
 ( نذکرُ خصالا

 ( لنذکرْ خصال الأصدقاء الحسنة حتّّ نفرّحهم و هذا العمل یعینهم لحیاة أفضل! 2

  حیاة أفضل! نفرّح الأصدقاء الحسنة لک  ( لم نذکر خصال 3
 هم و هذا عمل أعانهم فن

ضلی! 4
ُ
ن و هذا العمل ینصرهم لحیاتهم الف  ( لنذکرْ خصلة الأصدقاء الحسنة حتّّ یصبحوا فرحی 
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ةنثمّنأجبنعننالأسئلةن)نالتالىنالنصناقرأنن∎∎
ّ
نالنصّ:ننناسبی(نبمان64ن-نن61بدق

اءنن
ّ
هنمِننالبَن

ُ
مت
ّ
عل
َ
رَمِهِنوَنسَخاءِه.نقالَ:نت

َ
ننسَببنک

َ
نسُئِلَنع

ً
نحاتِما

َّ
حکینأن

ُ
رَم.نی

َ
خصنمَشهورنبِالک

َ
نش ُّ ي

 
اب

ّ
ننحاتِمٌنالط

ُ
.نرأیت

ً
یتا
َ
بنوننب

َ
ذيننی

ّ
ونالعُمّالنال

رن
َ
عطیهنعاملٌنآخ

ُ
علینالبِناءنونلانی

َ
نأ ي
ِ
ذينکاننف

َّ
اءنال

ّ
ن)آجر(نإلىنالبَن

ً
نطابوقا

ُ
قذِف

َ
نی
ً
ناللهننننعاملا

ّ
نأن

ُ
همت

َ
دِه.نهکذانف

َ
نی ي
ِ
قذفنمانف

َ
نی
ترّ
َ
نح ي

ِ
اب
ّ
نالث

َ
ابوق

ّ
الط

نونإذانن
َ
رین

َ
یدینانإلىنالآخ

َ
نأ ي
ِ
نفقنمانف

ُ
نن
ترّ
َ
عطينانالمالَنح

ُ
نلانی

ً
طلقنأیضا

ُ
منن

َ
نبِالإنفاقنننل ُ

ُ
کتُ

َ
ننالمالُنی

َ
دید.نإذ

َ
نالمالُنمِننج ي

ر
أب
َ
نی
نحترّ

ٌ
نمَکان ي

دنانمانبقر
َ
نی ي
ِ
مانف

رمُنمننصِفاتنالمُؤمنن
َ
ننونالک ي

ِ
بّهنالکرمُنف

ُ
ة.نش

ّ
وصِلنصاحبَهنإلىنالجن

ُ
نونی َِ حادیثي 

َ
صوننهذهنننالأ

ُ
نمننغ

ً
نغصنا

ْ
أخذ

َ
ة.نمَننی

ّ
نالجن ي

ِ
هانف

ُ
رةٍنجذع

َ
ج
َ
بش

ة.ن
ّ
هایةنإلىنالجن

َّ
نالن ي

ِ
جرةنیصلْنف

ّ
 الش

حیح:ن ن-61 نالصَّ ِ نعي ّ

صّ. 1
ّ
  الن

رمه مَوجود فن
َ
 عَن سَبب ک

ً
ذین سَئلوا حاتما

ّ
  ( أسماء ال

ت 2
َ
یدینا مَملوءة من المال یَأتّ  المال إلینا مِن جدید. ( إذا کان

َ
 أ

ة. 3
ّ
صل إلی الجَن

َ
جَرة الکرم ن

َ
أخذ جذع ش

َ
  ( إن ن

4 .
ً
 جَدیدة

ً
موالا

َ
ه حتّّ یُعطيه الله أ

َ
موال

َ
ریم یُنفق أ

َ
 ( الک

ن ن-62 ِ ن:نالخطأنعي ّ

  ( المال یَنقص بالإنفاق. 1

هایة. 2
ّ
  الن

ة فن
ّ
ریم یَصل إلی الجَن

َ
 ( الک

 آخر. 3
ٌ
  یده لا یُعطی له طابوق

 فن
َ
ابوق

ّ
  ( إذا یُمسك العامِل الط

رَم. 4
َ
 عَن الجود و الک

ٌ
رَم کِنایة

َ
جَرة الک

َ
صن ش

ُ
ذ غ

ْ
خ
َ
 ( أ

ن∎  ِ ننخطأنالعي ّ ّ
ِ
نالإعرابنونالتحلیلنالصرف

ِ
ن(ن64نونن63)ف

طلق«:ن ن-63
ُ
منن

َ
ن»ل

م مع الغی   - ( فعل مضارع 1
ّ
  - مصدره »إطلاق«   -للمتکل

ّ
جم   - متعد

َ
ّ یمکن أن یُیّ  

  المنفن
 بالماضن

عَلَ«   -( فعل له حرف زائد 2
ْ
ف
َ
  -ماضیه یأتّ  علی وزن »أ

ّ
ّ فقط  - متعد  

جم بالمضارع المنفن
َ
 یُیّ

نا« 3
ْ
ق
َ
ل
ْ
ط
َ
م مع الغی   -( فعل ماضیه »أ

ّ
مْ«  - للمتکل

َ
 له أقلّ حروف زائدة  -مجزوم بسبب »ل

عال« 4
ْ
خصٍ   - ( مَصدره علی وزن »إف

َ
کیر من ش

َ
ذي أ

ّ
م ال

ّ
مْ« فیه جازمة   - للمتکل

َ
ّ مزید  -حرف »ل  

 ثلاتر

حادیث«:ن ن-64
َ
ن»الأ

ر   - جمع مکسّّ  - ( اسم 1
ّ
« الجارّة  -مفرده »حدیث« و مذک  

 معرب / مجرور بحرف »فن

ر   -( مفرده »حدیث« 2
ّ
  الأحادیث« جارّ و مجرور  -معرب  - مذک

 معرّف بأل / »فن

ث  3
ّ
کسی  و مفرده »حدیثة« و مؤن

ّ
 معرب / مجرور بحرف الجرّ   -معرفة  -( جمع الت

ر   -( جمع مکسّّ 4
ّ
ث  - مذک

ّ
مُفرد مؤن

َ
عامِل مَعها ک

ُ
  الجملة ن

  الأحادیث« جارّ و مجرور  - فن
 معرفة / مجرور بحرف الجرّ و »فن

ن

نالمناسبنللجوابنعننالأسئلةنالتالیة ∎∎ ِ ن(ن70نن-ن65)نعي ّ

ِن ن-65 ننأنالخطنعي ّ ي
ِ
 ضبطنحرکاتنالحروف:ننف

  لا  وَ ﴿( 1
َ
ك
َ
هُمْ  يُحْزَن

َ
وْل
ُ
  ق

 
  إِن

َ
ة عِز 

ْ
  للِ   ال

ً
 ﴿( 2 ﴾ جَميعا

َ
مْ  أ

َ
ل
َ
رُوا   ف

ُ
ظ
ْ
  يَن

َ
ماءِ  إِلی هُمْ  الس 

َ
وْق
َ
يْفَ   ف

َ
يْناها ك

َ
 ﴾بَن

رِ اسْمُ اللهِ  لا  وَ ﴿( 3
َ
ك
ْ
مْ يُذ

َ
ا ل وا مِم 

ُ
ل
ُ
ك
ْ
أ
َ
يْه ت

َ
 ﴿( 4 ﴾عَل

َ
مْ  أ
َ
مُوا   ل

َ
  يَعْل

 
ن
َ
وَ  اللهَ  أ

ُ
بَلُ  ه

ْ
  يَق

َ
وْبَة

 
 ﴾عِبادِهِ  عَنْ  الت

ن ن-66 ِ لبنمنعي ّ
ُ
نمانط ي

ِ
نن:كنالصّحیحنف

اس طریق الحیاة الصّحیح!: )مفرده:  أصفیاء( 1
ّ
مون الن

ّ
ذین یعل

ّ
 (صفاالله هم ال

جور( السّلام ینسّ  ( لهذا الرّجل مکارم و هو  2
ُ
  کلّ البلاد! )مرادفه: أ

 فن

ه من الأمور المهمّة لأيّ شخصٍ! )جمعه: أعراض(  عِرض( أحفظ 3
ّ
  لأن

 أقربات 

ّ )ص( أن 4 ت  
ّ
 نف( یأمرنا الن

ّ
( لیذهب الأسی   ك

ّ
ه: نرد

ّ
 إلی قومه! )مضاد

ن ن-67
ّ
نحرفنالل ِ ن:مرللنننتلیسمننعي ّ

 اللهِ ﴿( 1
َ

  وَ عَلی
َ
ون

ُ
مِن
ْ
مُؤ
ْ
لِ ال

َّ
وَك
َ
يَت
ْ
ل
َ
ساءُ ( 2         ﴾ف

ّ
 لِ الن

َ
 عَ  یَعتمدن

ُ
  لی ن

 المُ  فوسهنّ فن
َ
 ع! مَ جت

 اِ ( 3
ً
ة اري 

ّ
يَ بَط

َ
جَرِ لِتشیّ

ْ
مَت
ْ
 ال

َ
بْ إلی

َ
! ذه  اللهِ 4 لِجَوّالی 

َ
لْ عَلی

َّ
وَک
َ
ت
َ
   ( لِن

 مورنا الهامّة! أ فن
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نالصّن ن-68 ِ نعي ّ ي
ِ
ننتالعبارانحیحنعنننوعن»لـ«نف

ّ
نالیة:نالت

1 
ُ
حَمْد

ْ
. )تا(  للِ ( ال نَ می 

َ
عَال
ْ
 2 رَبِّ ال

ّ
 الن

َ
ّ ( بُعِث   )ص( ت  

ّ
 اسَ. )مالکیت( لِيهَديَ الن

 ( لِ 3
َ
 ن

َ
 إمع ست

َ
 4 نا. )برای(لام آبائِ لی ک

ْ
ط
َ
 ( إن ن

ُ
 ب ل

َ
هيـنَ الخ

ّ
نجالسِ الـمتفق

ْ
ل
َ
 . )امری( ی  ف

ِّن ن-69 ننعي  ننالمضارعنبمعتِنالفعلنالماضِي
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 کدام گزینه دربارۀ تحولات گسترش مذهب تشیع در ایران، درست است؟    -71 
الدین اردبیلی، به ایران راه یافت و با توسعۀ قلمرو صفویان، روز به روز بر شمار شیعیان افزوده شد و تشیع  ( در دوران شیخ صفی1

 گسترش پیدا کرد.  
 گیری یافت.  زمان با خلافت عباسی به ایران نفوذ کرد و در زمان حکومت ایلخانان، در اثر گسترش تصوف، رشد چشم( هم2
 طورمحسوسی گسترش یافت.ن با ورود اسلام به ایران به سرزمین ما راه یافت و پس از سقوط خلافت عباسی، بهزما( هم3
گیری  های ایرانی مسلمان )قرن اول و دوم هجری( به ایران راه یافت و در زمان حکومت صفویه، گسترش چشم( در دوران حکومت4

 پیدا کرد.  

 کدام گزینه بیانگر وضعیت سیاسی ایران در آغاز سدۀ دهم هجری است؟   -72
 های شهر قندهار در زمان شاه سلطان حسین سر به شورش برداشتند و به سوی اصفهان حرکت کردند.  ای از افغان( طایفه1
مادۀ مقابله با همسایگان خارجی  قزلباش و سامان دادن به اوضاع داخلی، آ  امرای( شاه عباس اول پس از پایان دادن به سرکشی  2

 شد.  
 گذاری کرد.  را شکست داد و پس از تصرف تبریز، در آن شهر به عنوان پادشاه ایران تاج قویونلوها( اسماعیل پسر شیخ حیدر، آق 3
 ها از غرب به مرزهای ایران هجوم آورده بودند.  ( سران قزلباش به خودسری پرداخته و ازبکان از شرق و عثمانی4

 ترین اقدامات و اصلاحات شاه عباس اول صفوی است؟ یک از موارد زیر جزء مهمکدام  -73
 الف: نوسازی تشکیلات و تجهیزات سپاه 

 ب: انتقال پایتخت از تبریز به قزوین 

 ج: ایجاد ثبات سیاسی و برقراری نظم و امنیت در داخل کشور

 د: شکست دادن ازبکان و قتل شیبک خان در نبرد مرو 

 ( »ب« ـ »د« 4 ( »ب« ـ »ج« 3 ( »الف« ـ »د« 2 »الف« ـ »ج« ( 1

 ( ارائه شده است؟ 2( و گورکانیان )1در کدام گزینه، مقایسۀ درستی از رابطه ایران عصر صفوی با ازبکان )   -74
 ران داشت.  ای ا ( تنها روابط فرهنگی و سیاسی ب1( به ایران حمله کرد و مناطق شرقی را مورد هجوم قرار داد ولی )2( بارها )1
 ( جنگ و مقابله بود.  1( روابط تجاری پررونقی برقرار بود اما با )2( میان ایران و )2
ظر بر جانبداری از طرف دیگر، نقش واسطه ایجاد  شد ولی ایران هر بار، بدون ن( جنگ و صلح برقرار می2( و )1( بارها میان )3

 کرد.  می
 شد.  اری پرفراز و نشیبی داشت که گاهی به جنگ ختم می( رابطۀ تج2( و هم با )1( ایران هم با )4

 شاهان صفوی به منظور ترویج معارف شیعه در ایران و رفع نیازهای مذهبی و حقوقی جامعه، به کدام اقدام دست زدند؟   -75
 عامل لبنان، عراق و بحرین به ایران جبلای از علمای شیعۀ ( دعوت عده1
 های بغداد و اصفهان  ه همچون نظامیه( احداث مدارس جهت آموزش فقه شیع2
 ( تربیت عالمان و فقیهان شیعه توسط برخی از شاهان صفوی به خصوص در دوران شاه صفی 3
 ( ورود علمای شیعه مذهب از هند به ایران و آموزش و تربیت عالمان فقه شیعه 4

 در کدام گزینه، تقدم و تأخر رویدادهای زیر، به درستی نوشته شده است؟   -76
 : شدت گرفتن روند انحطاط و زوال صفویان الف

 های حکومت صفوی ب: تثبیت شدن پایه

 ج: شکست صفویان در نبرد چالدران 

 د: ساخته شدن میدان نقش جهان

 ( »الف« پیش از »ب« رخ داده است و »د« نسبت به تمام رخدادها، مقدم است.  1
 ( »ب« مقدم بر »الف« است و »ج« نسبت به »د« متأخر است. 2
 ( »د« بر »الف« مقدم است و »ب« بر »ج« تقدم زمانی دارد.  3
 « نسبت به »د« متأخرتر است. به »ب« مقدم ولی »الف( »ج« نسبت 4
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 کدام مورد، توصیف درستی از وضعیت علوم تجربی و ریاضی در دورۀ صفوی، ارائه داده است؟    -77 
 ( برخلاف اروپا که با تحولات عظیم علمی مواجه بود، این علوم در ایران رو به افول گذاشت.  1
 شد.  یس می( علوم تجربی و ریاضی در ایران این دوره شکوفا بودند و همچنان کتاب ابن سینا در مدارس تدر2
 شد، ولی علم تجربی با خرافات آمیخت و جایگاه خود را از دست داد.  ( گرچه ریاضی همچنان علم پررونقی شناخته می3
 ای مواجه بود. شد، در ایران علم تجربی و ریاضی با اقبال گسترده( برخلاف اروپا که چنان توجهی به این دو شاخه از علم نمی4

 های تاریخی رواج داشت؟  یک از انواع کتابدر دورۀ صفوی، کدام  -78
 ای، منظوم و عمومی ( سلسله2 نگاری ( محلی، منظوم و تک 1
 ای و عمومی نگاری، سلسله( تک 4 نگاری ( عمومی، محلی و تک 3
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 ترتیب انواع ناحیه سیاسی ویژه و عوامل مؤثر بر تصمیمات سیاسی در جغرافیای سیاسی در کدام گزینه آمده است؟ به  -79 
 اقتصاد و فضای جغرافیایی   ـنواحی خود مختار و ملی  (1
 جغرافیا و اقتصاد  ـنواحی آزاد تجاری و نواحی آزاد سیاسی  (2
 جغرافیا و فضای جغرافیایی   ـنواحی خود مختار و مناطق آزاد تجاری ( 3
 سیاست جغرافیایی و اقتصاد  ـنواحی آزاد تجاری و نواحی خود مختار ( 4

   درست است؟  منطقۀ نشان داده شده در تصویر،  ۀدربار  زیر  هایعبارت  از  مورد  چند  -80
 . است  شده  تشکیل  کشور  ۲8  از  این منطقه   :الف

 . اندپذیرفته  مشترک پول  واحد  عنوان  به  را   یورو  این منطقه،  کشورهای  اغلب  :ب

 اصول   از نظامی  دفاع  و  خارجی  سیاست  مانند  اموری  در  اروپایی  کشورهای  :ج

 . کنندمی  پیروی   مشترکی

 و   آزادانه  «ژنو»  پیمان  طبق  بر  عضو   کشورهای  اغلب  ،آمد و  رفت  تسهیل  برای   :د

 . کنندمی  سفر   ین منطقها  کشورهای  به   روادید  به  نیاز  بدون

 قانون  مجلس  و  شورا برای   رؤسایی  ،مشترک  مدیریت  تحقق  برای  منطقه  این   ـ :ه

 .است  کرده  انتخاب آن  نظایر   و   اروپا مرکزی  بانک  و  اروپا   گذاری

1 )1 2 )2 3 )3   4 )4 

مرفه    -81 مناطق  پیدایش  و  شهرها  شدن  قطبی  طبقدو  به  که  فاقد   هنشین،  که  فقیرنشین  مناطق  و  دارد  اختصاص  ثروتمند 
ویژگیامکانات از  ایدئولوژاند،  و  اسی....................  های  فضاهای شهری  ت  ایدئولوژی....................  در  با  های بلوککشورهایی 

 . شودمسکونی یکدست و هم شکل که نمای یکسان دارند، فراوان مشاهده می

 سرمایه داری ـ سوسیالیستی ( 2 کمونیستی    ـ داریسرمایه (1
 سوسیالیستی  ـ داری( سرمایه4 کمونیستی   ـ سوسیالیستی ( 3

  است؟ مطرح شده  درستی  به   گزینه  کدام  در  سیاست  با  زیر   جغرافیایی  فضاهای   ۀرابط  -8۲
   مشهد  در  ترافیک  طرح ۀ محدود  اجرای   و   طراحی  الف:

  هرمز   ۀتنگ  و  فارس  خلیج  :ب

 بین فرانسه و انگلستان   مانش  تونل  احداث  :ج

  نشین فقیر  مناطق و  نشینمرفه مناطق  شدن  پیدا  :د

  فضای  بر  اقتصادی  و  سیاسی   تصمیمات   و  ها توافق  تأثیر  ـ  جهانی   سیاست  بر  تأثیر   ـ  جغرافیایی  فضای  بر  سیاسی   مدیریت  تأثیر  (1
   جغرافیایی  فضای  بر هاحکومت ایدئولوژی  تأثیر ـ جغرافیایی

  تأثیر   ـ جغرافیایی  فضای  بر حکومت  های سیاست تأثیر  ـ جهانی  سیاست  بر تأثیر  ـ جغرافیایی فضای بر مذهبی  تصمیمات  تأثیر (2
   جغرافیایی  فضای بر هاحکومت ایدئولوژی

 تأثیر  ـ  جغرافیایی   فضای   بر  حکومت  های سیاست  تأثیر  ـ  جهانی   سیاست  بر  تأثیر   ـ  جغرافیایی  فضای  بر  سیاسی   مدیریت   تأثیر  (3
   جغرافیایی فضای بر اقتصادی تصمیمات

 بر  اقتصادی  و  سیاسی   تصمیمات   و  ها توافق  تأثیر   ـ  ایمنطقه  سیاست  بر  تأثیر  ـ  جغرافیایی  فضای  بر  مذهبی  تصمیمات   تأثیر  (4
 جغرافیایی  فضای  بر اقتصادی تصمیمات تأثیر ـ جغرافیایی فضای

 کند؟ مناسب تکمیل میکدام گزینه عبارت زیر را به طور    -83

 « ......................  که  است  مورد این  در  سرزمینی  دریای  و   داخلی  های آب  »تفاوت

 دریاست.  در  مد حد  بالاترین و  جزر حد  ترینپایین سرزمینی   دریای اما  شود، می شامل  را  مبنا خط  پشت داخلی  های ( آب1
 است.  آزاد هایآب مرزی خط  بر منطبق داخلی  های آب ولی  است،  دریا ساحلی  و مجاور  کشور به متعلق  سرزمینی ( دریای2
 هستند.  مبنا خط  پشت  هایآب داخلی  های آب اما  است، مایل 12  حدود  تا  دریا   سمت به مبنا  خط  از  سرزمینی ( دریای3
 است. انحصاری منطقۀ نوعی  به سرزمینی  دریای ولی  کنند، می فراهم  را مرور  و عبور حق کشورها  سایر برای داخلی  های ( آب4
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 دهد؟کدام گزینه ارکان ناحیۀ سیاسی را به درستی نشان می  -84 
 

 

1) 2) 

 

 

 

 

3) 4) 

 

 رود؟تدریج مردم دو طرف آن اسکان یافتند، از کدام نوع مرزها به شمار می  مرز بین آلاسکا و کانادا که به   -85

 .اندگذاری و تعیین شدهالنهارها، از زمان گذشته، علامت ، که با استفاده از مدارها و نصفتطبیقی مرزهای ( 1

 . اندکنند و بعدها مورد قبول ساکنان دو کشور همسایه قرار گرفتهمرزهای پیشتاز، که مشکلی ایجاد نمی( 2
 . کنندهای انسانی را از نظر قومی از یکدیگر جدا میکنند و گروه، که مشکلی ایجاد نمیتطبیقی مرزهای ( 3
 .اندمرزهای پیشتاز، که با استفاده از مختصات جغرافیایی، در نواحی خالی از سکنه، تعیین و ترسیم شده( 4
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؟ ردیگینمقرار   یفلسف  یشناسانسان  ۀکدام پرسش در حوز  -86
است؟ شتری ب واناتیح ر یانسان از سا یو ذهن یجسم  یهاییتوانا ای( آ1
دارد؟ن ین یادی تفاوت بن چیه ،گرید  ۀ انسان با موجودات زند ای( آ۲
است؟  ی و فطر یذات  ،ریانسان به اخلاق و خ شیگرا  ای( آ۳
ندارد؟  ی عد اجتماعگونه بُچی انسان ه ای( آ4

است؟ سازگار    افلاطون در مورد نفس دگاهیکدام عبارت با د  -87
 . نیستند غیرمادی( بعضی از اجزای نفس 1
است.  دیو جاو ریفناناپذ ، ( فقط جزء عقلانی نفس۲
 انسان، دارای هیچ محدودیتی نیست.  نفس ( ۳
 صورت خاص، دارای عقل و خرد است. نفس به( 4

ارسطو درست است؟  یشناسکدام مورد در رابطه با انسان  -88
 . شودیاو م زینطق انسان است که موجب تما ۀقو نی اما ا ،ندارد یزیتما گرید واناتیبا ح  تیوانی( انسان در اصل ح1
 ها مربوط به جسم است.قوای وجودی انسان از برخی جهات با سایر حیوانات شباهت دارد و قابلیت حیات هردوی آن( ۲
  باشد.میها بوده و این بخش از وجود او، از همان ابتدا آراسته به فضائل و نیکینفس  یدارا است که یانسان تنها موجود( ۳
 است. ی کی و انسان  وانیاما نفس ح باشد،ها ذاتی میو این تفاوت  متفاوت است گرید وانات یبا ح ی ( اگرچه انسان از نظر وجود4

ست؟یچ  ی مادر یاثبات وجود نفس غ  ی استدلال کانت برا  ی مبنا  -89
( عدم استفاده بدن از نفس مجرد۲ اراده و اختیار انسان به  ی ذات ش ی( گرا1
وجود اراده در انسان  بهبودن وجدان  مشروط ( 4 بدون اخلاق  اری اراده و اخت یی معنای( ب۳

درست است؟  رند،یگیانسان در نظر م  یعد برا بُ  ک تنها یکه    یلسوفانیکدام گزاره در رابطه با ف  -90
 هستند. هاستین یدارو د یعقا  رویپ ی فلسف   یشناس در انسان ها ستیالی( ماتر1
 .است از ماده تشکیل شده فقط   ، چیزی فراتر از بدن نیست وانسان ، ( از نظر آنان۲
 . دندانستیم  دهیچ یپ نی ماش کی است که انسان را  نی ( وجه اشتراکشان با دکارت ا۳
انسان دارای تفاوت حقیقی با سایر حیوانات نیست و تمایزی با سایر حیوانات ندارد. ( 4

درست است؟  یفلسف یشناسانسان  های مختلف دردیدگاه  در رابطه با  نه یکدام گز  -91
. کندیانسان به اخلاق تأکید م از یبر ن حالنی با ا ، اماهستند ی انسان ماد یازها ی( اگرچه از نظر مارکس ن1
دهد. یم  واناتیح رینسبت به سا یاژهیانسان ارزش و  ی اخلاق  لیو فضا دارد  ی ذات  یقتی اخلاق حق  ز،هاب دگاه ی ( در د۲
است. ترکیبی از جسم و روح  ، انسان قت یمعتقد است که حق ،داندیخودکار م ۀدیچ یپ نی ماش ک ی که بدن را  دکارت( ۳
 وجود ندارد. ،می کنیمشاهده م در جهان طبیعت که  یموجودات ریانسان و سا میان ی تفاوت چی ه ، هاستینی دارو ۀ دیبه عق ( 4

ستند؟ یقائل ن  یبرای انسان ارزش خاص  هاستینیدارو  چرا  -92
وانات یح ر ی( نبود تفاوت واقعی میان انسان و سا۲ ی ملاک قراردادن بعد مجرد انسانتأکید مطلق بر ( 1
هایی مانند اراده و اختیار توسط انساننداشتن ویژگی( 4   ی اخلاق  ل ی( عدم توجه انسان به اخلاق و فضا۳

است؟  درست  مسلمان   ۀ فلاسف  ی همۀانسان از سو قتیحق  نتبیی  در  مشترک  جنبۀ  ۀدربار  نه یکدام گز  -93
 .  شودیروح به آن ملحق م  ، تکامل بدن انسان ۀجی دارند که در نت دهی ( آنان عق 1
 بر اساس دیدگاه آنان، روح و جسم وحدت حقیقی دارند و روح، باطن جسم است. ( ۲
 .  پردازداز طریق شهود قلبی به سیر و سلوک در عالم حقیقی میانسان  ی ماد قت ی( حق۳
 . باشدهای متعالی و ارزشمند می( انسان یا موجودی مادی و جسمانی است، یا دارای ویژگی4

ــــــــ

کنکور پرمیوم
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 ؟ شناسی فلسفی، کدام عبارت درست استدر انسانمسلمان    لسوفان یف  با توجه به منابع   -94 
 ها دربارۀ شهود مطالبی وجود داشت. روشنی در آنهای یونان باستان که بهآموزه( 1
 ای الهی و غیرزمینی در نظر گرفته بود.مطالب موجود در اسلام که جسم را هدیه( ۲
 ( در نظر گرفتن اینکه سیر و سلوک، توانایی نفس غیرمادی است؛ نه جسم مادی. ۳
 گرفتند. های ایران باستان که در آنجا انسان را حقیقتی دو بعدی در نظر میاندیشه( 4

 ؟ استنفس و بدن و عدم انفکاک آن دو«    یقیحقوحدت  »  نهایی  ۀ جیکدام مورد نت  -95

 انسان  جسم مادی درنفس   بودن ری( اس۲ انسان  تینهایب ت یظرف ( 1
 سوی کمال حرکت نفس و بدن به( 4 نفس و بدن از هم  یریپذریثأ( ت۳

 انسان است؟   قتی حق  رامونیسینا پاز نظر ابن یتردرست  انیب  نه یکدام گز  -96
  . کندیغیرمادی اوست که از عالم بالا کسب نور م ۀ جنب ، انسان قت ی( حق1
 تفاوت است.  ی جانداران دارا ر یو محبت انسان با سا ی نوع دوست( ۲
  است.  ی در آدمیوجود جنبۀبرخاسته از دو  ، انسان قت ی( وحدت حق۳
 .( جسم در تعریف انسان کاربردی ندارد و چیزی فرعی به بدن است4

 باشد؟   اشراقی لسوفِیف  موردقبول تواندیم   ی، و نفس آدم   یهست  قتیحق  رامونیپ ریاز عبارات ز  کیکدام  -97
 .  دهدیاش را از دست م یاصل گاهیبه جا دنیرس یو شوق خود برا لی م ،تدریجبه ،باشد زانیگر قتی ( اگر نفس انسان از نور و حق1
 . ت، دارای نورانیت محض استکه متعلق به مشرق عالم اس  یاوست و نفس آدم نجسم و بد قتی در حق   ،انسان ی( وجه ظلمان۲
 و این موضوع، وجه اشتراک انسان، به همۀ هستی و موجودات آن است.( نفس انسان مرکب است از دو عنصر نور و ظلمت ۳
 . باشدیم ت سوی کمالاانسان به دنیرس  ه و تسریع بخش درکنندعامل آماده ، توسط انسان یستگ یو شا  تی( کسب نوران4

 اشراق چگونه است؟  خیش  دگاهینسبت خداوند با مخلوقات در د  -98

 .رندیگ یم  نور کاملو  ندی آیم د ینور است و مخلوقات از او پد أ( خداوند منبع و منش1

 گیرند.  جهان، حقیقتی متعلق به مشرق جهان هستند و در آنجا قرار میموجودات  ۀ( هم۲

 های جهان در چیز دیگری است.همۀ جهان در اصل وجود با خداوند تفاوتی ندارد و تفاوت( ۳

 .برندیبه سر م و تاریکی در مغرب جهان   گیمخلوقات همسایر  ( تنها خداوند نور محض است و 4

 در مورد روح انسانی درست است؟  نهیکدام گز  هیحکمت متعال  ی متناسب با مبان  -99

 .شودیقانع نم  تاز کمالا  یادرجه چی به ه ، ظرفیتی نامتناهی دارداز آنجا که  (1

 بلکه چیزی مجزا است که کنار بدن قرار گرفته است.   ،ستیشده به بدن ن مهیچیزی ضم ( ۲
 .  باشدلاتی را دارا میکما  به هر  دنی رس یی و توانا پذیر بودهپایان  یت یظرف  یدارا  ،روح انسان( ۳
 است. سر یهمه موجودات م یبه آن برا دنیاست که رس ی میان همۀ موجوداتدرجه تکامل  نیآخر( 4

 ؟ مطابق دیدگاه ملاصدرا، آیندۀ انسان چگونه است  -100

 کند. نهایت است، پس لزوماً به سمت فضیلت حرکت میاز آنجا که ظرفیت روح آدمی بی( 1

   ای نامعلوم و نامشخص در انتظار انسان باشد.مختار و آزاد بودن انسان، سبب شده تا آینده( ۲
 باشد. ( انسان به دلیل برخورداری از اختیار و اراده، به دنبال تکامل جسم مادی خودش می۳
 تواند آخرین درجۀ تکاملی جسم را انتخاب کند.( انسان، موجودی متفکر و مختار است و می4



ریاضی و آمار

بودجه بندی آزمون مرحله  ١٥  یازدهم انسانی
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کدکنترل

پنجشنبه
1403/01/30

پاسخنامه آزمون الکترونیکى یازدهم انسانى ـ مرحله 14

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوب ـ نرجس تیمناكابراهیم نجفى ـ محمد نوربخشمحمد نوربخشریاضى
امیرحسین اذانى

حسن وسکرى ـ  ابوالفضل غلامى ـ مهران قندىحسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
عماد فیض آبادى

 فاطمه عباسى ـ مریم پیروى
کتایون صاحب نسق ـ محمد رزمى

فاطمه صفرى ـ آزاده میرزایىالهام میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى

Lorem ipsum

کیارش پورمهدى ـ محمدصادق رمضانى زاده هاله کریمىزبان عربى
کامران عبدالهى ـ مریم آقایارىمحمد على تابانفر

سارا خداوردیان ـ محمد رسایى على رضا کاهیدوندعلى رضا کاهیدوندتاریخ
امیرحسین اذانى

زهرا فروغى ـ فرشید مشعرپورحمیدرضا بهیاد ـ حدیث طلوع مهرحمیدرضا بهیادجغرافیا

کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرى احمد منصورىامیرمحمد نصیرىفلسفه
 امیرحسین اذانى

امیرحسین محمدپور ـ احسان کلاتهالهه همایون زاده ـ مرتضى واعظ قاسمى الهه همایون زادهروان شناسى

مدیر آزمون: رسول خنجرى
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 است؟  نادرستهای زیر چه تعداد از عبارت  -1

 های آمارگیری در هر کشوری است.  ترین طرحگیری از هزینه و سود خانوارها، یکی از مهمنمونه :الف

 خط فقر کمینه درآمدی است که برای زندگی یک نفر در یک سال موردنیاز است.  :ب

 افراد جامعه. ۀدرآمد سالیان ۀخط فقر برابر است با نصف میانگین یا نصف میان :ج

 دهد. را نشان میجامعۀ آماری شاخص، یک معیار پراکندگی است که تغییرات نسبی در  :د

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 1103)آسان ـ مفهومی ـ  4پاسخ: گزینه   

  
 های داده شده درست نیستند: کدام از عبارت هیچ

 در عبارت داده شده باید به جای کلمه سود کلمه »درآمد« به کار رود تا عبارت درست شود.   «:الف»

 .  خط فقر کمینۀ درآمدی است که برای زندگی یک فرد در یک ماه مورد نیاز است «:ب»

 گیریم.  افراد جامعه را در نظر می  ماهیانهبرای تعیین خط فقر درآمد   «:ج»

 شاخص، یک معیار آماری است نه معیار پراکندگی  «:د»

 
,های  داده  -2 , , , , ,x, , ,3 10 2 8 4 7 9 6 میلیون تومان باشد،    3. اگر خط فقر براساس میانگین برابر  استدرآمد کارگران یک شرکت برحسب میلیون تومان    4

 کدام است؟ برحسب میلیون تومان  ها میانه داده

1 )5 2  )/5 5 3 )6 4  )/6 5 

 ( 1103)آسان ـ محاسباتی ـ  4پاسخ: گزینه   

 
  ، ها زوج باشدوسطی برابر میانه است و اگر تعداد داده   ۀها فرد باشد، داد کنیم اگر تعداد داده به بزرگ مرتب می ها را از کوچک  الف( خط فقر برابر با نصف میانه: داده 

 وسطی برابر میانه است.   ۀمیانگین دو داد 
 : یعنی. کنیممی  نصف را   میانگین سپس آوریم،می  دستبه  را  هاب( خط فقر برابر با نصف میانگین: ابتدا میانگین داده 

nx x x
x

n

+ + +
= 1 2 

x
=
2

 خط فقر  

  
x x+ + + + + + + + + +

= =
3 10 2 8 4 7 9 6 4 53

10 10
 میانگین 

x+

=  =

53
103

2 2
¸Ã«º IÃ¶

 خط فقر براساس میانگین 

x x + =  =53 60 7 
, , , , , , , , ,



= 2 3 4 4 6 7 7 8 9  های مرتب شده  داده 10

/
+

= = =
6 7 13

6 5
2 2

 میانه 

 
1/هزار تومان،    750ایم. خط فقر به روش میانگین برای این سه بخش به ترتیب ای را به سه بخش تقسیم کردهجامعه  -3 1/میلیون تومان و    25 میلیون    75

 نفر باشد، خط فقر به روش میانگین برای کل جامعه چند میلیون تومان است؟  4و  10،6باشد. اگر جمعیت این سه بخش به ترتیب تومان می

1 )1 2  )/1 1 3  )/1 2 4  )/2 2 

 ( 1103)متوسط ـ محاسباتی ـ  2پاسخ: گزینه  

 : کنیممی   عمل زیر صورتبه  کل میانگین ۀ محاسب  برای متفاوت هایاگر میانگین چند جامعه را داشته باشیم با تعداد داده 

x , x
n n

= =1 2
IÀ½jHj Ì¼µ\¶ IÀ½jHj Ì¼µ\¶

 



 

2 
 

 

x m= 2 و دوم  سری هایمجموع داده  x n= 1 اول  سری هایمجموع داده  
x n x m

n m

+
=

+

1 2
 xکل

  
1/میانگین در سه بخش جامعه به ترتیب   5  ،/2 3/و    5 میلیون تومان بوده است. میانگین کل جامعه، از جمع درآمدها در سه بخش تقسیم بر تعداد کل   5

 تعیین خواهد شد:  

( ) ( ) ( )/ / /
/

 +  + 
= =

+ +

15 15 14

10 1 5 6 2 5 4 3 5 44
2 2

10 6 4 20
 

 برابر است با:    کل جامعه  بنابراین خط فقر

/
/=

2 2
1 1

2
 

 
,های برای داده  -4 , , , , , , , ,1 11 180 4 5 7 9 10 1   تر برای بیان خط فقر میانه و روش بهتر و دقیقخط فقر بر اساس  خط فقر براساس میانگین به   تقریبی  نسبت  2

 کدام است؟   به ترتیب

1  )/3 3/(  2 میانه  - 83 3/(  3 میانگین  - 83 3/(  4 میانه   - 38  میانگین  - 38

 ( 1103)متوسط ـ محاسباتی / مفهومی ـ  1پاسخ: گزینه  

  
 کنیم: ها را مرتب می داده 

, , , , , , , , ,



11 2 4 5 7 9 1011180 

= +خط فقر  3
= = 
5 7

6
2

 میانه 

+ + + + + + + + +
= = =
1 1 2 4 5 7 9 10 11 180 230

23
10 10

 میانگین 

/= =

23
232 3 83

3 6
=نسبت خط فقر به دو روش   

23
2

 خط فقر 

 تر خواهد بود.  دورافتاده داشته باشیم، روش میانه بهتر و دقیق   ۀاما زمانی که داد  ،در اکثر موارد روش میانگین برای خط فقر مناسب است

 
 کدام گزینه درست است؟    -5

 شود. ( شاخص بهای کالا و خدمات براساس یک متغیر محاسبه می1
 گیری بستگی ندارد. ( شاخص بهای کالا و خدمات به واحد اندازه2
  دهندۀ زمان است.ها نشانعرضدر نمودار شاخص بهای کالاها و خدمات، محور ( 3
 گویند.  ( تغییر متوسط قیمت کالاها و خدمات در طول زندگی را شاخص می4

 ( 1103 ـ مفهومی ـ آسان)   2پاسخ: گزینه  

  
 گیری بستگی ندارد.  شاخص بهای کالا و خدمات به واحد اندازه 

  
 شود.  ( متغیر محاسبه می300شاخص بهای کالا و خدمات براساس تعداد زیادی ) 

   دهندۀ زمان است.نشان  هادر نمودار شاخص بهای کالاها و خدمات، محور طول 

 گویند. تغییر متوسط قیمت کالاها و خدمات در طول زمان را تورم می 

 



 

3 
 

 

,های  برای داده  -6 , , , , , , , ,10 5 7 8 5 6 10 15 11  های زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت 8

4/خط فقر براساس روش میانه برابر :الف  باشد.  می 25

 باشد.  می 4خط فقر براساس روش میانگین برابر  :ب

 ها زیر خط فقر نیستند.  یک از دادههیچ :ج

0/تفاضل مقدار خط فقر براساس دو روش میانگین و میانه برابر  :د  باشد.  می 25

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 1103)متوسط ـ مفهومی / محاسباتی ـ  2پاسخ: گزینه  

زیر خط فقر قرار دارد.  ،محاسبه شده )نصف میانه یا نصف میانگین( داشته باشدتر از خط فقر  کم  ۀ اگر فردی درآمد ماهان 

  
 کنیم: ها را مرتب می داده 

, , , , , , , , ,5 5 6 7 8 8 10101115 
= =خط فقر4 8 میانه 

/= 4 /خط فقر25
+ + + + + + + + +

= = = 
5 5 6 7 8 8 10 10 11 15 85

8 5
10 10

 میانگین 

: / /− =4 25 4 0  تفاضل مقدار خط فقر به دو روش 25

 درست هستند.    «د»و    «ج»بنابراین فقط عبارات  

 
ۀ دو دسته داد  ، برایاگر تفاضل خط فقر به روش مناسب هر دسته  -7 , , , , ,1 1 2 3 4 و  70 , ,x, , ,3 4 5 6 1/برابر8 دو دسته داده   ۀباشد، تفاضل میان25

)کدام است؟  )x 3 8 

1  )/1 25 2  )/1 5 3  )/1 75 4 )2 

 ( 1103)دشوار ـ محاسباتی ـ  4پاسخ: گزینه   

خط فقر به روش    ۀها باشد( در این حالت محاسبتر از سایر داده تر یا بسیار کوچک ای که بسیار بزرگدور افتاده داشته باشیم )داده   ۀدادها،  اگر در بین داده  
تر است.نصف میانه مناسب 

تر است. دورافتاده نداشته باشیم، در این حالت خط فقر به روش نصف میانگین مناسب ۀها به هم نزدیک باشند و داد اگر داده  

  
, , , , ,11 2 3 4 70 

 دورافتاده داشته باشیم، در این صورت روش میانه مناسب خواهد بود:    ۀکه دادروش میانگین برای تعیین خط فقر در اکثر موارد بهتر است مگر این 
/

/= =
2 5

1 25
2
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 )داده دورافتاده( 70میانه 

x+
=
26
6

میانگین 
x

, , x, , ,
 

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
3 8

3 4 5 6 8 ´ÄnHkº ½jIT Hn»j ½jHj 

x

/ / /

+

− =  − =

26
61 25 1 25 1 25

2 2 2
¸Ã«º IÃ¶ ¾º IÃ¶ 

x
x , , , , ,


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5 4 3 4 4 5 6 8

6
 

     /
+

= =
4 5

4 5
2

 میانه 

 خواهد بود.    2دو دسته داده برابر    ۀبنابراین تفاضل میان

−/دقت کنید که حالت    =1 25
2 2

¸Ã«º IÃ¶¾º IÃ¶شود. پذیر نیست، چون در این صورت میانگین دستۀ دوم برابر صفر میامکان

 
3/شده های مرتباگر در داده  -8 6 ،/3 6 ،/2 8  ،b ،a  ،/1 5 ،1  ،/0 1/خط فقر به روش میانه برابر 9  باشد، خط فقر به روش میانگین کدام است؟   05

1  )/1 05 2  )/1 1 3  )/2 1 4  )/2 2 
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 ( 1103)متوسط ـ محاسباتی ـ  2پاسخ: گزینه  

  
/ , , / , a,b , / , / , /



0 9 11 5 2 8 3 6 3 6 

     a b+
=

2
 میانه 

/= =1 05
2

¾º IÃ¶ خط فقر براساس روش میانه 

a b
/ a b /

+
 =  + =2 1 4 2

2
 

a b

/ / / / / / /
/

+

+ + + + + +
= = =
0 9 1 1 5 4 2 2 8 3 6 3 6 17 6

2 2
8 8

 میانگین 

/
/= = =

2 2
1 1

2 2
¸Ã«º IÃ¶

 خط فقر براساس روش میانگین 

 
 است؟  نادرستهای زیر چه تعداد از عبارت  -9

ت مصرفی اای از تعداد زیادی کالا و خدمات، در طول یک سال را شاخص بهای کالا و خدمکنندگان برای مجموعهپرداخت شده توسط مصرف مجموع مبالغ :الف

 گویند.  می

   گویند.تورم می  نرخ  آن  به  که  آیدمی  دستبه  موردنظر  سال  و  پایه  سال  بین  ۀفاصل  در هاقیمت   افزایش  پایه،  سال  در  شاخص  از  موردنظر  سال  در  شاخص  از تفاضل  :ب

0/عدد در  ، تفاضل درصد کلمات دشوار و میانگین تعداد کلمات در هر جملهحاصل ضرب آموزش برابر است با   ۀشاخص پای :ج 4. 

 صفر ( 4 3( 3 2( 2 1( 1

 ( 1102)آسان ـ مفهومی ـ  3پاسخ: گزینه  

  
 های داده شده درست نیستند:  کدام از عبارت هیچ

 )متوسط مبلغ پرداخت شده( »متوسط« اضافه شود تا عبارت درست باشد.    ۀقبل از عبارت داده شده باید کلم »الف«:

تا    و تفاضل شاخص پایه از شاخص سال مورد نظر درست است  ها باید کلمه »به درصد« افزوده شوددر عبارت داده شده بعد از عبارت افزایش قیمت   «: ب»

 عبارت درست شود.  

 تا عبارت درست شود.    و از حاصل آن جزء صحیح بگیریم  »مجموع« باشد  ۀتفاضل باید کلم  ۀدر عبارت داده شده به جای کلم «:ج»

 
برابر میزان مصرف نان است. در صورتی که قیمت برنج و نان به ترتیب در سال   3در سبد هزینه خانواری شامل دو کالای برنج و نان، میزان مصرف برنج   -10

 بهای این دو کالا در سال موردنظر کدام است؟   تومان باشد، شاخص 1000و 8500و در سال موردنظر  500و 6500پایه 

1  )/131 5 2  )/132 5 3  )/139 5 4  )/140 5 

 ( 1103)متوسط ـ محاسباتی ـ  2پاسخ: گزینه  

 AB  باهم: و  دو کالای هایب شاخص ۀمحاسب

= 100
kÄk] ­Iw nj I²I¨ »joÀ ÁIÀ¾¹ÄqÀ Ì¼µ\¶

¾ÄIQ ­Iw nj I²I¨ »joÀ ÁIÀ¾¹ÄqÀ Ì¼µ\¶

 دو کالا   بهای شاخص

  
: x میزان مصرف نان  : x3میزان مصرف برنج 

( ) ( )

( ) ( )

x x

x x

 + 
= 

 + 

1000 3 8500
100

500 3 6500
 شاخص بهای دو کالا در سال موردنظر 

       
x

/ /
x

=  =  =  =
26500 265

100 100 1 325 100 132 5
20000 200
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 چقدر بوده است؟  1400تر است. شاخص قیمت گوشت در سال درصد بیش 83از قیمت آن در سال پایه1400قیمت گوشت در سال   -11

1 )17 2 )83 3 )166 4 )183 

 ( 1103)متوسط ـ محاسباتی ـ  4پاسخ: گزینه   

  
 نرخ تورم =)شاخص بها در سال موردنظر( −)شاخص بها در سال پایه( 

            
100     x       83 

x = + =83 100 183 

 
و در سال موردنظر   4000و    400در سال پایه به ترتیب  نیز  قیمت این دو کالا    است.درصد    kدر سال مورد نظر برابر    Bو    Aنرخ تورم سبدی شامل دو کالای    -12

 کدام است؟ kکیلوگرم باشد، مقدار  50و  200ها در سال به ترتیب مقدار مصرف آن است. اگر 6000و  600

1 )50 2 )45 3 )150 4 )145 

 ( 1103 ـ محاسباتی ـ )متوسط  1گزینه پاسخ:  

  
 کنیم:را محاسبه می  Bو    Aشاخص بهای دو کالای  

= 100
o‘ºjn¼¶­Iwnj ¯I¨ »jÁIÀ¾¹ÄqÀ

¾ÄIQ­Iwnj ¯I¨ »jÁIÀ¾¹ÄqÀ

 بهای دو کالا   شاخص

 + 
=  =

 + 

600 50 6000 200
100 150

400 50 4000 200
 

% k
−

=  =  =
150 100

100 50 50
100

 تورم دو کالا

 
چند درصد    1400نسبت به سال    1402باشد، تورم این کالا در سال    180برابر    1402و شاخص این کالا در سال    120برابر    1400در سال    Aاگر شاخص کالای   -13

 سال پایه است.(   1398است؟ )سال 

1 )50 2 )60 3 )55 4 )65 

 )1103 ـ محاسباتی ـ متوسط(  1پاسخ: گزینه  

است. 100شاخص در سال پایه همواره برابر  

دست آوریم، داریم: به  Aباشد و بخواهیم تورم کالا را در سال موردنظر نسبت به سال  bو در سال موردنظر برابر   aبرابر   Aاگر شاخص کالا در سال  
b a

a

−
= 100تورم 

  
−درصد  

=  =  =
180 120 60

100 100 50
120 120

 1400نسبت به سال    1402تورم کالا در سال  

 
و    دارندسال در این کشور تحصیلات دانشگاهی    16  درصد از افراد بالای   75سال سن دارند.    16  تر ازمیلیونی یک کشور کم    60  درصد از جمعیت  20  -14

، نرخ بیکاری افراد درصد باشد  25است. اگر نرخ بیکاری در این کشور    تعداد بیکاران با تحصیلات دانشگاهی دو برابر بیکاران فاقد تحصیلات دانشگاهی

 با تحصیلات دانشگاهی چند درصد است؟ 

1  )/20 3 2  )/21 4 3  )/22 22 4  )/23 23 

 ( 1103)دشوار ـ محاسباتی ـ  3پاسخ: گزینه  

 
= 100

nI§ÃM SÃ•µ]

­I•  SÃ•µ]

 نرخ بیکاری 
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 .  شودسال گفته می  16جمعیت فعال به افراد بالای در این رابطه 
 .  باشد مشخص تاریخ از  جدید  کار  یک  شروع  منتظر یا باشد، شغل  وجویجست  در یا شده بیکار موقت طوربه  که  گویند سال می  16بیکار به فردی بالای 

  
 تر داشته باشند:  سال یا بیش   16درصد جمعیت کشور،    80باید  

تعداد افراد فعال )میلیون نفر(   =
80

60 48
100

 

 صورت زیر محاسبه کرد:  توان بهدرصد است، تعداد افراد بیکار را می   25چون نرخ بیکاری  

xتعداد افراد بیکار )میلیون نفر(  
x


 =  = =

25 48
100 25 12

48 100
 

 خواهد بود:    a2باشد، تعداد بیکاران با تحصیلات دانشگاهیaاگر تعداد بیکاران فاقد تحصیلات 

a)میلیون نفر(   a a a+ =  =  =2 12 3 12 4 

−در نتیجه )میلیون نفر( =12 4  ها برابر است با:  افراد بیکار با تحصیلات دانشگاهی داریم و تعداد کل آن  8

)میلیون نفر(   =
75

48 36
100

 

 ها برابر است با:  بنابراین نرخ بیکاری آن 

/ = =
8 800

100 22 22
36 36

 

 
 های زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت  -15

 درصد کلمات دشوار، برای پایه دهم مناسب است.   17ای و کلمه 10کتابی با متوسط طول جملات  :الف

 درصد کلمات دشوار، برای پایه دوازدهم مناسب است.   20ای و کلمه 8کتابی با متوسط طول جملات  :ب

 درصد کلمات دشوار، برای پایه یازدهم مناسب است.   6ای و کلمه  20کتابی با متوسط طول جملات  :ج

 درصد کلمات دشوار، برای پایه دهم مناسب است.   14ای و کلمه 9کتابی با متوسط طول جملات   :د

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 1103)متوسط ـ محاسباتی ـ  1پاسخ: گزینه  

های مناسب و رعایت دستور نگارش است. خوانایی متن میزان سهولت درک متن از طریق انتخاب واژه  

کنیم: زیر استفاده می  ۀآموزش از رابط   ۀشاخص پای  ۀبرای محاسب 
[/0  درصد کلمات دشوار([ +)میانگین تعداد کلمات در هر جمله 4

  
 [/0  آموزش   ۀشاخص پای=[ درصد کلمات دشوار( +کلمات در هر جمله  د)میانگین تعدا4

   پایه دهم( )    / / /+  =  = =  17 10 0 4 27 0 4 10 8  « الف:»  10

   پایه یازدهم( )    / / /+  =  = =  20 8 0 4 28 0 4 11 2  « ب:»  11

     پایه دهم( )    / / /+  =  = =  6 20 0 4 26 0 4 10 4  « ج:»  10

    پایه نهم( )    / / /+  =  = =  14 9 0 4 23 0 4 9 2  « د:»  9
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 : جزبه، نداهندی درستسبک   دربارۀها همه گزینه  -16

 .داشت  رواج  فارسی  ادبیات  تاریخ در سال 150 مدّت  قمری به  هجری دوازدهم قرن  اواسط  تا یازدهم قرن  اوایل از هندی ( سبک 1
 بود. تضاد در نیز  عرفانی های سنّتیآموزه با دیگر طرف از  و داد نمی بهایی   عاشقانه و درباری و مدحی به شعر  صفوی ( حکومت2
 .گرفت رونق بازاریان  و وران نزد پیشه و شد   خارج ادب  فنون  به  آگاه و شاعران باسواد  تصرّف ۀحوز  از  ( در این دوره، شعر 3
 کهن در شعر ادامه دادند. هایبه تکرار موضوعات و تمثیل  ( با رفتن شعر به میان عامۀ مردم، شاعران4

 شناسی( و سبک تاریخ ادبیات ـخط به خط )متوسط ـ  4پاسخ: گزینه   

  
اندرز،  هاییموضوع   به  شاعران   و   اندرزها  بازسازی  حقیقت  در  و  تازه  مضامین  به  موضوعات کهن  تبدیل  و  آوردند  روی  اندیشیباریک   و  آفرینیمضمون   مثل 

 .یافت  رواج  شاعران  میان  در  نو  هایبه شیوه   کهن  هایتمثیل

 
 

 درست است؟  «تماماً»در کدام گزینه  ترتیببه آثار زیر، موضوع   -17
 «اتیالح نیرشحات عی، عباسی آراعالمالمؤمنین، »جامع عباسی، مجالس 

 نامه ( فقه، عرفان، تاریخ، زندگی2 نامه، تاریخ، عرفان     ( فقه، زندگی1
 نامه ( تاریخ، عرفان، فقه، زندگی4 نامه، فقه، عرفان                                  ( تاریخ، زندگی3

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبک ـخط به خط )متوسط ـ  1 ۀینز پاسخ: گ 

  
 .بهایی  شیخ  از  عباسی  جامع  :فقه  در
 شوشتری   نورالله  قاضی  از  المؤمنینمجالس   :نامهزندگی  در
 ترکمان  اسکندربیگ  از  عباسیی  آراعالم صفوی   طهماسب  شاه   از  طهماسب  شاه  تذکرۀ :تاریخ  در
 کاشفی   واعظ  حسین  بن  علی  از  الحیاتعین   رشحات  :عرفان  در

 ها نمونه  هاویژگی  نوع نثر 

 نثر ساده 

 ( این نثر )در سادگی و روانی( مثل نثر بلعمی نیست. ۱
 ( درآمیختگی شعر و نثر  ۲
 ( لغات و ترکیبات عربی ۳
 ( اشاره به آیات و احادیث ۴

 تألیف در خارج از ایران: 
 هند  شکوه لرا کتب دا 

 عثمانی  شرفنامۀ بدلیسی 
 ماوراءالنهر  الوقایع بدایع 

 تألیف در داخل ایران: 
 تاریخ   صفوي طهماسب  طهماسب، از شاه  تذکرۀ شاه

 تاریخ  دربیگ ترکمان كن آرای عباسی، از اس عالم
 عرفان  بن حسین واعظ کاشفی الحیات، از علی عین رشحات 
 زندگي نامه  نین، از قاضی نورالله شوشتری مالمؤمجالس 

 فقه  جامع عباسی، از شیخ بهایی 

 ( نثری نه چندان ساده، نه چندان دشوار ۱ نثر بینابین 
 نویسی  قصد نویسنده: آسان ( ۲

 السیر از خواندمیر حبیب 
 بیگ روملو التواریخ از حسن احسن 

 نثر مصنوع 
 هاها و منشآت و دیباچۀ کتاب فرمان ( استفاده از نثر مصنوع در ۱
 های ششم و هفتم ( نداشتن حلاوت و فخامت نثر فنی قرن ۲
 پردازی  ذوقی، غلطف، بی ( وجود تکل  ۳

 دیباچۀ عیار دانش          دیباچۀ شرفنامۀ بدلیسی
 نامه از وحید قزوینی عباس

 القلوب از میرزا برخوردار فراهی محبوب 

ک هندی
ت شعر در سب

ضعی
و

 :

ر عدم توجه حکومت صفوی به شع
مدحی و درباری و عاشقانه

تعارض حکومت صفوی با آموزه های
سنتی عرفانی

.شاعران به اندرز، مضمون آفرینی و باریک اندیشی روی  آوردند

تبدیل موضوعات کهن به مضمون های تازه، بازسازی اندرزها و 
.تمثیل های کهن به  شیوه های نو رواج یافت

نفوذ شعر بین مردم عادی

.دشعر از حوزۀ تصرف شاعران باسواد و آگاه به فنون ادب خارج ش

نق شعر در دسترس عامه قرار گرفت و نزد پیشه وران و بازاریان رو
.یافت

.رو شدشعر با مضمون های تازه ای روبه: جنبۀ سودمند

ت افراد کم اطلاع و عامی شعر را از استواری و سلام: جنبۀ زیان بار
.پیشین خود دور کردند
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 :جزبه ، است های ادبی شعر سبک هندی در همۀ ابیات مشهود ویژگی  -18

 ی کُشد به زار  یکشد به زورم، آن م  یم  ینا                                         ان ابرو ـ ـکم  یگـــرکمند زلفت، د  ــیوقت(  1
 

میپرده   تلخ را ت در دنبال چشم شور عیش ـ ـنیس( 2 زمزم  داری  این  کعبه  چون   مرا کند 
 

آیین   ما گرچه داغ است آفتاب ۀـاز صفای سین( 3 زنگیان  میان  ما   ۀدر   تاریم 
 

 کتاب   چون  گردد  شیرازهبی  باد،  بر   رودمی دلم   اوراق د ـپاشی هم ز  دندان، تا تــ( ریخ4
 

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبک ـمفهومي )متوسط ـ  1 ۀپاسخ: گزین 

  
. در ضمن بیت دارای آرایۀ »لف و نشر« است  نداردتمثیل وجود   معادله واسلوب   تعلیل،یزی، حسن آمسبک هندی چون حس   پرکاربردهای  آرایهدر این بیت،  

    های محبوب سبک هندی نیست.که از آرایه

 
، و سپس  مراتب مفیدتر و کارآمدترند. در سبک خراسانی، واژگان و دستور زبانِ کهن و مهجوربخصوص به   وها از یک قلمر، برخی ویژگی ي شعر و نثرهادر تشخیص سبک 

بهترین و مفیدترین ابزار  های ادبیِ پرکاربرد سبک هندی  تر است. در سبک هندی، آرایه فکری شاخص و  های عینی، زمینی و... روشنگر است. در سبک عراقی، قلمرمضمون
 است. رود که در کتاب هم چندتایی از آنها ذکر شده های خاص این دوره می سراغ واژه  تشخیص ابیات هندی هستند. پس از آن، گاهی طراح به 

  

 آمیزی دارد. آرایۀ حس«  تلخ بودن عیش» 

 داند. دلیل داغ بودن آفتاب را صفای سینه شاعر می   ؛شودآرایۀ حسن تعلیل دیده می 

 اسلوب معادله به کار رفته است. مصراع دوم مصداقی است برای موضوع مطرح شده در مصراع اول. 

 
 

 است؟ نادرستنثر سبک هندی  ویژگی فكری گزینه در ارتباط باکدام   -19

 رواج داشته است. -  است مؤلفان  خود ۀسرود  غالباً که - نثر  هایکتاب متن در ضعیف شعرهای  ( کاربرد1
 .داد رواج  دوره این  در را  لغت فرهنگ  عنوان با  هاییکتاب و...( نگارش عربی  ترکی،  )مغولی،  هازبان دیگر  با  فارسی زبان ( آمیزش2
 رواج یافت.  مربوط به پدران و اجدادشان نویسی در این دوره به سبب علایق شدید پادشاهان صفوی به ثبت وقایع  ( تاریخ3
 .برداشتند گام  تشیع فرهنگ  کردن   نهادینه  جهت صفویه در  فرهنگی و سیاسی نهادهای کنار  در  دوره این  عمومی ( تواریخ 4

 شناسی( ادبیات و سبک تاریخ ـخط به خط )متوسط ـ  3 ۀپاسخ: گزین 

  
   .کرد  افت  دوره  این  در  نیز  نگاریتاریخ  توانمند،  نویسندگان  کاهش  علتبه

ک هندی
قلمرو ادبی سب

کاربرد آرایه ها

کم توجهی شاعران کوچه و بازار به آرایه های ادبی: علتفیکم شدن آرایه ها به طور کلی؛ طبیعی و تصاد

تشبیه، تلمیحات رایج
حسن تعلیل، حس آمیزی، اسلوب معادله

ویژگی هاغزل: قالب مسلطقالب شعری

تک بیت های مستقلی که با قافیه و 
.ردیف پیوند خورده اند

.ابیات ارتباط قوی ندارند

شاعر تک بیت می سازد اما در غزلی 
. مناسب قرار می دهد قافیه و ردیف

.تکرار قافیه در غزل این دوره دیده می شود

استفاده از ردیف های طولانی و خوش آهنگ
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 انتساب چند اثر به پدیدآورندۀ آن »غلط« است؟  -20

:  شاه طهماسب  ۀتذکر: خواندمیر( )ریالسبی حب( ) ینورالله شوشتر  یقاض:  القلوبمحبوبنامه: وحید قزوینی( )بیگ روملو( )عباسالتواریخ: حسن)جامع»

 «ی( واعظ کاشف نیبن حس یعل: اتیالحنیرشحات ع( ) ترکمان گی اسكندرب

1 )1           2 )2        3 )3     4 )4 

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبک ـخط به خط )دشوار ـ  3 ۀپاسخ: گزین 

     

 روملو   یگب: حسن یخالتواراحسن ی  فضل الله همدان  یدالدینخواجه رشیخ : التوارجامع

 ی نورالله شوشتر  یاز قاض  ینالمؤمنمجالس    یبرخوردار فراه   رزایم:  القلوب محبوب 

 ترکمان  یگاز اسکندرب  یعباس  یآراعالم     یشاه طهماسب صفو  :شاه طهماسب ۀتذکر

 
 است؟ نادرستشده، های مشخصاز دیدگاه تاریخ ادبیات کدام یک از قسمت  -21

 در  ادبی  انحطاط.  است   همراه  تكلف  و  تصنع با  نیز  ادبی  هایو متن  است  نزدیک  عامیانه   زبان  به  زیرا  ؛ندارد  والایی  ارزش  ادبی  دیدگاه  از  دوره صفویه  »نثر

 «.است شده نمودار تلمیح ۀآرای در و کاهش یافته عربی عبارات و احادیث آیات،  از استفاده .است شده تیموری بیشتر ۀدور از زمان این

1 )1       2 )2             3 )3          4 )4 

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبک ـخط به خط )آسان ـ  3 ۀپاسخ: گزین 

  
 این   در   ادبی  انحطاط.  است  همراه  تکلف  و  تصنع  با  نیز  ادبی  هایو متن  است  نزدیک  عامیانه  زبان  به  زیرا  ندارد؛  والایی  ارزش  ادبی  دیدگاه  از  صفویه  ۀدور  نثر

 .است  شده  نمودار  تلمیح ۀآرای  در  و  یافته  بیشتر  رواج  عربی  عبارات  و  احادیث  آیات،  از  استفاده.  است  شده  بیشتر  تیموری  ۀدور   از  زمان

 
 است؟ نادرست زیر  موارد از مورد  چند  هندی  سبک شعر مورد در  -22

 حفظ چارچوب و مختصات زبان قدیم :الف

 رواج لغات عربی  :ب

 طبیعی بودن تكرار قافیه در غزل  :ج

 گرا بودن شعر هندی صورت :د

 گرا بودن زبان سبک هندی واقع : هـ

1 )1       2 )2    3 )3    4 )4 
 
 
 

ویژگی های زبانی

درآمیختگی نظم و نثر•
وصفیوجهکاربرد•
ابفارسیحتیوعربیواژگانجمع بستن•

«ات»عربیجمععلامت
موصوفوصفتمطابقت•
ازدتمجیوتعارفبرایاضافاتتتابعآوردن•

موازنهوقرینه پردازیسبببهیابزرگان
جملاتطولانی بودن•
متعدّدپیشوندهایباافعالکاربرد•
مغولیوترکیلغاتفراوانی•

ویژگی های ادبی

والایارزشفاقدعامیانهزبانبهنزدیکی•
ادبی

ادبیکاملاا متوندرتکلفوتصنعبروز•
ۀدوربهنسبتادبیانحطاطشدت یافتن•

تیموری
اتروایاحادیث،آیات،ازاستفادهبیشتررواج•

تلمیحآرایۀرواجبی روح؛ومکررعربی
تاریخیحوادثوتاریخذکردربی دقّتی•
ارآثمتندرمؤلفانضعیفشعرهایکاربرد•

نثر
چاپلوسیومدحرواج•
نثرشدنبی رونق•
فرهنگ لغتکتاب هاینگارش•

ویژگی های فکری

تقوی دسنویسندگانازکشورخالی ماندن•
:به خاطر  صفویاعتلایعصردرحتی

تهگذشقرنچندتیره بختیوفسادتأثیر•
وآزادهافراددسته جمعیفرارومردمکشتار•

باذوق
فقروگرسنگیازمردممرگ ومیر•
جامعهوضعازتاریخ نگاریاثرپذیرفتن•
فرهنگنهادینه کردنعمومیتواریخ•

تشیع

                          1 

                2                                                                                                 3                            4 
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 شناسی( تاریخ ادبیات و سبک ـخط به خط )دشوار ـ  3 ۀپاسخ: گزین 

  
 .نیست   خبری  آن  در  خراسانی  سبک  مخصوصاً  قدیم  زبان  مختصات  از  و  است  فارسی  جدید  زبان  هندی،  سبک  شعر  زبان «:الف»

 .کم شد  یکاربرد لغات عرب  ران،یحکومت بغداد بر ا  ۀرفتن سلط  نیدوره با از ب  نیدر ا «:ب»

 . گراگراست، نه صورتیمعن  یشعر   یشعر هند «:د»

 

 
 »ساده، بینابین و مصنوع« است؟ ترتیببهآثار، نثر کدام   -23

 ، عیار دانش القلوبمحبوبی، عباس یعالم آرا( 2           اتی الح نیرشحات ع، نیالمؤمنمجالسنامه، ( عباس1
 ی عباس یآرا عالمالسیر، ی، حبیبسیبدل ۀ شرفنام( 4 ه                         نامعباس،  خی التواراحسن( جامع عباسی، 3

 شناسی( ادبیات و سبک تاریخ ـخط به خط  )دشوار ـ 3 ۀپاسخ: گزین 

  
 نوشته شده است. نامه« به نثر مصنوع  التواریخ« به نثر بینابین و کتاب »عباس کتاب »جامع عباسی« به نثر ساده، کتاب »احسن 

کتاب شرفنامۀ بدلیسی به نثر ساده نوشته شده؛ ولی دیباچۀ آن به نثر مصنوع است.    

 
 « با کدام مصراع همسان است؟   طواف گرد جهان از گزاف یچند بكردوزن عروضی مصراع »  -24

 ست ین   شیکه درمان   یدرد کشمیم (2 ماه، چرا؟  ی به حال منت ا  ست،ین   ینظر (1

 دیدم د یصبح من از مشرق ام  مینس( 4 گلاب تی رها کرده به بوصحبت گل را  (3

 )آسان ـ ترکیبی ـ عروض و قافیه(      3 ۀگزینپاسخ:  

  
 فاعلن مفتعلن فاعلن   ناست: مفتعل  « یکسان3ال و گزینۀ »ؤ وزن مصراع صورت س

 زاف  گَ ءَز هان  جَ دِ گِر واف طَ دی کَر بِ د چنَ  :الؤ صورت س
- U U - - U - - U U - - U - 

 لاب  گُ یتَ  بو  بِ دِ کَر ها رَ را  گُل تِ بَ صحُ  :3گزینۀ 
- U U - - U - - U U - - U - 

ک هندی
ویژگی های شعر سب

قلمرو زبانی

دمیده ورود لغات عامیانه در شعر 
دلایلشدن روح تازه در شعر

روی آوردن طبقات 
مختلف مردم به ادبیات

ه و راه یافتن شعر به کوچ
بازار گسترش دایرۀ واژگان شعر و حذف 

لغات ادبی قدیم
زبان سبک هندی زبان 
.فارسی  جدید است

ورود لغات مذاهب و آداب و رسوم 
هندوان

کم شدن کاربرد لغات عربی

واقع گرا بودن زبان سبک هندی

قلمرو فکری

معنی گرا بودن شعر

تخلاصه شدن سبک هندی در یک بی

مضمون یابی و ارائۀ خیال خاص

قلمرو ادبی

استفادۀ کمتر از بدیع و بیان

قالب رایج شعری، غزل

های طولانی و استفاده از ردیف
خوش آهنگ
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 فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعَلن :  ماه، چرا؟  یبه حال منت ا   ست،ین  ینظر  

 را  چِ ه ما یتِ نَ مَ لِ حا  بِ ست  نی  ری ظَ نَ

U U - - U U - U - U U - - U U - 

   : فاعلاتن فاعلاتن فاعلن  ستین  ش،یکه درمان  یدرد  کشمیم 
 نیست  ش نی  ما دَر کِ دی دَر شَم کِ می
- U - - - U - - - U - 

 : مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلندیدم دیصبح من، از مشرق ام مینس 
 مید دَ د می ءُ قِ رِ مشَ  نَز  مَ حِ صبُ  مِ سی نَ
U - U - U U - - U U - U - U U - 

 
 بندی هجایی کرد؟  توان تقسیمکدام بیت را به دو صورت می  -25

می         رسد از چپ و راست هر نفس آواز عشق، می( 1 فلک  به  راست ما  که  تماشا  عزم   رویم، 
 

نگر، در        دمــآم  دم، از پیش آن یارــدم بازآمـ ـبازآم (2 آمدم  در من  بهر تو غمخوار  نگر،     من 
 

ــده       امدهـــن زن ـــپس که م  نــیاز ا  رمـــینم  (3 ــخن را پراکنـــ ــم ســـ ــه تخـــ  امکـــ
 

واب   دی شا         دل ین حسود ا ــبود، از طع د یاک نبا ـغمن (4 چو  ا  ریخ  ،ینیکه  در   باشد  نی تو 
 

 )متوسط ـ ترکیبی ـ عروض و قافیه(    4  ۀگزین پاسخ:  

  
 :آواییهای پایه  غَم نا ک  بود  د یَنَ با   اَز طَع نِ  دِل ی حَ سو دِ

– U  – – U –  – – U  – – U –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  کِ  د یَشا   ی ن  ی چُ وا ب  تـُ  رِ یخِ د با شَ نی دَ ر

– U  – – – U –U  – U  – – U –  – های هجایینشانه: 

 : اول وزن مفعول لن یعامف عولمف لن یعامف

 : دوم وزن مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن 

  
  

 :های آواییپایه  فـَ سا   هَر نَ شق وا زِ عِ رِ سَ دَز  یم چپَ پـُ راست 

– U – – U U – – U – – U U – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  ما بـِ فَـ لَک  م یرَ و یم عَز مِ تَ ما  شا کـِ راست 

– U – – U U – – U – – U U – های هجایینشانه: 

 :وزن مفتعلن  علن اف مفتعلن  علن اف

  
 :های آواییپایه  با زا مَ دَم  با زا مَ دَم  ءان  شِی ز پءَ را مَ دَم   ای

– U –  – – U –  – – U –  – – U –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  درَ منَ نِ گَر  درَ منَ نِ گَر  بهَ رِ تُ غَم  خا را مَ دَم 

– U –  – – U –U  – – U –  – – U –  – های هجایینشانه: 

 :وزن مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن 

  
 :های آواییپایه  رَم  ینَ م پسَ  ن یزءَ کِ منَ زِن  مءَدِ 

– U – – U – – U – – U ییهجا یهانشانه: 

 :های آواییپایه  کِ تخُـ مِ  سُ خنَ را  پَـ را کَن  مءَدِ 

– U – – U – – U - U – U های هجایینشانه: 

 :وزن ن ل وفع ن ل وفع ن ل وفع لفعَ
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 وزن هستند؟ ابیات کدام گزینه هم  -26

هم  دینجو     ی         ر بتابـن ســر تو ز آموختــاگ  :الف تو   ی سرور  یسر 
 

کم             توان برد  یز چشم شوخ تو جان ک  :ب اندر  کمان  با  دائم     است   نیکه 
 

کرد                از آن رنگ رخم، خون در دل افتاد :ج مبتلا  خارم  به  گلشن،  آن   وز 
 

 ـدر ه :د  ـروز و ش قرارمیب تیواـ پا                بـ ز  شب   تیسر  و  روز  ندارم      بر 
 

   «د» – «ج»( 4                        «ب» –  «الف»( 3                         «ج»  – «ب» (2                     «د» – «الف»( 1

 )متوسط ـ ترکیبی ـ عروض و قافیه(      2 ۀگزین پاسخ:  

  
 « است:(فعولن  )=  مفاعی  ابیات شمارۀ »ب« و »ج« بر وزن »مفاعیلن مفاعیلن

 :»ب« 
 :های آواییپایه  زِ چشَ مِ شو  ی خ تُ جان کِ تَ وان بُرد

– U  – –U U  – – – U  – – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  با  م یِکِ دا  ن دَر ءَ ن کَ ما نَست  یکَ م

– U  – – U  – – – U  – – های هجایینشانه: 

 :وزن لن یمفاع لن یعامف ( لن و فع)=  مفاعی

 «: ج»
 :های آواییپایه  ءَ  زان   رنَ   گِ  رُ  خَم  خون  دَر  دِ لفُ تاد

– U  – – U    –   – U  –    –     U – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  وَ زان گُل شَن  بِ خا رَم مبُ  تَ لا کَرد 

– U – – U  – – – U  – – های هجایینشانه: 

 :وزن لن یمفاع لن یعامف ( لن و فع)=  مفاعی

  
 »الف«: 

 :های آواییپایه  اَ گَر تُ  مو  ءا زِ خ تنَ سَر  ی نَ تا ب 

– U – – U – – U U – – U ییهجا یهانشانه: 

 ـ سَر  یهـَ م را  یوَ ر  :های آواییپایه  د یَ جو  ـَن  سَ رِ تُ

– U – – U – U – U – – U های هجایینشانه: 

 :وزن ن ل وفع ن ل وفع ن ل وفع ولن فع

 »د«: 
 :های آواییپایه  ت یَدَر هـَ وا   قـَ را رَم  یب   شبَ زُرو 

–  U – –  U  –  – –  U  –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  ت یَسَر زِ کو   بَر نَ دا رَم  رو زُ شب 

–  U – –  U  –  – –  U  –  – های هجایینشانه: 

 :وزن ن تلافاع فاعلاتن  لن عاف

 
 است؟  شده ت در وزن دوری سرودهکدام بی  -27

مرحمت           سحر چون خسرو خاور عَلَم بر کوهساران زد( 1 دستِ  ام  ارم یبه   زد   دواران یدرِ 
 

بهشت  یو         بند نقابت؟ ه کَشدَ  ــ ـکِ ،یدسـاهد قـ ـش  یا( 2 آبت؟   ،یمرغ  و  دانه  دهد   که 
 

رخنــزاه           دــسان کنن  نی ز ی دان گر دلبرــــاهـــش (3 را  اــــدان  در   کنند  مانیه 
 

نم زلف او             نـیرد من رفت به چـ ـگتا دل هرزه (4 وطن  عزم  خود  دراز  سفر      کندیزان 
 

 

 

 
 



 

13 
 

 

 ترکیبی ـ عروض و قافیه( )آسان ـ    4  ۀگزین پاسخ:  

  
 :های آواییپایه  تا دِ لِ هَر  زِ گَر دِ منَ  رَف ت بِ چی  نِ  زُل  فِ  ءو

– U – U – U U – – U – U – U U – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  زان  سَ  فَ  رِ  دِ را زِ خُد  عَز  مِ  وَ  طَن  نِ می کُ نَد 

– U – U – U U – – U – U –U U  U – های هجایینشانه: 

 :وزن مفتعلن  علن افم مفتعلن  علن افم

  

  
 :های آواییپایه  سَ حَر چنُ خسُ  ر ُ وِ  خا   وَر  عَ لَم بَر کو  ه سا ران زَد 

– U  –   – – U  –   – U U  –  –  –  – U  –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  مَر بِ دَس تِ  حَ متَ یا رَم  می  مدَ رِ ءُ د  وا  ران  زَد 

– U  –   – U  U  – –   – – U  – – – U  –  – U های هجایینشانه: 

 :وزن لن یمفاع لن یعامف لن یمفاع لن یمفاع

  
 :های آواییپایه  ءِی شا هِ  دِ قدُ سی کِ    شدَ بَن دِ کَ ت نِ قا بَ 

– U  – – U  –   U U  –   – U –  – U های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  وِی مُر غِ  بِ هشِ تی کِ  هدَ دا نِ  دَ بَت  وُ ءا 

– U  – – U  –   U – U  U – –    U – های هجایینشانه: 

 :وزن لوعمف لیعامف لیمفاع ( )فع لن(  مستفعل مستفعل مستفعل مستف) فعولن

  
 :های آواییپایه  شا  هِ  دان گَر  دِل بَ ری زین  سان کُ نَند 

–  U – –  U  –  – –  U  –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  زا هِ دان  را  رِخ  نِ دَر ءی مان کُ نَند 

–  U – –  U  –  – –  U  –  – های هجایینشانه: 

 :وزن ن تلافاع فاعلاتن  لن عاف

 
 به دو شكل دسته بندی هجایی کرد؟   تواننمیکدام بیت را   -28

 یدوست داد امــغیپ ،یردــروح ک  وندپیـــ ی        به شاد  یرویم خوش ،یامدادـاد ب ـ ـب   یا (1

 شرف  ـید زهـکُشب ، ور  ربط یشم زهبکَگر          م به کفور ش آنر مدد دهد، دامــع اگــطال (2

 رت دان ـــعب ۀ نییـرا، آ  نیـــداـــم وانیــا         هان عبرکن دهی از د ن،یدل عبرت ب  ی هان ا (3

 سپرده بودم  من دل خواست، یاو سرسپرده م          نکهیه جرم اـا ب  ـا، تنهـر دور و تنهــعم کی ( 4

 )متوسط ـ ترکیبی ـ عروض و قافیه(      2 ۀگزین پاسخ:  

  
 بندی هجایی نیست.  « بر وزن»مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن« است و به دو صورت قابل دسته2بیت گزینۀ »

 :های آواییپایه  طا لِ عَ گَر  مَ دَد کُ ندَ  دا مَ نَ شا  وَ رَم بِ کَف 

– U – U – U U – – U – U – U U – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  گَر بِ کِ شَم  رَب زَ هی طَ   وَر بِ کُ شَد  زَ هی شَ رَف 

– U – U – U U – – U – U – U U – های هجایینشانه: 

 :وزن مفتعلن  علن افم مفتعلن  علن افم
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 :های آواییپایه  با دِ ءِی یبا م دا د رَ   یش مخُ ی شا د  بـِ یو

– U –   – U –  – – U –   – U –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  دِ  ن وَ یپِ ی ر درو ح کَ غا مِ  ـیپِ یدو ست دا د

– U –   – U –  – – U –   – U –  – های هجایینشانه: 

 :1 وزن مفعول ن تعلااف مفعول ن تعلااف

 : 2 وزن مستفعلن فعولن  فعولن مستفعلن

  
 :های آواییپایه  دِ  یءِ نها ن یت ب ل ِعبـ رَ دِ یز دءَ ن هان بَر کُ  عِ

– U    – – U –  – – U    – – U –  – های هجایینشانه: 

 ـ  ـیی ءا ت دان بـ رَعِ ِی  :های آواییپایه  وا نِ   ـیءِ را   نیِ دا  مـَ نِ

– U    – – U –  – – U    – – U –  – های هجایینشانه: 

 :1 وزن مفعول لن یعافم مفعول لن یعافم

 : 2 وزن فعولن م مستفعل  فعولنم مستفعل

  
 :های آواییپایه  عُم ر  کیِ دو رُ تنَ ها  تنَ ها بِ  کِ  نی جُر مِ ا

– U –   – U –  – – U –   – U –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  ءو سرَ سِ  پُر دِ می خاست  منَ دِل سِ  پُر دِ بو دَم 

– U –   – U –  – – U –   – U –  – های هجایینشانه: 

 :1 وزن مفعول ن تعلااف مفعول ن تعلااف

 : 2 وزن مستفعلن فعولن  فعولن مستفعلن

 
 « سروده شده است؟ –  – U –  – – U –  /– U –  –  – U»  (دوری)  همسان دولختی وزنکدام بیت بر   -29

ب  ی       اریهش ی را سو یدگر رغبت کجا ماند کس( 1 سحرخ  ندیچو  مستان  آغوش  در   زت یدست 
 

دار        ر ـس نک یمن و ا  نکیا  یر قصد جفا دارـ ـگ (2 وفا  راه  ر  یور  قدمت  در   زم یجان 
 

ریحانبی ها       رفت به بستانوقتـــی دل ســودایی می( 3 و  گل  بوی  کردی   ها خویشتنم 
 

م  کِشد یم  ن یا        رو ـان اب ــ ـکم  رــگ ید زلفت دـ ـکمن ـیوقت( 4 وآن  زورم  زار  کُشدیبه   ی به 
 

 ـ ترکیبی ـ عروض و قافیه(  )متوسط   4  ۀگزین پاسخ:  

  
 :های آواییپایه  وَق تی کَ منَ دِ زُل فتَ  دی گَر کَ  ما نِ ءَب رو

– U –   – U –  – – U –   – U –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  ءین  می کِ  شدَ بِ زو رَم  وان می کُ  شدَ بِ زا ری 

– U –   – U –  – – U –   – U –  – های هجایینشانه: 

 :وزن مفعول ن تعلااف مفعول )مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن(  ن تعلااف

  
 زت یدست در آغوش مستان سحرخ  ندیچو ب       یاریهش  یرا سو  یدگر رغبت کجا ماند کس 

 :های آواییپایه  دِ گَر رَغ بتَ  کُ جا ما ندَ  کَ سی را سو  ی ِ هشُ یا ری 

– U  –   – – U  –   – – U  –   – – U  –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  بی ندَ دَس  چُ ت درَ ءا غو  شِ مسَ تا نِ  سَ حَر خی زَت 

– U  –   – U –  –  U –  – U  – – – U  – – های هجایینشانه: 

 :وزن لن یمفاع لن یعامف لن یمفاع لن یمفاع
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 زم یـان در قدمت رــ ـج  یا دار ــور راه وف       سر  نکیمن و ا  نکیا  یگر قصد جفا دار  
 :های آواییپایه  گَر قَص دِ  جَ فا دا ری  ءی نکَ مَ  نُ ءی نَک سَر 

– U    – – U –  – – U    – – U –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  وَر را هِ  وَ فا  دا  ری  جان  دَر قَ  دَ متَ ری زَم 

– U    – – U –  – – U    – – U –  – های هجایینشانه: 

 :وزن مفعول لن یعافم مفعول )مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن(   لنیعافم

 

    هاحانیگل و ر  یبو   یکــرد   شتنمیخویب ها      به بستان  رفتی م  ییدل سودا  یوقت 
 :های آواییپایه  وَق تی دِ لِ سو  دا  یی  می رَف ت  بِ بُس تان ها 

– U    – – U –  – – U    – – U –  – های هجایینشانه: 

 :های آواییپایه  بی خی  ش  تَ نَم کَر دی  بو یِ  گُ  لُ رِی حان  ها 

– U    – – –  U –U  – U    – – U –  – های هجایینشانه: 

 :وزن مفعول لن یعافم مفعول )مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن(   لنیعافم

 
 های زیر دولختی است؟مصراعاز  وزن چند مصراع  -30

 کند یم امیسرو ق کند، یباغ سلام م :الف

 تسلام ۀصاحب کرامت، شكران یا :ب

 آن که شكر سازد؟ ایدوست شكر خوشتر  یا :ج

 زنم ی م یتا من در طلب، هر روز گام ستیعمر :د

 ت یسویجَعدِ گ   مِینس داردیمدامم مست م ـ :ه

 ( چهار مصراع 4 ( سه مصراع           3 ( دو مصراع          2 یک مصراع           (1

 )متوسط ـ ترکیبی ـ عروض و قافیه(      3 گزینه پاسخ:  

  
 کندیم   امیسرو ق  کند،ی باغ سلام م »الف«:

 :های آواییپایه  غ سَ لا    با کُ ندَ  یم م ا ی سرَ و ق  کُ ندَ  یم م

– U    U – – U U – – U    U – – U U – های هجایینشانه: 

 :وزن  مفتعلن  مفاعلن  مفتعلن  مفاعلن 

 سلامت   ۀصاحب کرامت، شکران  یا »ب«:
 :های آواییپایه  صا حِ  ءِی بِ کِ را متَ  شکُ را نِ  سَ لا مَت  یِ

– U – U    – U –  – – U – U    – U –  – های هجایینشانه: 

 :وزن مفعول ن تعلااف مفعول )مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن(  ن تعلااف

 آن که شکر سازد؟  ایدوست شکر خوشتر    یا »ج«:
 :های آواییپایه  دو ست  ءِی شِ کَر خشُ تَر  ن کِ ءا  ای کَر سا زَد  شِ

– U    – – U –  – – U    – – U –  – های هجایینشانه: 

 :وزن مفعول لن یعافم مفعول )مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن(   لنیعافم

 زنمیم  یتا من در طلب، هر روز گام  ستیعمر »د«:
 :های آواییپایه  عُم ری ست تا  منَ درَ طَ لَب  هَر رو  ز گا  می می زَ نَم 

– U –  – – U –  – – U –  – – U –  – های هجایینشانه: 

 :وزن مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن 

 ت یسویجعَدِ گ  مِینس  داردی مدامم مست م «:ـ»ه
 :های آواییپایه  مُ دا مَم مَس  ت می دا رَد  نَ سی مِ جَع  دِ گی سو یَت 

– U  –   – –  U U –  – – U  – – – U  – – های هجایینشانه: 

 :وزن لن یمفاع لن یعامف لن یمفاع لن یمفاع
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 آماده باش گریۀ تلخ گلاب را« تناسب مفهومی دارد؟  / گذشته استات از سر که موج خندهکدام گزینه با »ای گل   -31

گلاب  ک  ـازد دل خنــ ـدار را کوثر نسـ ـنۀ دیــتش( 1 گل،  خُمار  از  برنیارد  را   بلبلان 
 

پریشان ت   ـآن که بزم غیر را از خنده پرگل کرده اس( 2 را  ما  ز خاطر  است   تر  کرده   سنبل 
 

چیست؟  ر  ـر اثــل ندارد گــــۀ بلبــ ـل نالــدر دل گُ ( 3 بهر  از  گلاب،  تلخ  گریۀ  شبنم،   اشک 
 

است  ای  در این دو هفته که مهمان این چمن شده( 4 گلچین  روزگار  مگشا  لب  خنده   به 
 

 )دشوار ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  4پاسخ: گزینۀ   

  
ای( آمادۀ گریستن به هنگام تولید گلاب باش! یعنی این ای )شکفتهگشوده  گوید: ای گل که لب به خندهدر بیت صورت سؤال، شاعر در خطاب به گل می  

گوید نباید لب به خنده بگشایی، وگرنه روزگار تو را خواهد چید؛ یعنی در پس خندۀ تو، مرگ تو  ( نیز شاعر می4خندۀ تو، گریۀ تلخی در پی دارد! در گزینۀ )

 نیز خواهد آمد. 

  

 بر بهشت   یار  یحترج مفهوم:    کسی که تشنۀ دیدار یار است به بهشت نسازد، همان طور که گلاب، برای بلبل هرگز گُل نخواهد شد. 

 یار  وفایی یاز ب  یتشکا مفهوم:    کند.گشاید و ما را پریشان میمعشوق در بزم دیگران لب به خنده می 

داند که نشانۀ  کند؟ )شاعر، شبنم روی گل، و گلاب گل را گریۀ گل مینالۀ بلبل در گل اثر ندارد، پس چرا گل، در قالب شبنم و گلاب، گریه میاگر   
 عاشق در معشوق  ۀنال  یرتأث مفهوم:    عاشق( است.(  های بلبل )=تأثیر ناله

 دارد؟  بیشتری ایوان مدائن را آیینۀ عبرت دان« تناسب مفهومی  عبر کن هان/کدام گزینه با »هان ای دل عبرت بین از دیده   -32

 چندش چنان بکوفت که خاکش غبار کرد  د استخوان که هاون دوران روزگار ـچن( 1
 

خواهد   و در چمن روزگار همچو گلی ــر تــاگ( 2 خار  تو  خاک  سر  بر   بود دمیده 
 

عبرتِ  تارگان  ـوع س ــان و طلـ ـب آسمــترکی( 3 بهر  کرد وه  نظرِ   از   شیار 
 

ناستوده بگشای چشم عبرت و هشدار کان گروه ( 4 گر  و  ستوده  اگر   اند رفتند 
 

 )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(     4پاسخ: گزینۀ   

  
های ایوان مدائن  بینی پند بگیر و ویرانه، از آنچه میهستی  پذیرکند: ای دلی که عبرتعبرت گرفتن از ایوان مدائن میدر بیت صورت سؤال، خاقانی سفارش به  

ه  اند: چشم عبرت را باز کن و حواست باشد که آن گرو( نیز شاعر توصیه به عبرت گرفتن از گروهی دارد که از دار دنیا رفته4را مایۀ عبرت قرار بده. در گزینۀ )

 .چه خوب بودند و چه بد، رفتند

  
 رحمی روزگار فراگیر بودن مرگ / بی   ماند.کوبد که چیزی جز غبار از آدمی نمیها را در هم میروزگار چنان استخوان انسان 

 فراگیر بودن مرگ   روید.حتی اگر در این دنیا همچو گل هستی، روزی خواهی مُرد و از خاک گور تو ، خار می 

آفرینش برای      ( قرابت کمتری با صورت سؤال دارد(.4خداوند آسمان و ستارگان را برای عبرت گرفتن آفریده است. )این بیت نسبت به گزینۀ ) 
 عبرت گرفتن است 

 ؟ نداردروزی تفقّدی کن درویش بینوا را« تناسب مفهومی  / کدام بیت با »ای صاحب کرامت، شكرانۀ سلامت  -33

درویش  ای و اهلت پیش  به شکر آن که تو در خانه ( 1 مسافر  از  مدار  دریغ   نظر 
 

مران  ران  ــــ ـای بر درِ دیگده ــواهنــ ـه خـــن( 2 در  از  خواهنده  شکرانه   به 
 

کردگار  ده  ـکینان بـــان و مس ـــــام درویشــ ـک( 3 برآرد  کارت  همه   تا 
 

بکش  حال بینی و خوش  ویــــو خود را قـــچ( 4 ضعیفان  بار  شکرانه   به 
 

 )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(  3پاسخ: گزینۀ  

  
 ات، یک بار هم به افراد فقیر بینوا، لطفی بکن.  مفهوم بیت صورت سؤال »دستگیری از دیگران به شکرانۀ سلامتی و توانایی« است: به شکرانۀ سلامتی
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کند که هوای زیردستان را داشته باشیم اما نگفته است به شکرانۀ چه  ( شاعر توصیه می3( مشهود است. در گزینۀ )3این مفهوم در همۀ ابیات به جز گزینۀ )

 چیزی باید این کار را بکنیم. 

  

 مرحمت داشته باش. و    فقرای مسافر در راه مانده نیز نظری از سر لطف  بهتو هستند،  ات نزد  به شکر آن که تو در خانه حضور داری و خانواده  

 ها لطف کن. به شکرانۀ آن که گدای درگاه دیگران نیستی، گدایان را از در خود نران و به آن 

 ها رسیدگی کن.()به آن وضعیت(، بار ضعیفان بکش.عنوان قدردانی از این بینی، به شکرانه )= بهحال و خوش میوقتی( خود را قوی چو )= 

 است؟ نادرستشده در برابر کدام گزینه مفهوم نوشته  -34

بیهوده(من   ارد  ـبه می ــگ فتنــیق فلک سنــز منجن( 1 )کار  حصار  آبگینه  به  گریزم   ابلهانه 
 

 داران  )سختی فراق(چون شام روزه  ی از بس که دیر ماند                                         د ـنشینان جانم به طاقت آمح شب ـای صب( 2
 

حق(  ای دوست شکر خوشتر یا آنکه شکر سازد؟  ( 3 عشق  )برتری  سازد؟  قمر  آنکه  یا  بهتر  قمر   خوبی 
 

 وفایی معشوق(کند )بیدراز خود عزم وطن نمی  زان سفر رد من رفت به چین زلف او  ـگ رزهــتا دل ه( 4
 

    )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی( 4پاسخ: گزینۀ   

  
اش  گوید: از زمانی که دلم به سفرِ زلف یار رفته، دیگر قصد بازگشت به جایگاه اصلیدر این گزینه شاعر به توصیف دل خود و سفرش به زلف یار پرداخته و می  

 را ندارد )در شعر سنتی فارسی، زلف یار، جایگاه دلِ عاشق است(.  

  

ای،  شکند و پناه بردن به حصار شیشهای را به راحتی می برم! )سنگ، حصار شیشهای پناه میبارد اما من به حصار شیشهاز آسمان، سنگ فتنه می 

 کار بیهوده    عملی بیهوده است(

 سختی فراق   رسی! و به همین دلیل جان من به لبم رسیدهدار دیر میای یار، تو مانند افطار مردم روزه 

 برتری عشق حق   ؟شِکر بهتر است یا کسی که شکر را خلق کرده؟ زیبایی ماه بیشتر است یا آنکه ماه را خلق کرده 

 
 : جزبهشكنی معشوق« است، مفهوم همۀ ابیات »پیمان  -35

نگرفت  زودسیر بپرس    »کلیم« یک ره از آن شوخ( 1 جا  تو  خاطر  در  که  کرد  چه   وفا 
 

می ای عهد همین گر شکستن است تو را  ـ ـبن( 2 قرار  یک  بر  که  است   ماندغنیمت 
 

بستهروز   ما و می در این چمن چون توبۀ فصل بهار  ( 3 پیمان  و  عهد  شکستن  با   ایم اول 
 

 چکد  شکن خون می دامان آن پیمانبس که از  زار ر بگذرد بر شورهــود گــش زاری میلاله( 4
 

 )متوسط ـ مفهومی ـ قرابت معنایی(    3پاسخ: گزینۀ  

  
ایم! یعنی دائماً  گوید: من و شراب همیشه با »شکستن« عهد و پیمان بستهکند و میشکنی خود در فصل بهار اشاره میشکنی و پیماندر این بیت شاعر به توبه

 شکنم.عهد و پیمان خود را می

  

 گیرد! رود و قرار در یک جا ندارد، بپرس که چرا در خاطر تو هیچگاه وفاداری جا نمیکلیم! یک بار از آن معشوقی که زود می  ای 

 شکنی است. تنها کار یکسان و دائم تو پیمان   تو فقط در یک کار برقرار هستی و آن هم پیمان شکنی است! یعنی 

 شود!می زارزار تبدیل به لالهزار برود، شورهچکد، اگر به شورهشکن و خونریز، خون میآن معشوق پیمان دامان از بس از 
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 د؟ یظاهر گرد ییهادر چه حوزه بیترتدر کدام فرهنگ به صورت آشکار مطرح شد و به  میسرلاسکو  -36

 هنر  ،اقتصاد  ،علم ،استیس  ـ( پسامدرن ۲ است ی س ،اقتصاد  ،علم، هنر ـمدرن  ( 1

 هنر  ،علم ، استیس ،اقتصاد ـ( پسامدرن ۴ علم ، استیس ،اقتصاد ر،هن ـ( مدرن  ۳

  (1112ـ خط به خط آسان ـ ) ۳نه ی گز  : پاسخ 

  

  مسیرلاامکان مطرح شدن دارند. سکو  یویند  هی تنها با توج  ینید  یها و رفتارهاش یگرا  ،فرهنگ  نیبه صورت آشکار مطرح شد. در ا  ،مدرن  هنگدر فر  سمیسکولار

  ی،جامعه غرب  یشد اما فرهنگ عموم  یویدنو  ر  لا سکو  ،هاحوزه   نیاز ا  کیهر    یصصتخو فرهنگ    دیو علم ظاهر گرد  استیس   ،اقتصاد   ،رنهی  هادر حوزه   بیترتبه

 ماند.  یباق  ینید  همچنان  افراد  یو خصوص   یشخص  یزندگ  ۀدر محدود

 
 ؟ بودن یدر جوامع غرب میسرلااز سکو یگردانیو رو زیرگ   یامدهایپ ءجز نهیکدام گز  -37

 فراخواند.  خودی نید تی هو یبودند، به سووب فرهنگ مدرن شده  عرا که اغلب مر ی غرب  ی ( مهاجران ساکن کشورها1

 خشید. ب   نقرا رو  یشرق یهاعرفان و ان ی شده اد ی انواع بازساز ی،پرستطانیش  ی،پرستمثل خرافه نیکاذب و دروغ یهاتی( بازار معنو ۲

 . دیانجام دهایام ها وو مرگ آرمان ید یو ناام سیأ  یی،گرا به پوچ ستمیدر قرن ب  یویبه انسان دن  دنیاصالت بخش  با( ۳

 . فراخواند یو قدس ینید  یهاسنت یوجواز نخبگان جهان غرب را به جست  یبرخ( ۴

 (۱۱۱۲ی ـ مفهوم ـمتوسط )    ۳نه زی گ : پاسخ 

  

 است.    یدر جوامع غرب  میسرلااز سکو  یگردانیو رو  زیگر  یامدها یجزء پ  «۴و    ۲،  1»  یهانهیگز

و   أسی  ،ییگرابه پوچ  ستم یدر قرن ب  یویانسان دن  هب  دنیبا اصالت بخش  کهبل  دیانقلاب فرانسه نرس  یهانه تنها به آرمان  ،یقدس  قیفرهنگ غرب با انکار حقا

 . دیانجام  دهای ها و امو مرگ آرمان   یدیناام

 
 ؟ ستین گراغربهای منورالفکران های نخستین بیدارگران اسلامی است ولی از ویژگیکدام مورد از ویژگی  -38

 بودند.  ی اسلام یها در کشورهاخواستار اصلاح رفتار دولت ـ .توجه داشتند اسلامیجوامع  برای  ی غرب  ی به خطر کشورها( 1
 . دانستندیم فرصت  استعمارگران را ی اسیو س یحضور اقتصاد ـ .دانستندیم  انیاز رفتار فرنگ  دیرا در تقل  یداری ( ب ۲
 کردند.یو عزت جهان اسلام را دنبال م یوحدت امت اسلام ـ .آورده بودند یرو  ،دد بودجغرب مت  انه یگرا قوم یاسیس شهیکه اند  سمیونالیبه ناس( ۳

 شناختند.یم ت یبه رسم  یمختلف را درون امت واحد اسلام یهاتیقوم  ـ .بودند ی جوامع اسلام  یاسیو س ی خواستار استقلال اقتصاد( ۴

  (1113)متوسط ـ مفهومی ـ  4خ: گزینه  پاس 

  

 درست   ـدرست   

 درست   ـگرا(  منورالفکران غرب   یژگینادرست )و 

 (  یگران اسلامداریب  نینخست  یژگینادرست )و  ـگرا(  منورالفکران غرب   ویژگینادرست )  

(یاسلام گرانردایب نینخست یژگیو)نادرست  ـدرست  

هایی را در ها و جنبش های اسلامی در برابر غرب توجه کردند و حرکت برخورد دولت  ۀنخستین بیدارگران اسلامی کسانی بودند که به خطر جوامع غربی و شیو 
فرهنگ غرب بودند. این گروه که   هپیدا شدند که شیفت  مقابله با غرب به وجود آوردند. به موازات نخستین بیدارگران اسلامی، گروه دیگری در جوامع اسلامی

نامیدند اما برخلاف بیدارگران اسلامی، بیداری را در گذر از فرهنگ اسلامی و پیوستن به یافتند، نیز خود را بیدارگر می بیشتر در لژهای فراماسونری سازمان می
 دانستند. فرهنگ غربی می 

 
 کدام است؟  بیترتبه «ران چپنفکشور»در ارتباط با  ریز یهاپاسخ پرسش   -39

 بود؟    ییهاشهیدر چارچوب چه اند پروشنفکران چ یاجتماع یهاحرکت :الف

 گرفت؟ یکدام بلوک قرار م تیها اغلب مورد حماحرکت نیا :ب

   تند؟جاذبه داش یاسلام یروشنفکران چپ در کشورها یتا چه زمان :پ

 لوک شرق ب   یاز فروپاش ش یپ ـبلوک شرق   ـ یستیالی( سوس۲ بلوک شرق    یپس از فروپاش  ـبلوک شرق  ـ یستیونالیناس( 1

 توسط استعمار  یمردم یهامتاوسرکوب مق  ـبلوک غرب   ـ یستی( اومان ۴ به استعمار  هاآن  یوابستگ  ـبلوک غرب  ـ یتسیس( مارک۳
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 ( 1113ـ خط به خط )متوسط ـ  2گزینه : پاسخ 

  

 بود.ی  ستیمارکس  و  یتسیالی سوس  ،یستیونالیناس   یهاشه یدر چارچوب اندران چپ  فک روشن  یاجتماع  یهاحرکت 

 گرفت.ی بلوک شرق قرار م  تیها اغلب مورد حماحرکت  نیا  

 جاذبه داشتند.   یاسلام  یبلوک شرق در کشورها   یاز فروپاش  شیروشنفکران چپ تا پ  

 

 
 درست است؟  «شخبیآزاد  یهاانقلاب» ۀکدام عبارت دربار  -40

 خود را اعلام کردند.   یستیو ضد مارکس یستیون یو ضد صه ییکا یضد آمر  یریگجهت ـ .گرفتندی( اغلب در مقابل بلوک شرق شکل م1
 .اشتندندغرب تعلق   ی اسی س مکاتب ها وبه فلسفه ـ .جهان خارج کنند یو اقتصاد یاسی س یهاقطب ۀیز حاش ا کشورشان را  گاه ی( نتوانستند جا ۲

 . گرفتند ها و مکاتب چپ شکل هی در چارچوب نظر   ـ .موفق بودند ی و فرهنگ ی اقتصاد یدر قطع وابستگ( ۳

 .شدندیغرب موفق م میف کارگزاران مستق حذو  میار قد عم در مقابله با است  ـ .ها و احزاب مختلف شکل گرفتندگروه یکیچر یهابا جنبشاغلب ( ۴

 (1114)متوسط ـ خط به خط ـ   ۴نه  ی گز  : پاسخ 

  

 ( است.  رانیا  یانقلاب اسلام  یژگیو)  نادرست  ـ(  .بلوک شرق بودند  تیاغلب در مقابل بلوک غرب شکل گرفتند و مورد حما) نادرست   

 .( است  رانیا  یانقلاب اسلام  یژگیو)نادرست    ـدرست   

 درست   ـنداشتند(    یقیتوف  یو فرهنگ  یاقتصاد  ینادرست )در قطع وابستگ 

گیری ضد استعماری داشتند و در جهت از بین بردن بخش قرن بیستم در این بود که همگی جهت های آزادی ها و جنبش شباهت انقلاب اسلامی با انقلاب  
 ند. کردسیاسی کشورهای غربی عمل می  ۀسلط

 
 بود؟   یانقلاب اجتماع کی ی، را هدف قرار داده بود و از چه جهت یزیجنبش عدالتخانه چه چ  -41

 .بود یاز آن جهت که بر اساس مقاومت منف  ـپادشاه  ی زمامدار  ۀوی( اصلاح ش1

 بود.  ی حرکت اصلاح  کی از آن جهت که   ـاز پادشاه   یفتار خاصر  ای  ( اصلاح کار۲
 داد. یم رییجامعه را تغ ی اسیاز آن جهت که ساختار س  ـپادشاه  ی زمامدار  ۀوی( اصلاح ش۳

 داد. یم رییجامعه را تغ  یاز آن جهت که ساختار اقتصاد  ـاز پادشاه   یرفتار خاص  ای  ( اصلاح کار۴

 (۱۱۱۴ـ خط به خط )آسان ـ    3 نهی گز  : پاسخ 

  

جنبش از آن جهت که    نیاو را هدف قرار داده بود، ا  یزمامدار  ۀوی از پادشاه نبود بلکه اصلاح ش  یرفتار خاص  ایط به دنبال اصلاح کار  فقعدالتخانه    جنبش

 بود.   یانقلاب اجتماع  کیداد،  یم  رییجامعه را تغ  یاسیساختار س

 

 

 

 روشنفکران چپ

 روشنفکران معترض بودند.نسل دوم روشنفکران که به عملکرد نسل اول 

 های چپ در کشورهای اسلامی بودند.تحت تأثیر جریان

 های ناسیونالیستی، سوسیالیستی و مارکسیستی بود.ها در چارچوب اندیشههای اجتماعی آنحرکت

  کردند.های غیرتوحیدی را مطرح میبرخی از آنان آشکارا اندیشه
 کردند.مستقیم با باورهای دینی مردم خودداری میبرخی دیگر از رویارویی 

  داشتند.های خود را در پوشش دینی بیان میگاهی اندیشه
 به این ترتیب روشنفکری التقاطی چپ در کشورهای اسلامی پدید آمد.

 
 گرفت.ها اغلب مورد حمایت بلوک شرق قرار میآمیز آنهای اعتراضحرکت

 شرق، در کشورهای اسلامی جاذبه داشتند.تا پیش از فروپاشی بلوک 
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در چارچوب این   جنبش عدالتخانه با توجه به شرایط داخلی و خارجی در پی تأسیس مجلسی بود که قوانین عادلانه الهی را تدوین کند و شاه را ملزم سازد که 
ین نوع حاکمیت نیز آرمانی  کرد. البته در فقه اجتماعی و سیاسی تشیع، ا قوانین عمل کند. این حرکت، حاکمیت را از مدار استبداد به مدار عدالت منتقل می

کرد. به همین دلیل، فقط در شرایطی که برقراری حاکمیت آرمانی امکان نداشت، پذیرش آن ممکن  نبود اما فساد آن از استبداد کمتر بود و ظلم را کنترل می 
 بود.

 
 گیرند؟  در کدام قسمت جدول قرار می ، ترتیببهاند. هر یک از موارد زیر سیاسی با یکدیگر مقایسه شده  ـهای اجتماعی در جدول زیر فعالیت  -42

 تغییر ساختار سیاسی  -

 عدالتخانه جنبش  -

 همکاری با حاکم نامشروع در حد واجبات نظامیه  -

 «هـ»  ـ «ج» ـ «و»( 1
 «و» ـ  «ج» ـ «الف»( ۲
 « الف»  ـ «ج» ـ «و»( ۳
 «هـ»  ـ «د» ـ «الف»( ۴

 (1114)دشوار ـ مفهومی ـ  1پاسخ: گزینه  

  

 تغییر ساختار سیاسی )و(  ←ویژگی انقلاب اجتماعی    -

 ( ج)   عدالتخانهجنبش    ←جتماعیانقلاب اتاریخی    ۀنمون  -

 همکاری با حاکم نامشروع در حد واجبات نظامیه )هـ( ←ویژگی مقاومت منفی    -
 نمونه تاریخی  ویژگی  سیاسی  ـفعالیت اجتماعی 

 های جهادیه تدوین رساله  همکاری با حاکم نامشروع در حد واجبات نظامیه  مقاومت منفی 
 جنبش تنباکو  حاکمان یا ساختار حکومت اصلاح رفتار  آمیز اصلاحی فعالیت رقابت 

 جنبش عدالتخانه، انقلاب مشروطه  تغییر ساختار سیاسی  انقلاب اجتماعی 

 
 کدام است؟  بیترتبه ریاز موارد ز کیهر  علت  -43

  یاستبداد استعمار  ۀلیبه وس یجوامع اسلام یو اقتصاد یاسیشدن استقلال س مخدوش -

  گانگانیمقاومت در برابر ب یبه جا یاستعمار یقاجار به قراردادها یآوریرو -

 انسان  یدر زندگ   یو معنو ینید یوم باورهادات -

 یمعنو یازهاین   کنار در ی ان سم ج ی ازهای به ن  ن یتوجه د ـ منفیمقاومت   ـاستعمارگر   ی( عمل کردن مطابق منافع کشورها1

  یعیو ماوراء طب سیقد قی به حقا یآدم یفطر از ین   ـ ی استعمار یهااز دولت ی ریاثرپذ  ـاستعمارگر  ی به کشورها ی ( وابستگ۲
 انسان یو معنو یماد ی ازهاین   به ن یپاسخ د  ـ زیآمرقابت یهاتیفعال  ـ یاسلام یدر کشورها یمردم یها( سرکوب مقاومت۳

 ها انسان ینیو د یمعنو  یازهایغفلت جهان غرب از ن   ـمشروع بودن حکومت پادشاهان ریظالمانه و غ   ـاستعمارگر  یکشورها  گاهی( حفظ جا۴

  ( 1114 ـ یبی ترک ـدشوار )  ۲نه ی گز  : پاسخ 

  

را مخدوش    یجوامع اسلام  یو اقتصاد  یاسیکشورها، استقلال س  نیاستعمارگر و عمل کردن مطابق منافع ا  یبه کشورها  گیستبوا  لیبه دل  یداد استعمار باست  -

 . اختسیم

 ی استعماری روی آورد. به قراردادها  گانگانیب  بردر برا  تمقاوم   ایبه ج  یاستعمار   یهااز دولت   یر یاثرپذ  لیبه دل  جارقا  -

 است.  یعیو ماوراء طب  یقدس  قیبه حقا  یآدم  یفطر   ازین  ،انسان  یدر زندگ  ینید  یعلت تداوم باورها   نیترمهم  -

شود و همکاری سیاسی با آن، مقاومت منفی بود. در مقاومت منفی، حاکمیت پادشاه ظالمانه و غیر مشروع دانسته می تعامل عالمان شیعی با قاجار بر اساس  
شود. هنگامی که قاجار به جای مقاومت در برابر بیگانگان به قراردادهای استعماری روی آوردند، مقاومت منفی به سوی جز در حد واجبات نظامیه انجام نمی 

آمیز، ورود فعال به عرصه زندگی اجتماعی و سیاسی، نه در جهت تأیید قدرت حاکم و حمایت از آن، بلکه  آمیز تغییر کرد. منظور از فعالیت رقابت فعالیت رقابت 
 در رقابت با آن است. 

 
 

 

 

 

 تاریخی ۀنمون ویژگی سیاسی  ـفعالیت اجتماعی 

 ب هـ مقاومت منفی

 د الف آمیز اصلاحی فعالیت رقابت 

 ج و انقلاب اجتماعی
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 در ارتباط است؟   هزینکدام گ  میبا مفاه بیترتبه ریاز موارد ز کی هر  -44

 . به آن ختم شد رانیمنورالفکران در ا تیحاکم -

   .مسلمان وابسته به آن بود یقدرت حاکمان سکولار در کشورها  -

 در فرهنگ غرب است.  تیبحران معنو ۀکه نشان  یموج -

   میسدئ  ـکشورها    نی ا  مردم اعتقادات   ـانقلاب مشروطه ( 1
 ی افول روشنگر  ـ یغرب   یقدرت کشورها  ـ خانهجنبش عدالت( ۲

 سم یپساسکولار ـاستعمار  یقدرت جهان  ـرضاخان  ری ام استبداد استع( ۳

 م یسول سکولارف ا ـکشورها    نی ا  یخیتار  نهیشیپ ـجنبش تنباکو  ( ۴

 ( 1114 ـ یبی ترک ـمتوسط )  ۳ زینهگ : پاسخ 

  

   . رضاخان ختم شد  یبه استبداد استعمار  رانیمنورالفکران در ا  تیحاکم  -

 استعمار بود.    یها وابسته به قدرت جهانکشورها نداشت. قدرت آن  نیا  ی خیتار  نهیش یدر اعتقادات و پ  شهیمسلمان، ر  یکشورها ر در  لاقدرت حاکمان سکو  -

 کردند.   ادی  «میسرلاپساسکو»  ای  «میسرلاافول سکو»  نیدر فرهنگ غرب است، با عناو  تیبحران معنو  ۀکه نشان  یاز موج  -

حضور خود یعنی قلمرو فرهنگ عمومی نیز بیرون خواهد رفت اما واقعیت،    ۀه در قرن بیستم، دین از آخرین عرص شناسان بر این گمان بودند کبرخی جامعه  
های پایانی آن، نگاه معنوی و دینی به سطوح  بینی را نشان داد. طی قرن بیستم نه تنها دین از فرهنگ عمومی مردم خارج نشد بلکه در سال خلاف این پیش 

 شود.یاد می   «پساسکولاریسم»یا  «افول سکولاریسم »بازگشت که از این موج با عناوین   هامختلف زندگی انسان 

 
 است؟  نادرست، کدام موارد ریعبارات ز نیب رد  -45

 کردند.  یان بررسهج صلح را در استقرار نیگوناگون نقش د  انیاد شمندانیبرگزار شد، اند ورکیو یکه در ن  انیاد هزارهدر اجلاس   :الف

 .دندیدیآن م یو فرهنگ یو قدرت اجتماع یگردر سلطهبیشتر ا رخطر غرب   ، نیگران نخست داریب :ب

 . بودند یالهیو قب یقوم یدادهاباست ی، واهر اسلامظ تیجهان اسلام با وجود رعا یاسیس یهابا جهان اسلام روبرو شد که قدرت ید زماندغرب متج :پ

 بود.  رانیدر ا یاسلام گراندار ی ب نینخست یهااز حرکت یانمونه ، و شاگردان او یاسدآباد  نیالدجمال دیاقدامات س :ت

 « پ»و  «الف»( ۴ «ت» و  «پ»( ۳ « ب»و  «الف»( ۲ «ت»  و «ب»( 1

  ( ۱۱۱۳ ـ کیبیتر  ـ)متوسط  1 نهی گز  : پاسخ 

  

 است. نادرست    « ت»و    «ب»و موارد  درست    «پ»و    «الف»  موارد

   ند.دیدی آن م  یو اقتصاد  یاس یو قدرت س  یگرغرب را در سلطه   خطر  ،نیگران نخستداربی ←  

 . رانینه ا  ،گران در جهان اسلام بودردایب  نینخست  یهااز حرکت   یاگردان او، نمونه شاو    یاسدآباد   نیالدجمال   دی اقدامات س ←   

تزاری و تدوین رساله   روسیه  با  نمونه های جهادیه،  حضور فعال عالمان دینی در مقابله  تنباکو،  امیرکبیر و حکم میرزای شیرازی در تحریم  از اصلاحات  هایی 
 های نخستین بیدارگران اسلامی در ایران بود. حرکت 
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 ترتیب در کدام گزینه آمده است؟افراد زیر بهعامل انگیزشی   -46

 های سخت این است که پرچم کشورش را بالا ببرد. ورزشکاری که هدفش از تمرین: الف

 ها به زنده ماندن داشتن ای که فالکونعلاقه : ب

 اش پشیمانی فردی از خودکشی به خاطر خانواده :ج

 بیرونی   زۀانگی  ـ درونی ۀانگیز ـ  بیرونی  ۀانگیز (2 اراده  ـ های ارزشیباورها و نظامـ  درونی ۀانگیز( 1
 اراده  ـ  نگرش  ـ درونی ۀانگیز( 4 نگرش   ـ درونی ۀانگیز ـ  بیرونی  ۀانگیز( 3

                              (1107)دشوار ـ خط به خط ـ    2پاسخ: گزینۀ  

  

  ۀنگیزابرد، پس  ها لذتی نمیاز خود تمرین  ثیر یک عامل خارجی است و لزوماًأکند، تحت تورزش میورزشکاری که به دلیل بالا بردن پرچم کشورش   

 . بیرونی است

 . اندانگیزۀ درونی داشته ن  دها وجود دارد، پس برای زنده مانه در تمام انسان کفطری است    زها یک نیابه زنده ماندن در فالکون  علاقه  

نوع انگیزۀ او بیرونی بوده  پس    ؛ای به زندگی نداشته است کرده است و در واقع خودش علاقه   ن مورد یک عامل خارجی او را از خودکشی پشیما  در این  

 . است

 
 بیرونی -2  درونی -1

 های درونی او مطابقت دارد.دهد، زیرا به آن علاقه دارد، برایش جالب است و با نیازخاطر خود آن فعالیت انجام میفرد یک فعالیت را به درونی: 
 (انگیزد.کند، رفتار او را برمی)لذتی که فرد با انجام یک تکلیف در خود احساس می درونی، در خود تکلیف است. ۀدر واقع منبع لذت در انگیز

 ل و ...پو انگیزۀ بیرونی، پاداش و لذتی است که خارج از فرد قرار دارد مانند: غذا، نمره، منبع لذت دربیرونی: 

 
 درستی بیان شده است؟  های اسناد زیر در کدام گزینه بهروش  -47

 عدم یادگیری زبان خارجی به علت تلاش کم -

 برنده شدن در یک مسابقه به صورت شانسی -

 ها به دلیل سختی آزمون پایینی در آزمون ۀگرفتن نمر -

 قابل کنترل  ـ غیرقابل کنترل  ـبیرونی ناپایدار   (2 ناپایدار بیرونی   ـ پایدار بیرونی ـ ناپایدار درونی( 1
 پایدار بیرونی   ـ قابل کنترلریغ ـ قابل کنترل (4 غیرقابل کنترل  ـ ناپایدار بیرونی  ـ پایدار درونی (3

                              (1107)دشوار ـ خط به خط ـ   4پاسخ: گزینۀ   

  

 : درونی ناپایدار و قابل کنترل است. تلاش کم -

 برنده شدن در مسابقه با شانس: شانس عامل بیرونی است و پایدار است و غیرقابل کنترل است.  -

 قابل کنترل است. غیر تکلیف، پایدار بیرونی و  : به یاد داشته باشید که دشواری  آزمونپایین به دلیل سختی    ۀنمر -

  

دیگران را مقصر و در موفقیت، خود را عامل پیروزی افراد در شکست، . دهدنسبت می های خود را به چه عاملیشکستد به این معنی است که فرد موفقیت یا ااسن
 : کنندافراد در بیان علل موفقیت و شکست خود به عوامل مختلفی اسناد می . دانندمی

 

 

 

 

 
 

 . قابل کنترل هستند و ناپایدار ،عوامل درونی: نکته

 : هاویژگی

 

 
 
 
 

 عوامل پایدار و ناپایدار  درونی عوامل بیرونی و 
 عوامل پایدار  عوامل ناپایدار  عوامل بیرونی             عوامل درونی        

 دشواری تکلیف  ـ استعداد تلاش و کوشش  س دشواری تکلیف، شان تلاش 
باید پیروزی یا شکست را به  برای کسب موفقیت فرد  
 عوامل درونی نسبت دهد. 

برای کسب موفقیت فرد باید پیروزی یا شکست را به عوامل  
 ر آن ایجاد کند. د ناپایدار نسبت دهد تا بتواند تغییری 

 

 عوامل غیرقابل کنترل  عوامل قابل کنترل                      
 توانایی پایین و دشواری تکلیف          ریزی و تلاشبرنامه                    

برای کسب موفقیت باید پیروزی یا شکست را به عواملی  
نسبت دهد که در اختیار و کنترل خودش باشد تا به راحتی 

 . هایش را جبران کندبتواند شکست 

که  دهیم  نسبت  چیزی  به  را  شکست  اگر 
کنترل است، انگیزه بسیار کمی برای  غیرقابل  

 جبران خواهیم داشت. 
 



 

23 
 

 

 اند؟ هر یک از موارد زیر، افراد کدام راهکار را برای ایجاد هماهنگی شناختی به کار گرفته رد  -48

 کند.ی؛ پس از بحث با او اجتناب مندهدداند اگر سر مسائل کوچک با پدرش بحث کند، ممکن است دیگر پدرش به او اجازه بیرون رفتن پرستو می -

 .استگوید که جنس آن از چرم طبیعی تر از کالاهای مشابه بود، به همه میمحسن بعد از خرید کفشی که خیلی گران -

 ی دهد. أگیرد به او رهای ریاست جمهوری، به جای نامزد حزب مخالف تصمیم می امیر بعد از شنیدن نظرات یکی از نامزد -

 تغییر نگرش   ـ  تغییر نگرش ـنگرش  تغییر  (2 تغییر نگرش  ـ تغییر رفتارـ   ییر نگرشتغ( 1
 تغییر رفتار  ـ تغییر رفتار   ـ تغییر رفتار (4 تغییر رفتار   ـ تغییر نگرش  ـرفتار تغییر ( 3

 ( 1107)متوسط ـ مفهومی ـ    3پاسخ: گزینه  

  

بیان   - نیازپرستو عقیده دارد که پدر خطاکار است، ولی چون  با منافعش هماهنگ نیست و با  با پدرش بحث    آید،هایش جور در نمیاین عقیده  رفتارش را تغییر داده و 

 کند. نمی

 به این کالا پیدا کند.   شمارد تا نگرش مثبتی نسبتکه خریده است بر می را  محسن دچار ناهماهنگی بعد از تصمیم شده است و برای همین مزایای کالایی -

 دهد.دهد؛ یعنی رفتار خود را تغییر میی میأهای فرد منتخب، به او رشنیدن نگرشامیر بعد از  -

 
 ها تمایل زیادی به هماهنگ بودن دارند.مندی است که بین عناصر آن پیوندهای بسیاری برقرار است و این پیوندشناخت ما همچون نظام قاعده

 های او از نگرشش نسبت به آن موضوع قرار بگیرد.ثیر ارزشیابیأرزیابی یک فرد از یک موضوع، به مقدار زیاد، تحت تشود امندی نظام شناختی باعث میقاعده
 برای مثال:

 آور قرار دارد.ثیر ارزشیابی او از نگرشش به مواد اعتیادأارزیابی یک فرد از سیگار به مقدار زیاد، تحت ت
 این است که:مند بودن نظام شناختی بیانگر قاعده

 شود.مانع استفاده از آن می منفی بیشتر باشد،موارد شود و هرچه هرچه موارد مثبت پیرامون یک موضوع بیشتر باشد، گرایش به استفاده از آن بیشتر می -1
 رفتار او خواهد داشت. گیریفرد و شکل تری بر نگرشثیر قویأتر خواهد بود؛ درنتیجه تارزیابی مثبت یا منفی آن قوی یک عنصر هرچه نیرومندتر باشد، -2

آورد تا ناهماهنگی روی می به رفتارهایی ،شوداز این رو فردی که دچار ناهماهنگی شناختی می؛ زا و ناخوشایند استلازم به ذکر است که ناهماهنگی شناختی، حالتی تنش
 های خود هماهنگی ایجاد کند.را بر طرف سازد و بین شناخت

 کاهش دادن یا برطرف ساختن ناهماهنگی شناختی:های راه
 تغییر دادن رفتار و هماهنگ کردن آن با نگرش (1
 ( تغییر دادن نگرش و هماهنگ کردن آن با رفتار 2

 
وقتش را به   اگر پروانه  مند است، ولی پدرش با دیدن فیلم های غیردرسی در سال تحصیلی مخالف است وهای هنری بسیار علاقهپروانه به دیدن فیلم  -49

کند. کدام عبارت پروانه هرگاه فرصت مناسبی پیدا کند وقت خود را صرف دیدن فیلم می  های پدر،رغم مخالفتکند. علیاو را تنبیه می  د، بگذار این کار  

 با این موضوع ارتباط بیشتری دارد؟ 

 توانند در افراد متفاوت باشند. ها از نظر جهت و شدت میانگیزه( 1
 کنند هماهنگی شناختی را حفظ کنند. نگی شناختی ناخوشایند است و افراد سعی میناهماه (2
 ثیر موانع زودگذر قرار نگیرد.أشود فرد تحت تانتخاب هدف باعث می (3
 شود.انگیزه هم درونی است و هم توسط عوامل بیرونی برای انسان ایجاد می (4

 (1107)آسان ـ مفهومی ـ  4پاسخ: گزینه   

  

 سوال رفتار دیگر یا فرد دیگری مطرح نشده که از نظر شدت و جهت با پروانه متفاوت باشد. در متن   

 در این مثال ناهماهنگی شناختی وجود ندارد.  

 ای به وجود عامل هدفمندی در پروانه نشده است. در این مثال اشاره  

 
زیرا به آن کار علاقه دارد. برایش جالب است و با نیازهای فطری او مطابقت دارد. در اینجا پروانه  ؛دهدانجام میدر انگیزۀ درونی کار یا فعالیت را به خاطر خود آن چیز 

ایدارتر رفتاری که در انگیزۀ درونی شکل بگیرد از انگیزۀ بیرونی پ برد.ها لذت میرود و از دیدن آنها میبه دلیل انگیزۀ درونی، علی رغم تنبیه پدر، به سمت دیدن فیلم
 دهد.شود، باز هم به دیدن فیلم ادامه میپروانه حتی وقتی تنبیه می به همین دلیل ؛است
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 آزمایشی موسسات های  شود اما درصدهایی که در آزموندوم است و معتقد است که امسال در رشتۀ حقوق قبول می  ۀآموز سال آخر متوسطعلی دانش  -50

 چیست؟  ۀوضعیت او نشان دهند، بسیار پایین است. کندکسب می

 ( ادراک کنترل و کارایی کاذب 4 ( وجود ناهماهنگی شناختی 3 ( داشتن هدف نامعین 2  داشتن ارادۀ قوی  (1

 (1107)آسان ـ مفهومی ـ  4پاسخ: گزینه   

  

و کنترل او    ییک کاراارپس اد  ؛ور را ندارددر کنک  تیموفق  یبرا  یکاف  یدهد که او سطح دانش و آمادگینشان م  یشیآزما  یهادر آزمون   یعل  نییپا  یدرصدها

 . کاذب است

 
کارایی به این موضوع مربوط می شود که چقدر از ادراک منظور از ادراک کارایی، انتظار فرد دربارۀ این است که او توانایی لازم برای انجام یک عمل خاص را دارد. )

 عمل، مطمئن هستیم.(توانایی خود برای انجام یک 
های خاصی )ادراک کنترل، احتمال وقوع پیامد های مطلوبی را به بار آورد.تواند پیامدثیر بر محیط، میأمنظور از ادراک کنترل، عقیده و انتظار فرد دربارۀ این است که با ت

 کند.(را که انجام یک عمل خاص به دنبال دارد، برآورد می
)ادراک کنترل(  محیط را در کنترل خود بگیریم کنیم،های گوناگون سعی میما باشد و با انجام رفتار اریاختریم همه چیز مطابق نظر ما و تحت ما همواره دوست دانکته: 

  های ناگوار را از خود دور کنیم.و پیامد
 پذیری محیط باشد.(بینیپذیری و پیشنی مطابق با میزان کنترل)یع ادراک کنترل و کارایی باید سازنده باشد؛ یعنی باید با شواهد محیطی هماهنگ باشد.نکته: 

 
همیشه اول صبح مقداری    آورد که تصمیم گرفته بوداش را بخرد، اما ناگهان به یاد می خواهد لباس مورد علاقهمهرداد مقداری پول همراه خود دارد و می   -51

 کدام یک از عوامل زیر است؟تحت تأثیر انداز در قلک بیندازد. این تصمیم مهرداد پول برای پس

 عوامل زیستی  (4 عوامل فرازیستی  (3 عوامل انگیزشی  (2 عوامل غریزی ( 1

 ( 1107)متوسط ـ مفهومی ـ  3پاسخ: گزینه  

  

 پاسخ داده است. انداز کردن(  مهرداد از یک نیاز زیستی صرف نظر کرده و به نیاز فرازیستی خود )پس 

 
 به نام نگرش است. انسان و حیوان در پاسخ به نیازهای زیستی عوامل انگیزشی مشترکی دارند، اما انسان بر خلاف حیوان، تابع عوامل توانمندتری

 شود.گفته می شود،شناخت ما میهای مادی و زیستی( که موجب به حرکت در آوردن رفتار و )فراتر از نیاز نگرش به مجموعه عوامل فرازیستی
عوامل شکل دهنده به رفتار انسان شامل  همینطور عوامل شکل دهنده به رفتار انسان، علاوه بر عوامل انگیزشی زیستی شامل عوامل مختلف نگرش افراد هم هست.

 )نگرش( است. زیستی عوامل زیستی و عوامل فرا

 
در جمع حاضر شده و  یلودگآرغم خواب یکه عل یمانند کس ؛کندیصرف نظر م گرید یهاازیبه ن ییگوپاسخ لیخود به دل یستیز یهاازیفرد از ن هاسبک سوال نیدر ا

 .کندیم یسخنران

 
 درستی یا نادرستی هر یک از عبارات زیر کدام است؟   -52

 درماندگی آموخته شده است. ، ترین عوامل نگرشی منفییکی از مهم-

گیرد که مواجه است، باورهای غلطی در او شکل می  پولی و نداشتن فرصت شغلیمشکلاتی همچون بی بافردی که از طرف اجتماع حمایت نشود و  -

 درونی دارد.  أمنش

 کند، هدفمندی است.آن چه که رفتارش را کنترل می ، های انسان در کنار خواسته-

 درست   ـ نادرست  ـ درست( 2 نادرست   ـ نادرستـ  نادرست( 1
 درست   ـ درست  ـ نادرست( 4 نادرست   ـ نادرست  ـ درست (3

 (1107)متوسط ـ خط به خط ـ  3پاسخ: گزینه  

  

 نه از عوامل درونی.   ؛گیری باورهای غلط است تحقیر دیگران و عدم حمایت اجتماعی از عوامل بیرونی شکل  -

 نگرش است.   ،کندان، آن چه که رفتارش را کنترل میهای انسدر کنار خواسته  -
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 است؟  نادرستکدام عبارت، در ارتباط با باورها و نظام ارزشی فرد   -53

 شود.های غلط میگیری باورارزش بودن، موجب شکلعواملی همچون احساس بی( 1
 کنند.دهی به رفتار، به دو صورت مثبت و منفی عمل میباورها در شکل (2
 های غلط شکل بگیرد، تنها با افزایش توانایی خود قادر به انجام کارها خواهیم بود. اگر باور (3
 شود. مدرسه و خود فرد ساخته می ،همۀ افراد به وسیلۀ ارکانی مثل خانواده ی نظام باورها (4

 ( 1107)متوسط ـ مفهومی ـ  3پاسخ: گزینه  

  

 آمیز آن نخواهیم بود. در به انجام موفقیت ابرای انجام یک کار، باز هم ق  های لازمتوانایی های غلط، حتی با وجود  گیری باور با شکل 

 
بودن یا نبودن چیزی یا اعتقاد راسخ و واقعی  به باور هم یعنی اعتقاد راسخ و واقعی را شکل می دهد. اعتقادی قوی به چیزی که از آن شناخت داریم، نظام باورهای ما

 شود.میساخته نظام باورهای همۀ افراد به وسیلۀ ارکانی همچون خانواده، مدرسه، اجتماع و در نهایت به وسیلۀ خود فرد  ه انجام پذیر بودن یا انجام پذیر نبودن کاری.ب
 شوند:دهی به رفتار انسان، به دو دسته تقسیم میباورها در شکل 
 باورهای مثبت و سازنده: -1

 های فردی و جمعی است.باورهای مثبت هر فرد و جامعه، موتور محرکۀ قوی برای دستیابی به هدفنظام 
 باورهای منفی و غلط: -2

 نتوانیم آن را با موفقیت انجام دهیم. ،شوند که حتی اگر توانایی انجام کاری را داشته باشیمهای منفی باعث میباور

 
 باشد؟ رد از نگرشش بر نحوۀ ارزیابی او از یک موضوع«، میهای فثیر ارزشیابیأ»ت علتکدام عبارت   -54

 وجود ادراک کنترل و کارایی سازنده ( 2 وجود هدفمندی در تعقیب یک رفتار ( 1
 مند وجود نظام شناختی قاعده (4 وجود رابطه میان رفتار و پیامد آن  (3

 ( 1107)دشوار ـ مفهومی ـ  4پاسخ: گزینه   

  

 های او از نگرشش نسبت به آن موضوع قرار بگیرد.ثیر ارزشیابی أشود ارزیابی یک فرد از یک موضوع، به مقدار زیاد، تحت تشناختی باعث می مندی نظام  قاعده 

 برای مثال: 

 ثیر ارزشیابی او از نگرشش به مواد اعتیاد آور قرار دارد. أ ارزیابی یک فرد از سیگار به مقدار زیاد، تحت ت

 
در اطراف موضوع نگرش بیشتر   شود و هرچه موارد منفیوارد مثبت، پیرامون نگرش بیشتر باشد، گرایش فرد برای جذب شدن یا عمل کردن به آن بیشتر می مهرچه  -1

 شود. باشد، موجب اجتناب فرد از آن می 
 رفتار او خواهد داشت.  گیریتری بر نگرش فرد و شکل ثیر قوی أنتیجه ت  تر خواهد بود؛ درمثبت یا منفی آن قوی ارزیابی  یک عنصر هرچه نیرومندتر باشد، -2

 
 تواند باشد؟ رزیابی منفی فردی که اعتیاد به سیگار دارد، کدام یک از موارد زیر میا  -55

 . با استفاده از سیگار حس و حال بهتری دارم( 2 کند. مطالعه را برایم آسان می( 1
 کند. های مرا درمان میبیماری (4 .کنار گذاشتن سیگار بسیار دردناک است( 3

 (1107ـ خط به خط )آسان ـ  3پاسخ: گزینه  

 

 . است  یمنف  یابی نشانه ارز  یمثبت و علامت منف  یابیعلامت مثبت نشانگر ارز  ریز  ریدر تصو
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ّن ∎∎ ننالأنسبنللجوابنعننعي ِ

ن(ن60ن-ن56ةن)جمةنأونالمفهومنمننأونإلىنالعربينّالت ّ

ناللهنلان﴿ ن-56
ّ
نإن ّ غت 

ُ
نننی

وانمانبقومنحت ّ ّ
ن:ن﴾مانبأنفسهمننیغت 

 !  کند دهد تا اینکه خودشان آنچه در دل دارند تغییر خود دارند تغییر نمی قومی برای قطعاً خدا چیزی را که   (1
 به راستی خداوند آنچه را که نزد مردمی است تغییر نداده تا مگر آنچه در خودشان است تغییر کند!   (2
 هایشان دارند تغییر یابد!  آنچه که در قومی وجود دارد نیست تا اینکه آنچه در دل ۀحقیقتاً خدا تغییردهند (3
 دهد تا اینکه آنچه را در خود دارند تغییر دهند!  به راستی خداوند آنچه را که نزد قومی است تغییر نمی (4

 )متوسط ـ خط به خط ـ ترجمه(   4گزینه  پاسخ:  

  
 )به صورت اسم فاعل ترجمه شده که نادرست است.( 3رد گزینه   دهد لا یغیرّ: تغییر نمی 

 هاگزینه  سایر رد یغیّروا: تغییر دهند 

ر« در دو باب »تفعیل« »تفعّل« معنای متفاوتی دارد. نگاه کن:  يریشۀ »غ   
 
 
 

 
ذ» ن-57

ّ
نال

ّ
نإلّ

ً
ننيمانأصبحنمؤمنا نأمامنخائب 

ً
ننیریننفسهنمسؤولا

ّ
نشدائدنالد ي

ّ
!نوقعنف ّ نن«:نهرنفلنساعدنالآخریننوننفرّجنعننالمکروبي 

رسانیم و غمِ اندوهگینان را از  های روزگار افتاده مسئول دیده باشد. پس ما به دیگران یاری میکه خویشتن را مقابل ناامیدی که در گرفتاریاین  مگر  شدن کسی مؤمن    (1
 بریم!  بین می

 بیند پس باید به دیگران کمک کنیم و اندوه غمگینان را بزداییم!  های روزگار افتاده، مسئول میمؤمن نشد مگر کسی که خودش را در مقابل ناامیدی که در گرفتاری (2
 از بین ببریم!    که خودش را در برابر ناامید مسئول ببیند همان کسی که در گرفتاری ایام افتاده پس ما باید به دیگران یاری برسانیم و اندوهِ غمگین رامؤمن نشد جز آن  (3
 های روزگار افتاده مسئول ببیند پس بر ماست به دیگران کمک کنیم تا اندوه غمگین را زدوده باشیم!  که خود را در برابر آن ناامیدی که در سختیجز آنمؤمن نشد به (4

   ترجمه(  ـترکیبی  ـ )دشوار 2گزینه پاسخ:  

  
 4و  3های رد گزینه  خائب )نکره است.(: ناامیدی 

 3رد گزینه  ها )جمع است.( شدائد: گرفتاری 

 4و  1های رد گزینه  لنِساعدْ )لام امر است.(: باید کمک کنیم 

   4رد گزینه  المکروبین: غمگینان 

 
نأ» ن-58 نلکي ي منمعنأصحاب 

ّ
نیعلموانکیفنیمکننلهمنأنننقنعهمنأریدنأننأتکل

ننیستفیدوانمنحت ّ
ّ
امهمنالذ

ّ
نأی

ّ
ن:ن«عبة!نروسنالصّنهبیّةنلقراءةنالد

های سخت بهره  آنان را قانع کنم تا بدانند چگونه برایشان امکان دارد که از روزهای طلایی خود برای خواندن درس  برای اینکه با دوستانم صحبت کنم    که خواهم  می  (1
 ببرند!

های دشوار استفاده  که بدانند چگونه ممکن است که از روزهای طلایی خود برای خواندن درساین  برای   خواستم که با دوستان خود سخن بگویم تا ایشان را قانع کنممی  (2
 کنند! 

های دشوار خود  که بدانند چگونه برای آنان امکان دارد تا از روزهای طلایی خویش بهره ببرند تا درسبرای اینبا دوستانم صحبت کنم تا آنان قانع شوند    کهخواهم می (3
 را بخوانند!

پذیر است تا از روزهای طلایی خویش برای خواندن دروس دشوار  های خود صحبت کنم تا ایشان را قانع کنم و بدانند چگونه برایشان امکانخواهم که با دوستمی  (4
 استفاده شود!

   ترجمه( ـ ترکیبی  ـ )دشوار 1گزینه پاسخ:  

  
   2رد گزینه  خواهم أرید: می 

  3رد گزینه  أقنعهم: آنان را قانع کنم 

 )ترجمه نشده است.(   4رد گزینه   کهاین برای حتّی: تا، 

 ترجمه نشده است.  2»لهم: برایشان« در گزینه 

 4رد گزینه  یستفیدوا: بهره ببرند، استفاده کنند  

 امر  مضارع  ماضی 
رَ: تغییر داد  رُ  غَیَّ  رْ: تغییر بده غَیِّ  دهد : تغییر می یُغیِّ

رَ: تغییر کرد تَغَ  رُ یَتَغَ  یَّ رْ: تغییر کن  کند : تغییر می یَّ  تَغَیَّ
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 3رد گزینه  لقراءة )جار و مجرور است نه فعل(: برای خواندن 

 
ن ن-59 ّ ن:ننالخطأنعي ّ

لامیذ لماذا لم تکتبوا 1
ّ
 اید!  پرسید چرا تا الان تکالیف خود را ننوشتهآموزان میاستادمان از دانش واجباتکم حتّّ الآن: ( کان أستاذنا یسأل الت

ن جُهّال: 2  ضاع بی 
ً
 افتقر و عالما

ً
 ذلّ و غنیّا

ً
 ها تباه شده!  دلسوزی کنید بر ارجمندی که خوار شده و دارایی که ندار شده و دانایی که میان نادان ( ارحموا عزیزا

هم ما استلموا سماحَه من القائد 3
ّ
 الحرب الأسری لأن

ُ
 اش را از فرمانده دریافت نکردند!  کنند، زیرا آنان اجازهسربازان جنگ اسیران را آزاد نمی : ( لا یُطلقْ جنود

ن و یحمی الجار و الأهل فلن یضیع الله أجره4 هرکس مسکین را خوراک دهد و از همسایه و خانواده پشتیبانی کند، خداوند پاداش او را تباه نخواهد    : ( من یطعم المسکی 
 کرد!

 )متوسط ـ ترکیبی ـ ترجمه(  3گزینه  پاسخ:  

  
 آن از »نباید« استفاده شود: لا یطُلقْ: نباید آزاد کنند.   ۀترجمشویم که امر غایب است که باید در از علامت ساکن روی فعل »لا یطُلقْ« متوجه می 

 
ن:ن«کند!زندگی بهتر به آنان کمک می یک های خوب دوستان را ذکر کنیم تا آنان را خوشحال کنیم و این کار برایباید ویژگی» ن-60

 حسنة للأصدقاء و نفرّحهم و هذا العمل ینصرهم لحیاة 1
ً
 أفضل! ( نذکرُ خصالا

 ( لنذکرْ خصال الأصدقاء الحسنة حتّّ نفرّحهم و هذا العمل یعینهم لحیاة أفضل! 2

  حیاة أفضل! نفرّح ( لم نذکر خصال الأصدقاء الحسنة لک  3
 هم و هذا عمل أعانهم فن

ضلی! 4
ُ
ن و هذا العمل ینصرهم لحیاتهم الف  ( لنذکرْ خصلة الأصدقاء الحسنة حتّّ یصبحوا فرحی 

 ( ب تعری  ـترکیبی  ـ )متوسط  2گزینه پاسخ:  

  
 3و  1های رد گزینه  (: لنذکرْ ممتکلّ باید ... ذکر کنیم )امر 

  4و  1های رد گزینه  های خوب دوستان: خصال الأصدقاء الحسنة ویژگی 

  4و  1های رد گزینه  نفرّحهم  لکي تا آنان را خوشحال کنیم: حتیّ، 

 3رد گزینه  این کار: هذا العمل 

 3رد گزینه  برای: لـِ 

 ضمیر »هم« در حیاتهم اضافی است. 

 3رد گزینه   کند: یعینهم، ینصرهم به آنان کمک می 

 
نناقرأنن∎∎

ّ
ننصّنالن

ّ
نالت ةنثمّنأجبنعننالأسئلةن)ننالىي

ّ
ننناسبی(نبمان64ن-ن61بدق

ّ
نصّ:نالن

اءنن
ّ
هنمِننالبَن

ُ
مت
ّ
عل
َ
رَمِهِنوَنسَخاءِه.نقالَ:نت

َ
ننسَببنک

َ
نسُئِلَنع

ً
نحاتِما

َّ
حکینأن

ُ
رَم.نی

َ
خصنمَشهورنبِالک

َ
نش ُّ ي

اب 
ّ
ن)آجر(نإلىننحاتِمٌنالط

ً
نطابوقا

ُ
قذِف

َ
نی
ً
نعاملا

ُ
.نرأیت

ً
یتا
َ
بنوننب

َ
ذيننی

ّ
ونالعُمّالنال

رن
َ
عطیهنعاملٌنآخ

ُ
علینالبِناءنونلانی

َ
نأ ي
ّ
ذينکاننف

َّ
اءنال

ّ
رینننالبَن

َ
یدینانإلىنالآخ

َ
نأ ي
ّ
نفقنمانف

ُ
نن
ت ّ
َ
عطينانالمالَنح

ُ
نلانی

ً
ناللهنأیضا

ّ
نأن

ُ
همت

َ
دِه.نهکذانف

َ
نی ي
ّ
قذفنمانف

َ
نی
ت ّ
َ
نح ابّي

ّ
نالث

َ
ابوق

ّ
نونإذاننالط

َ
منن

َ
ل

طلق
ُ
رمُنمننصِفاتنالمُؤمنننن

َ
نبِالإنفاقنونالک ُ

ُ
کتُ

َ
ننالمالُنی

َ
دید.نإذ

َ
نالمالُنمِننج ي

أب 
َ
نی
نحت ّ

ٌ
نمَکان ي

دنانمانبق 
َ
نی ي
ّ
نمانف ي

ّ
بّهنالکرمُنف

ُ
ة.نش

ّ
وصِلنصاحبَهنإلىنالجن

ُ
نونی َّ حادیثني 

َ
هانننالأ

ُ
نجذع رة 

َ
ج
َ
بش

ة.ن
ّ
هایةنإلىنالجن

َّ
نالن ي

ّ
جرةنیصلْنف

ّ
صوننهذهنالش

ُ
نمننغ

ً
نغصنا

ْ
أخذ

َ
ة.نمَننی

ّ
نالجن ي

ّ
 ف

  
سؤال شد. گفت: آن را از بنّا و کارگرانی که  شود که از حاتم دربارۀ علتّ بذل و بخشش او باشد. حکایت میحاتم طایی فردی است که به بخشش مشهور می

داد  کرد و کارگری دیگر، آجر دوم را به او نمیساختند، یاد گرفتم. کارگری را دیدم که آجری را به سوی بنّایی که بالای ساختمان بود، پرتاب میای را می خانه

دهد تا آنچه در دستانمان است انفاق کنیم و اگر آنچه را در دستمان  تا اینکه آنچه در دستش بود را پرتاب کند. اینچنین فهمیدم که خدا نیز به ما ثروت نمی

شود و بخشندگی از صفات مؤمنان است و کسی که آن را دارد، ماند تا مال دوباره بیاید. بنابراین مال با انفاق و بخشش زیاد می است رها نکنیم جایی نمی

های این درخت را بگیرد، در  ای از شاخهاش در بهشت است. هرکس شاخه درختی تشبیه شده است که ریشه  رساند. بخشندگی در احادیث بهبه بهشت می

 رسد. نهایت به بهشت می

 
حیح:ن ن-61 نالصَّ ّ نعي ّ

صّ. 1
ّ
  الن

رمه مَوجود فن
َ
 عَن سَبب ک

ً
ذین سَئلوا حاتما

ّ
یدینا مَملوءة من المال یَأتّ  المال إلینا مِن جدید. 2 ( أسماء ال

َ
ت أ

َ
 ( إذا کان

ة. 3
ّ
صل إلی الجَن

َ
جَرة الکرم ن

َ
أخذ جذع ش

َ
. 4 ( إن ن

ً
 جَدیدة

ً
موالا

َ
ه حتّّ یُعطيه الله أ

َ
موال

َ
ریم یُنفق أ

َ
 ( الک
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 )متوسط ـ ترکیبی ـ درک مطلب(   4پاسخ: گزینه   

  
زیرا فعل »سُئِلَ« در متن به   ؛های کسانی که از حاتم دربارۀ علت بخشش و سخاوتش پرسیدند، در متن موجود است )مطابق متن صحیح نیستنام 

 اند( صورت مجهول به کار رفته و معلوم نیست چه کسانی این سؤال را از وی پرسیده

زیرا در متن گفته شده اگر دستمان پرُ باشد، جایی وجود   ؛آید )مطابق متن صحیح نیستاگر دستان ما پرُ از مال باشد، ثروت دوباره به سوی ما می  

 ندارد تا دوباره ثروت در آن قرار گیرد( 

به بهشت می  بگیریم  را  بگیریم به بهشت   ؛رسیم )مطابق متن صحیح نیستاگر ریشۀ درخت بخشندگی  را  زیرا گفته شده اگر شاخۀ این درخت 

 رسیم( می

 هایی جدید بدهد )مطابق متن صحیح است(کند تا خداوند به او ثروتشخص بخشنده اموالش را انفاق می 

 
ن ن-62 ّ ن:نالخطأنعي ّ

هایة2 . المال یَنقص بالإنفاق( 1
ّ
  الن

ة فن
ّ
ریم یَصل إلی الجَن

َ
 . ( الک

  یده لا یُعطییُ ( إذا 3
 فن
َ
ابوق

ّ
 آخر  له مسك العامِل الط

ٌ
رَم4 . طابوق

َ
 عَن الجود و الک

ٌ
رَم کِنایة

َ
جَرة الک

َ
صن ش

ُ
ذ غ

ْ
خ
َ
 . ( أ

 درک مطلب(  ـترکیبی  ـ)متوسط    1پاسخ: گزینه  

  
 شود )در متن برعکس این عبارت گفته شده است( مال با بخشش کم می 

 رسد )مطابق متن صحیح است( انسان بخشنده در نهایت به بهشت می 

 شود )مطابق متن صحیح است( اگر کارگر آجر را در دستش نگه دارد، به او آجر دیگری داده نمی 

 گرفتن شاخۀ درخت بخشندگی، کنایه از بذل و بخشش و سخاوت است )مطابق متن صحیح است( 

 
ن∎  ّ ننالخطأنعي ّ ي

ّ
ننف

ّ
نّحلیلنالصّنالإعرابنونالت ي

ّ
ن(ن64ونن63)نف

طلق«:ن ن-63
ُ
منن

َ
ن»ل

م مع الغی   -( فعل مضارع 1
ّ
  -مصدره »إطلاق«  -للمتکل

ّ
ّ  -متعد  

  المنفن
جم بالماضن

َ
 یمکن أن یُیّ

عَلَ«  -( فعل له حرف زائد 2
ْ
ف
َ
  -ماضیه یأتّ  علی وزن »أ

ّ
ّ فقط -متعد  

جم بالمضارع المنفن
َ
 یُیّ

نا« 3
ْ
ق
َ
ل
ْ
ط
َ
م مع الغی   -( فعل ماضیه »أ

ّ
مْ«  -للمتکل

َ
 له أقلّ حروف زائدة  -مجزوم بسبب »ل

عال« 4
ْ
خصٍ  -( مَصدره علی وزن »إف

َ
کیر من ش

َ
ذي أ

ّ
م ال

ّ
مْ« فیه جازمة  -للمتکل

َ
ّ مزید  -حرف »ل  

 ثلاتر

 تحلیل صرفی(  ـترکیبی  ـ)دشوار    2پاسخ: گزینه  

  
 شود.نقلی( ترجمه می  -هرگاه حرف »لمَْ« بر سر فعل مضارع بیاید، منفی و ماضی )ساده 

 ایم«رها نکرده  -»لَمْ نطُْلقِْ: رها نکردیم 

که ترجمۀ آن    2توانیم آن را هم به صورت مضارع و هم به صورت ماضی ترجمه کنیم. بنابراین گزینۀ در متن چون قبل از آن ادات شرط »إذا« آمده است، می

 باشد. داند، اشتباه میرا فقط در حالت مضارع منفی می

 
حادیث«:ن ن-64

َ
ن»الأ

ر  -جمع مکسّّ  -( اسم 1
ّ
« الجارّة -مفرده »حدیث« و مذک  

 معرب / مجرور بحرف »فن

ر  -( مفرده »حدیث« 2
ّ
  الأحادیث« جارّ و مجرور  -معرب  -مذک

 معرّف بأل / »فن

ث 3
ّ
کسی  و مفرده »حدیثة« و مؤن

ّ
 معرب / مجرور بحرف الجرّ   -معرفة  -( جمع الت

ر  -( جمع مکسّّ 4
ّ
ث  -مذک

ّ
مُفرد مؤن

َ
عامِل مَعها ک

ُ
  الجملة ن

  الأحادیث« جارّ و مجرور -فن
 معرفة / مجرور بحرف الجرّ و »فن

 تحلیل صرفی(  ـترکیبی  ـ)متوسط    3پاسخ: گزینه  

  
 گیریم. بنابراین مفرد این کلمه »حدیث« و مذکّر است. های مکسّّ را، مذکّر در نظر میمفردِ جمع
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 شود. های مذکّر سالم و مکسّر به صورت مذکّر در نظر گرفته میمفردِ جمع -1

 تَمارین )تَمْرین(  -کُتُب )کِتاب(   –مُسلِمونَ )مُسلِم(  – مُؤمِنینَ )مُؤمِن( مثال: 
 ای که جمع مؤنثّ سالم بسته شده، مذکّر است. گیریم مگر اینکه بدانیم کلمه های مؤنثّ سالم را مؤنثّ در نظر می مفردِ جمع -2

مَة( مثال:   ریالات )ریال(   –جَوّالات )جَوّال(   –تِلمیذات )تِلمیذَة(   –مُعَلِّمات )مُعَلِّ

 
نالمناسبنللجوابنعنن∎∎   ّ نعي ِ

ّ
ن(ن70ن-ن65)ننالیةالأسئلةنالت

ّن ن-65 ننأنالخطنعي ّ ي
ّ
 ضبطنحرکاتنالحروف:ننف

  لا  وَ ﴿( 1
َ
ك
َ
هُمْ  يُحْزَن

َ
وْل
ُ
  ق

 
  إِن

َ
ة عِز 

ْ
  للِ  ال

ً
 ﴿( 2 ﴾جَميعا

َ
مْ  أ

َ
ل
َ
رُوا  ف

ُ
ظ
ْ
  يَن

َ
ماءِ  إِلی هُمْ  الس 

َ
وْق
َ
يْفَ   ف

َ
يْناها  ك

َ
 ﴾ بَن

رِ اسْمُ اللهِ  لا  وَ ﴿( 3
َ
ك
ْ
مْ يُذ

َ
ا ل وا مِم 

ُ
ل
ُ
ك
ْ
أ
َ
يْه  ت

َ
 ﴿( 4 ﴾عَل

َ
مْ  أ
َ
مُوا  ل

َ
  يَعْل

 
ن
َ
وَ  اللهَ  أ

ُ
بَلُ  ه

ْ
  يَق

َ
وْبَة

 
 ﴾ عِبادِهِ  عَنْ  الت

 ( ضبط الحرکات ـ  خط به خط)آسان ـ  1پاسخ :گزینه  

  
 قوَْلهُُمْ  قوُْلَهُمْ   يحَْزنُكَْ     يحُْزنَكََ 

 ثلاثی مجرد است نه ثلاثی مزید. «نحزُ یَ »فعل 
 به معنی کلام است. «قالَ »مصدر فعل  «قَول»

 
لبنمنن ن-66

ُ
نمانط ي

ّ
نالصّحیحنف ّ نن:نكعي ّ

اس طریق الحیاة الصّحیح!: )مفرده:  أصفیاء( 1
ّ
مون الن

ّ
ذین یعل

ّ
 ( صفاالله هم ال

جور(  السّلام ینسّ  ( لهذا الرّجل مکارم و هو 2
ُ
  کلّ البلاد! )مرادفه: أ

 فن

ه من الأمور المهمّة لأيّ شخصٍ! )جمعه: أعراض( عِرض( أحفظ 3
ّ
  لأن

 أقربات 

4 
ّ
ّ ( یأمرنا الن  نفأن  )ص( ت  

ّ
(  لیذهبالأسی   ك

ّ
ه: نرد

ّ
 إلی قومه! )مضاد

 واژگان(  ـترکیبی  ـ)متوسط    3گزینه  : پاسخ  

  
 در این گزینه »عِرض: آبرو« مفرد است که جمع آن »أعراض« به درستی آمده است.

  

 شود.»برگزیدگان« است که مفرد آن »صفيّ« می  معنای»أصفیاء« به   

 ها« ارتباطی به آن ندارد.»السّلام« به معنای »آشتی« است که »أجور: پاداش  

 متضاد نیست.گردانیم« کنیم« که با »نردّ: برمی« یعنی »آزاد میكّ نف» 

 
ن ن-67

ّ
نحرفنالل ّ ن:مرللننتلیسمنعي ّ

 اللهِ ﴿( 1
َ

  وَ عَلی
َ
ون

ُ
مِن
ْ
مُؤ

ْ
لِ ال

َّ
وَك
َ
يَت
ْ
ل
َ
 ( 2         ﴾ف

ّ
 لِ  ساءُ الن

َ
 عَ  یَعتمدن

ُ
  لی ن

 المُ  فوسهنّ فن
َ
 ع! مَ جت

! اِ ( 3  لِجَوّالی 
ً
ة اري 

ّ
يَ بَط

َ
جَرِ لِتشیّ

ْ
مَت
ْ
 ال

َ
بْ إلی

َ
 اللهِ 4 ذه

َ
لْ عَلی

َّ
وَک
َ
ت
َ
   ( لِن

 مورنا الهامّة! أ فن

  (قواعدـ  خط به خطـ  متوسط)  3 گزینه پاسخ:  

  
 توکل کنند...باید   

 کنند... تکیه باید   

 برای اینکه بخری... 

 باید توکل بکنیم... 
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 :[هحرف جازم« ]حرف لـِ»  
 :آیدمی متکلّم« ۀصیغ 2 و غائب ۀصیغ 6این حرف بر سر » .1
 . کندمعنای فعل مضارع را به »باید + مضارع التزامی« تبدیل می .2

 .خواهیمب باید ما ۀنا: هملِنَطلُبْ جَمیعُ            لـِیَعلَمْ کُلُّ انسانٍ: هر انسانی باید بداند.: مثال

 
نالصّن ن-68 ّ نعي ّ ي

ّ
ننتالعبارانحیحنعنننوعن»لـ«نف

ّ
نالیة:نالت

1 
ُ
حَمْد

ْ
. )تا( للِ ( ال نَ می 

َ
عَال
ْ
 2 رَبِّ ال

ّ
 الن

َ
ّ ( بُعِث    )ص(ت  

ّ
 اسَ. )مالکیت( لِيهَديَ الن

 ( لِ 3
َ
 ن

َ
 إمع ست

َ
 4 نا. )برای(لام آبائِ لی ک

ْ
ط
َ
 ( إن ن

ُ
 ل

َ
هيـنَ ب الخ

ّ
نجالسِ الـمتفق

ْ
ل
َ
 . )امری( ی  ف

 (قواعدـ  خط به خط)آسان ـ  4  گزینه پاسخ:  

  
 ( / مالکیت  آنِ ، از برای)ست. پروردگار جهانیان ا حمد برای خدا 

 (اینکه   برای / تا).  دبرای اینکه مردم را هدایت کن ه شدفرستاد)ص(  پیامبر  

 ( امری / باید)انمان گوش کنیم.  ر باید به کلام پد 

 (امری / باید). مباید با اندیشمندان بنشینی مخواهیب و نیکی اگر خیر 

 
ترجمه  «ولی »لـِ جازمه« به صورت »باید + مضارع التزامی، شودمی ترجمه التزامی« مضارع+  اینکه برای ،اینکه تا ،»تا صورت به ناصبه« »لـِ: فعل ۀاز طریق ترجم( 1 

 . شودمی
 .آیدمی متکلّم« ۀصیغ 2 و غائب ۀصیغ 6» سر بر جازمه« »لـِ ولی آید،می مضارع فعل «ۀصیغ 14»لـِ ناصبه« بر سر »( 2

 . باشدمی ناصبه« »لـِ قطعا   بیاید مخاطبۀ صیغ 6معناست که اگر »حرف لـِ« بر سر به این 
 (ناصبه لـِ) بنویسید کهاین تا: لـِتَکتُبوا
 لـِیَهدِیَ النّاسَ: پیامبر فرستاده شد تا مردم را هدایت کند. يّ )ص(بعُِثَ النّبمثال: 

 متحّد شوند.  تحالا ۀجمیع الأحوالِ : مسلمانان باید در هم يالمُسلمونَ لـِیتّحِدوا ف
 ( .باشدمی دیگری فعل وقوع علّت. )است دیگری فعل به وابسته و آید»لـِ ناصبه« غالبا  داخل جمله می( 3

 (.باشدنمی دیگری فعل وقوع علّت. )نیست وابسته دیگری فعل به و بوده جمله فعل تک و کننده شروع غالبا   جازمه« »لـِ ولی
          الفاکهة: او به بازار رفت تا میوه بخرد. يَ شتربَ إلی السّوقِ لـِیَ هُوَ ذَهَ 

 .    کنند مطالعه را شانهایدرس باید آموزانهُم: دانشالطّلابُ لـِیُطالعِوا دروسَ 

 
ن ن-69 نالمضارعنبمعتّنالفعلنالماضّي ّّ ننعي 

ّ
نللن ن:نقّي

1  
هر الأبدان بعد أن یُ 2 حفظ دروسنا!  ( علینا أن نجتهد فن

ّ
ب الد

ّ
 خلق! ( یعذ

3  
ن لن یسّفوا فن  المؤمنی 

ّ
  4 حیاتهم!  ( إن

ن لم یقاتلوا فن کی   المسّ 
ّ
 ! سبیل الله ( إن

 ( قواعد ـ  ترکیبیـ  متوسط)  4گزینه   پاسخ:  

  
 . یمتلاش بکن که  

 که خلق بشوند.  

 اسراف نخواهند کرد.  

 .مبارزه نکردند 

لمَ   
 .کند« تبدیل مینقلی « معنای فعل مضارع را به »ماضی منفی ساده یا ماضی منفیـ حرف »لمَْ 1

      ایننوشته/  ننوشتی: يتَکتُب لمَ                   اندلمَ یَکتَسِبوا: به دست نیاوردند / به دست نیاوردهمثال: 
 .آوردود نمیـ حرف » لمَْ « را با حرف » لمَِ « )مخفّف »لمِاذا؛ برای چه؟«( اشتباه نکنیم. با این توضیح که »لمَِ« هیچ تغییری در آخر فعل به وج2

         (.لمَ یُکرِمْ / لمَ یُکرِموا / لمَ تُکرما )باعث تغییراتی در فعل شده استمثال: 
 لمَِ یُکرِمُ / لمَِ یُکرمونَ / لمَِ تُکرِمانِ )بدون تغییر( 
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ّن ن-70 نعي ّ ي

 
ن:نن»لا«نیختلفنعننالباف

ذي یوصل لا أتعبُ  (1
ّ
  من العمل الکثی  ال

    تن
بِعنَ  رجاءً ( 2 ! إلی أهدافن

 
ّ  لا تت فس الأمّارة لأنهّا تصرن

ّ
!   نّ ك الن

ً
ا  کثی 

3)   
قرت 

َ
 ( 4 ! كهذه الکتب المفیدة ل ألا تقصدین أن ت

ُ
  ریالیوم لا ت

ّ
 السّ الش

ّ
حب! مس لأن  ماء مملوءة بالسُّ

 ( قواعد ـ  ترکیبیـ  دشوار)  2گزینه  پاسخ:  

   

 فعل نفی.  - شوم خسته نمی 

 فعل نهی.  -  پیروی نکنید 

 فعل نفی  -  کنیقصد نمی 

 فعل نفی. - شوددیده نمی 

 
 . شودمی ترجمه منفی« اخباری »مضارع صورت به فعل و کندنمی ایجاد فعل آخر در تغییری هیچ و آیدبر سر فعل مضارع می( »لای نفی«: 1

 ( .باشد)حرف »لای نفی« غیرعامل می
 .ددانینمی شما: تَعلَمونَ  لاأنتم               .گیرند: آنها یاد نمییَتعَلّمونَ  لا هُم: مثال

 .  شودمی تبدیل منفی« »امر به فعل معنای و( کندمی مجزوم. )کندمی ایجاد را تغییراتی و آیدسر فعل مضارع می بر( »لای نهی«: 2
 ( .باشد)حرف »لای نهی« عامل جزم می

 .نکن تنبلی تو: يتَتکاسَل لا أنتِ                        .نکنید طلب: تَطلُبوا لا: مثال
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 درست است؟  ، تحولات گسترش مذهب تشیع در ایران  ۀکدام گزینه دربار  -71

 قلمرو صفویان، روز به روز بر شمار شیعیان افزوده شد و تشیع گسترش پیدا کرد.  ۀ الدین اردبیلی، به ایران راه یافت و با توسع( در دوران شیخ صفی1
 گیری یافت.  ف، رشد چشموزمان با خلافت عباسی به ایران نفوذ کرد و در زمان حکومت ایلخانان، در اثر گسترش تص( هم2
 طورمحسوسی گسترش یافت. فت عباسی، بهزمان با ورود اسلام به ایران به سرزمین ما راه یافت و پس از سقوط خلا( هم3
 گیری پیدا کرد. های ایرانی مسلمان )قرن اول و دوم هجری( به ایران راه یافت و در زمان حکومت صفویه، گسترش چشم( در دوران حکومت4

 (  1113ـ خط به خط  متوسط ـ)  3پاسخ: گزینه  

  

های  ای که در سده طور محسوسی گسترش یافت؛ به گونهپس از سقوط خلافت عباسی، به   ،از ورود اسلام به سرزمین ما راه یافته بودآغبا    که  مذهب شیعه

 هشتم و نهم هجری، شیعیان در مناطقی از ایران به حکومت رسیدند.  

 
ها ها گسترش تصوف و تشیع و پیوند روزافزون آنترین آنکه مهمهجوم مغولان به ایران، علاوه بر آثار و نتایج سیاسی، پیامدهای اجتماعی و مذهبی مختلفی داشت 

 خانان شکل گرفت، طریقت صفوی بود. لای ۀهای صوفیانه که در دوربا یکدیگر بود. یکی از طریقت
 

 
 

 
 ش رو داره و باید حواست بهش باشه.دده که خط به خط کتاب درسی اهمیت خاص خواین سؤال نشون می

 
 هجری است؟   دهم ۀکدام گزینه بیانگر وضعیت سیاسی ایران در آغاز سد  -72

 . اصفهان حرکت کردندین سر به شورش برداشتند و به سوی  حسهای شهر قندهار در زمان شاه سلطان ای از افغان( طایفه1
 مقابله با همسایگان خارجی شد.  ۀآمادبه اوضاع داخلی، قزلباش و سامان دادن   امرای( شاه عباس اول پس از پایان دادن به سرکشی 2
 گذاری کرد.  و پس از تصرف تبریز، در آن شهر به عنوان پادشاه ایران تاج را شکست داد قویونلوهایدر، آق  ح( اسماعیل پسر شیخ  3
 ها از غرب به مرزهای ایران هجوم آورده بودند.  ( سران قزلباش به خودسری پرداخته و ازبکان از شرق و عثمانی4

 ( 1113ـ مفهومی  دشوار ـ)  3: گزینه پاسخ 

  

کرد،  هایی از غرب و جنوب ایران حکومت میکه بر قسمت  قویونلوآق    ۀشده بود. سلسل  هاوضاع سیاسی میهن ما دچار آشفتگی و تفرق  ،دهم هجری  ۀدر آغاز سد

کل از ایلات و طوایف مختلف قزلباش، آق قویونلوها را شکست  با سپاهی متش  ،به نهایت ضعف و انحطاط رسیده بود. در چنین شرایطی اسماعیل پسر شیخ حیدر

 ق  907گذاری کرد؛ چه سالی؟  داد و پس از تصرف تبریز، در آن شهر به عنوان پادشاه ایران تاج 

  

 مربوط به اواخر حکومت صفوی و قرن یازدهم و دوازدهم 

 مربوط به قرن دهم و یازدهم است. 

 مربوط به دوران شاه تهماسب )اواخر قرن دهم( است.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

گذاری شاه اسماعیل درتاج
تبریز

و و نبرد با ازبکان در جنگ مر
ها در جنگنبرد با عثمانی

چالدران

بر تخت نشستن شاه 
(دوران تثبیت)تهماسب 

اس بر تخت نشستن شاه عب
(عصر اقتدار و شکوفایی)

دوران شاه سلیمان و شاه 
و عصر رکود)سلطان حسین 

(سقوط

شورش افغان ها و تسخیر 
ناصفهان پایتخت صفویا
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کن تا بتونی به  اریذگدکمشخص،  ۀمربوط به دور ۀحادث هر رایکارت کجاست؟ بیا و ب ههر دوره و قرنی ویژگی خاص خودش رو داره و باید حواست بهش باشه. چار

 ذهن بسپری!

 
 ترین اقدامات و اصلاحات شاه عباس اول صفوی است؟ یک از موارد زیر جزء مهمکدام  -73

 نوسازی تشکیلات و تجهیزات سپاه :الف

 انتقال پایتخت از تبریز به قزوین :ب

 ایجاد ثبات سیاسی و برقراری نظم و امنیت در داخل کشور  :ج

 شکست دادن ازبکان و قتل شیبک خان در نبرد مرو :د

 «د»  ـ «ب»( 4 «ج»  ـ «ب»( 3 « د» ـ «الف»( 2 « ج» ـ «الف»( 1

 (  1113ـ خط به خط  ـمتوسط )  1پاسخ: گزینه  

  
 ست:  بهتر است پیش از هر چیز یک راست برویم سراغ بررسی موارد نادر

 .  انتقال داداین شاه تهماسب بود که پایتخت را از تبریز به قزوین منتقل کرد و شاه عباس آن را به اصفهان   

 توسط شاه اسماعیل انجام شد.   

 
ثباتی سیاسی شد. از بی و و مرج خدابنده، دوباره حکومت صفوی دچار هرجپس از مرگ شاه تهماسب، در دوران کوتاه پادشاهی شاه اسماعیل دوم و سلطان محمد 

 از خاندان صفوی به نام عباس اول به پادشاهی رسید، اوضاع داخلی و خارجی ایران به شدت نابسامان بود.جوانی  ۀهنگامی که شاهزاد ،این رو

 

 
 ( ارائه شده است؟  2( و گورکانیان ) 1ایران عصر صفوی با ازبکان ) هدرستی از رابط ۀدر کدام گزینه، مقایس  -74

 ایران داشت.   ا( تنها روابط فرهنگی و سیاسی ب1( به ایران حمله کرد و مناطق شرقی را مورد هجوم قرار داد ولی )2( بارها ) 1
 . ( جنگ و مقابله بود1( روابط تجاری پررونقی برقرار بود اما با )2( میان ایران و )2
 کرد. ظر بر جانبداری از طرف دیگر، نقش واسطه ایجاد میشد ولی ایران هر بار، بدون ن ر میا( جنگ و صلح برقر2( و )1( بارها میان )3
 شد. تجاری پرفراز و نشیبی داشت که گاهی به جنگ ختم می ۀ( رابط 2( و هم با )1( ایران هم با )4

 ( 1113ـ مفهومی  ـ دشوار)  2پاسخ: گزینه  

  
صورت هماهنگ گاه با عثمانی به  با عثمانی روابط دوستانه داشتند،  خان و ازبکان را شکست داد؛ ازبکان کهشاه اسماعیل در نبرد مرو، شیبک  روابط با ازبکان  

اما سپاه صفوی قاطعانه آنان را    ،در دوران شاه تهماسب و شاه عباس اول نیز ازبکان خراسان را مورد تهاجم و غارت قرار دادند   .ندبردبه قلمرو صفوی هجوم می 

 شکست داد.  

ها حسنه  ن آناما در مجموع روابط میا  میان دو طرف دست به دست شد،  این شهر چندباراصلی میان ایران و هند، قندهار بود که    ۀمسئل  روابط با گورکانیان  

 بین دو کشور رونق فراوانی داشت.    ، سیاسی و فرهنگیبود و روابط تجاری

 

 

 

 

 

 ایجاد ثبات سیاسی و برقراری نظم و امنیت در داخل کشور -1

 نوسازی تشکیلات و تجهیزات سپاه -2

 اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی ۀتوسع -3

 انتقال پایتخت از قزوین به اصفهان -4

 بیرون راندن نیروهای بیگانه از خاک ایران -5

 اقدامات شاه عباس
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 ۀید؛ زیرا قبل از آن هرگز ایران شاهد چنین دیپلماسی فعالی در عرصآعطفی در تاریخ ایران اسلامی به شمار می ۀتأسیس حکومت صفوی از منظر روابط خارجی، نقط

 الملل نبود. بین

 
 

 
 ی کنی!طهست و ممکنه مطالبشون رو باهم قا خیزیتستبحث مهم و مها و کشورهای اروپایی، روابط ایران عصر صفوی با همسایگانش و برخی دولت

 
 شاهان صفوی به منظور ترویج معارف شیعه در ایران و رفع نیازهای مذهبی و حقوقی جامعه، به کدام اقدام دست زدند؟    -75

 عامل لبنان، عراق و بحرین به ایران  جبل ۀ ای از علمای شیع( دعوت عده1
 های بغداد و اصفهان  ( احداث مدارس جهت آموزش فقه شیعه همچون نظامیه2
 و فقیهان شیعه توسط برخی از شاهان صفوی به خصوص در دوران شاه صفی ( تربیت عالمان 3
 ( ورود علمای شیعه مذهب از هند به ایران و آموزش و تربیت عالمان فقه شیعه 4

 ( 1114ـ خط به خط  متوسط ـ)  1پاسخ: گزینه  

  

شاهان صفوی به منظور ترویج معارف شیعه و رفع نیازهای      .م بودجا که در زمان تأسیس حکومت صفوی، تعداد عالمان و مراکز علمی شیعه در ایران کاز آن 

 ، عراق و بحرین را به ایران دعوت کردند.  جبل عامل لبنان  ۀعلمای شیعای از  مذهبی و حقوقی جامعه، عده 

 
مناسبی برای توسعه و شکوفایی فرهنگی و تمدنی فراهم آوردند.  ۀایران، زمینانسجام اجتماعی در  -3یکپارچگی جغرافیایی و  -2وحدت سیاسی  -1صفویان با ایجاد 

ای که علم، آموزش، فرهنگ و هنر ایرانی، تحت به گونه ابعاد جامعه گذاشت ۀدوازده امامی، تأثیرات عمیقی بر هم ۀعلاوه بر آن، رسمیت یافتن و استقرار مذهب شیع
 ی را از خود بروز داد.گوناگون هایهای شیعی، جلوهآموزهتأثیر 

 
 شده است؟ نوشته در کدام گزینه، تقدم و تأخر رویدادهای زیر، به درستی   -76

 شدت گرفتن روند انحطاط و زوال صفویان  :الف

 های حکومت صفوی تثبیت شدن پایه  :ب

 شکست صفویان در نبرد چالدران  :ج

 ساخته شدن میدان نقش جهان  :د

 نسبت به تمام رخدادها، مقدم است.  «د»رخ داده است و  «  ب»پیش از  «الف»( 1
 متأخر است.   «د»نسبت به   «ج»است و  «الف»مقدم بر  «ب»( 2
 تقدم زمانی دارد.   «ج»بر    «ب»مقدم است و  «الف»بر  «د»( 3
 متأخرتر است.   «د»نسبت به  « الف»مقدم ولی  «ب» به نسبت  «ج»( 4

 ( 1114ـ مفهومی دشوار ـ )   4پاسخ: گزینه   

  

 زیسته! ها پس از شاه عباس می صفویان مربوط به دوران شاه سلیمان است. سلیمان سال زوال  شدت گرفتن انحطاط و   

 کرده است.  دوران شاه تهماسب است که پس از شاه اسماعیل و پیش از شاه عباس سلطنت می   تثبیت، ویژگی  

 نبرد چالدران مربوط به دوران شاه اسماعیل است.    

 میدان نقش جهان به فرمان شاه عباس ساخته شد.    

 با همسایگان

 روابط خارجی

 عثمانی

 انازبک

 ( هندگورکانیتیموریان )
 ( هند

 با اروپاییان
 ها در خلیج فارسهلندیها، فرانسوی و یهای تجاری به انگلیسشاه عباس برای برپایی پایگاه ۀاجاز

 های مختلف هند شرقی بودند.اروپایی و شرکتدر زمان شاه عباس، تجارت ابریشم که مشتری اصلی آن تجار 
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 شاه سلیمان   شاه عباس    شاه تهماسب    شاه اسماعیل  حالا: 

 متأخر است.    «د»نسبت به    «الف»مقدم است و    «ب»بر    «ج»بارت بهتر:  و به ع

 
 !دارهنی این سبک سؤالا خیلی نیاز به دونستن سال دقیق وقوع رخدادها شکه حرفی از سال رخدادها بیارم، به پاسخ برسیم تا متوجه باین سری بدون این خواممی

 
 صفوی، ارائه داده است؟   ۀکدام مورد، توصیف درستی از وضعیت علوم تجربی و ریاضی در دور  -77

 ( برخلاف اروپا که با تحولات عظیم علمی مواجه بود، این علوم در ایران رو به افول گذاشت.  1
 شد.  سینا در مدارس تدریس میو همچنان کتاب ابن ند( علوم تجربی و ریاضی در ایران این دوره شکوفا بود2
 آمیخت و جایگاه خود را از دست داد.  شد، ولی علم تجربی با خرافات ( گرچه ریاضی همچنان علم پررونقی شناخته می3
 ای مواجه بود.  شد، در ایران علم تجربی و ریاضی با اقبال گسترده( برخلاف اروپا که چنان توجهی به این دو شاخه از علم نمی4

 (1114ـ خط به خط  متوسط ـ)   1پاسخ گزینه  

  

م تجربی و ریاضیات در ایران رو به افول گذاشت. تنها برخی از متون کهن پزشکی مانند  زمان بود، علو صفوی، که با تحولات عظیم علمی در اروپا هم ۀدر دور

در   سعد و نحساعتقاد به  شناسی نیز با خرافات آمیخته شد و  نجوم و ستاره شد.  سینا و برخی متون قدیمی ریاضی و نجوم در مدارس تدریس میقانون ابن 

 میان عام و خاص رایج بود. 

 
خیز! صادقانه سرنوشتی پیدا کردن، هم جذابه برای مخاطب و هم تست چه های گوناگون چه تحولاتی رو پشت سر گذاشتن وای از علم یا هنر تو دورههر شاخهکه این

 ای نیست و باید حواست به مو به موی جزئیاتشون باشه. ولی خب به هر حال چاره هبگم به ذهن سپردنشونم خیلی دشوار

 
 های تاریخی رواج داشت؟ یک از انواع کتابصفوی، کدام  ۀدر دور  -78

 ای، منظوم و عمومی ( سلسله2 نگاری( محلی، منظوم و تک1
 ای و عمومی نگاری، سلسله( تک4 نگاری ( عمومی، محلی و تک3

 (1114 ـخط به خط آسان ـ )  3پاسخ: گزینه  

  

دورۀ مغول و تیموری تا حدی دچار  طور کلی به نسبت  چند به، هر  نگاری ادامه یافتتاریخ عمومی، تاریخ محلی و تک  ۀصفوی در سه حوز  ۀنگاری در دورتاریخ

 افول شد. 

 
 تیموری تا حدی دچار افول شد ولی هرگز متوقف نگردید.  ـمغول  ۀنگاری در این دوره، هرچند نسبت به دورتاریخ

 

 
 

 ین آثار تاریخیمشهورتر

   ولدر دوران شاه اسماعیل ا اثر خواند میر   ریب السیحب

 در دوران شاه تهماسب اول روملو اثر حسن بیگ احسن التواریخ 

 در دوران شاه عباس اول اثر اسکندر بیک منشی  تاریخ عالم آرای عباسی 
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 ترتیب انواع ناحیه سیاسی ویژه و عوامل مؤثر بر تصمیمات سیاسی در جغرافیای سیاسی در کدام گزینه آمده است؟ به  -79

 جغرافیا و اقتصاد   ـنواحی آزاد تجاری و نواحی آزاد سیاسی  (2 اقتصاد و فضای جغرافیایی    ـنواحی خود مختار و ملی  (1
 سیاست جغرافیایی و اقتصاد   ـنواحی آزاد تجاری و نواحی خود مختار ( 4 جغرافیا و فضای جغرافیایی   ـنواحی خود مختار و مناطق آزاد تجاری ( 3

 ( 1109 ـ خط به خط ـ آسان )   3پاسخ: گزینه  

 مشخصات  انواع نواحی سیاسی 

که تحت  فروملی  استان(  و  روستا، شهر، بخش، شهرستان  واحد جغرافیایی )مانند  یک 
 مدیریت )دهداری، شهرداری بخشداری، فرمانداری و استانداری( قرار دارد. 

 

 هر کشور مستقل که نظام حکومتی مستقلی دارد.  ملی 

 

 ای( فراملی )منطقه 

 ای هستند؛ مانند اتحادیه اروپا. چند کشور که تحت ادارۀ یک نظام مدیریت منطقه 
 اتحادیه اروپا: 

 کشور اروپایی مستقل اما متحد و تابع نظام مدیریت مشترک   ۲۷شامل 
... انتخاب رؤسایی برای شورا و مجلس قانون  اروپا، بانک مرکزی اروپا و  گذاری 

 توسط کشورهای عضو جهت تحقق مدیریت مشترک  
شیوه و  اصول  تجارت، پیرو  کشاورزی،  خارجی،  سیاست  امور  در  مشترکی  های 
 محیط زیست و ... 

 واحد پول مشترک اغلب کشورهای عضو: »یورو« 
لغو اخذ روادید )ویزا( طبق پیمان »شنگن« بین این کشورها جهت تسهیل رفت 

 گذاریبرای زندگی، کار، تحصیل یا سرمایه و آمد مردم به برخی از این کشورها 
 

 ویژه 

ای دارای نظام مدیریت مخصوص به خود؛ مانند نواحی خودمختار و مناطق ناحیه 
 آزاد تجاری. 

 نواحی خودمختار: 
هایی که به دلیل شرایط قومی، مذهبی و ... از استقلال محدودی ها یا ایالت استان 

 برخوردارند و تنها در امور سیاست خارجی و دفاع، تابع حکومت مرکزی هستند  
 کنگ )چین( و کردستان در عراق. مثال: نخجوان در جمهوری آذربایجان بندر هنگ 

امور خود در داخل یک   ه)خودمختاری: استقلال محدود یک واحد سیاسی در ادار
 کشور.(  

 مناطق آزاد تجاری: 
 شود.  ها اجرا نمی مناطقی که برخی قوانین و مقررات کشور در آن 

اتباع خارجی به مناطق آزاد تجاری یک کشور بدون اخذ ویزا از قبل عدم  ورود 
 گذاری در این مناطق اجرای قوانین مالیاتی و گمرکی کشورها در مورد سرمایه 
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 .مانند نواحی خودمختار و مناطق آزاد تجاری  ؛ ای است که نظام مدیریت مخصوص به خود داردسیاسی ویژه ناحیه   ۀناحی

شده است؛ زیرا جغرافیا و فضای جغرافیایی بر تصمیمات سیاسی    شکیلای از علوم جغرافیایی است که از دو عنصر جغرافیا و سیاست تجغرافیای سیاسی شاخه 
 گذارند.  تأثیر می

 
  درست است؟ داده شده در تصویر، منطقۀ نشان  ۀدربار زیر هایعبارت از مورد چند  -80

 . است شده  تشکیل کشور  ۲8 از این منطقه :الف

 . اندپذیرفته مشترک پول واحد عنوان به را  یورو این منطقه،  کشورهای اغلب :ب

 .  کنندمی پیروی مشترکی اصول از نظامی دفاع و خارجی سیاست مانند  اموری در اروپایی کشورهای :ج

  به   روادید  به  نیاز  بدون  و  آزادانه  «ژنو»  پیمان  طبق  بر  عضو  کشورهای  اغلب  ، آمد  و  رفت  تسهیل  برای  :د

 .  کنندمی سفر ین منطقها کشورهای

  بانک   و  اروپا  گذاری  قانون  مجلس  و  شورا   برای  رؤسایی  ، مشترک  مدیریت  تحقق  برای  منطقه   این  :  ـه

 .است کرده انتخاب آن نظایر و اروپا مرکزی

1 )1 2 )2 3 )3   4 )4 

 (   1109 ـ خط به خط ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  
 کشور اروپایی تشکیل شده است.    2۷اتحادیه اروپا از   

 کنند.  محیط زیست و نظایر آن از اصول و شیوه های مشترکی پیروی می   ،کشاورزی ،تجارت  ،کشورهای اتحادیه اروپا در امور سیاست خارجی  

اخذ روادید بین این کشورها لغو شده است و افراد    ،کار و تحصیل یا سرمایه گذاری   ،برای تسهیل رفت و آمد مردم برخی کشورهای عضو به منظور زندگی  

 توانند بر طبق پیمان شنگن آزادانه و بدون نیاز به روادید به این کشورها سفر کنند.  می

 
مرفه   -81 مناطق  پیدایش  و  شهرها  شدن  قطبی  طبقدو  به  که  امکانات  هنشین،  فاقد  که  فقیرنشین  مناطق  و  دارد  اختصاص  ویژگیثروتمند  از  های اند، 

های مسکونی یکدست و هم شکل که نمای یکسان دارند،  بلوککشورهایی با ایدئولوژی....................  در فضاهای شهری  ت و  اسی....................  ایدئولوژ

 . شودفراوان مشاهده می

 داری سرمایه  ـ سوسیالیستی( 2 کمونیستی  ـ داریسرمایه (1
 سوسیالیستی  ـ داری( سرمایه4 کمونیستی   ـ سوسیالیستی( 3

 (1109 ـ خط به خط ـ متوسط)   4پاسخ: گزینه   

  
امکانات مناطق مرفه دو قطبی شدن شهرها و پیدایش   ایدئولوژی  اند از ویژگینشین که به طبقه ثروتمند اختصاص دارد و مناطق فقیرنشین که فاقد  های 

 داری است.  سرمایه

شود ایدئولوژی سوسیالیسم با مالکیت خصوصی مخالف است و منافع  آثار معماری سوسیالیستی در اتحاد شوروی سابق و کشورهای اروپای شرقی دیده می

های مسکونی یک دست و هم   کند. از این رو در فضاهای شهری این کشورها بلوکشمارد و بر تساوی و برابری تأکید میجمعی را بر منافع فردی مقدم می

 شود.  شکل که نمای یکسان دارند فراوان مشاهده می 

 
 اندازهایچشم ایجاد در هاایدئولوژی این نقش و جغرافیایی فضاهای بر ایدئولوژی تأثیر به زیر جدول در. است اثرگذار جغرافیایی فضای بر هاحکومت ایدئولوژی
 .پردازیممی گوناگون جغرافیایی

 
 
 
 

 

 

 
 

ایدئولوژی  
 داری است. های ایدئولوژی سرمایه نشین و مناطق فقیرنشین )دوقطبی شدن شهرها(، از ویژگیمرفه پیدایش مناطق  داری سرمایه 

ایدئولوژی  
 سوسیالیسم 

شمارد و بر تساوی و برابری تأکید  این ایدئولوژی با مالکیت خصوصی مخالف است و منافع جمعی را بر منافع فردی مقدم می
بلوک  این کشورها،  در فضاهای شهری  بنابراین  دارند، مشاهده  دست و همهای مسکونی یک دارد.  یکسان  نمای  که  شکل 

 شود؛ مانند آثار معماری سوسیالیستی در اتحاد شوروی سابق و کشورهای اروپای شرقی.  می 
 های دینی در حکومت اسلامی، در ایجاد فضاهایی مخصوص برای ورزش و تفریح بانوان نمایانگر شده است.توجه به ارزش  ایدئولوژی اسلامی 
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  است؟ مطرح شده درستی به گزینه کدام در سیاست با زیر جغرافیایی فضاهای ۀرابط  -8۲

   مشهد در ترافیک طرح ۀمحدود اجرای و طراحی الف:

   هرمز ۀتنگ و فارس خلیج :ب

 بین فرانسه و انگلستان  مانش تونل احداث :ج

   نشینفقیر مناطق و نشینمرفه مناطق شدن پیدا :د

  هاحکومت ایدئولوژی تأثیر ـ جغرافیایی فضای  بر  اقتصادی  و سیاسی تصمیمات و هاتوافق تأثیر ـ جهانی سیاست  بر تأثیر ـ جغرافیایی فضای  بر  سیاسی مدیریت تأثیر (1 
   جغرافیایی فضای بر

   جغرافیایی   فضای   بر  ها حکومت  ایدئولوژی   تأثیر   ـ  جغرافیایی  فضای   بر  حکومت   هایسیاست  تأثیر   ـ  جهانی  سیاست   بر   تأثیر   ـ جغرافیایی   فضای   بر   مذهبی  تصمیمات  تأثیر  (2
   جغرافیایی فضای  بر  اقتصادی تصمیمات تأثیر  ـ جغرافیایی  فضای  بر  حکومت هایسیاست تأثیر  ـ جهانی سیاست  بر  تأثیر ـ جغرافیایی  فضای بر   سیاسی مدیریت تأثیر (3
 اقتصادی  تصمیمات  تأثیر  ـ  جغرافیایی  فضای  بر  اقتصادی  و  سیاسی  تصمیمات  و  هاتوافق  تأثیر  ـ  ایمنطقه  سیاست  بر  تأثیر  ـ  جغرافیایی  فضای  بر  مذهبی  تصمیمات  تأثیر  (4

 جغرافیایی  فضای بر

 (1109ـ  به خطخط  ـ )متوسط   1پاسخ: گزینه  

  
رضوی  گذارد؛ به عنوان مثال شورای ترافیک استان خراسانهای مدیریت سیاسی و اداری یک ناحیه بر فضای جغرافیای آن ناحیه تأثیر میگیریتصمیم  

 اند.  ده و سازمان حمل و نقل شهرداری مشهد با طراحی و اجرای محدوده طرح ترافیک زوج و فرد در مشهد سعی در حل مشکل ترافیک و شلوغی این شهر کر

دهد و موجب کشمکش بین  های جهانی را تحت تأثیر قرار میای مهم و حیاتی است. از این رو منطقه خلیج فارس سیاست خلیج فارس منطقه ۀمنطق 

 شود.  ها می حکومت 

های انگلستان و فرانسه طی  گذارد. بر اساس تصمیم و توافق حکومت جغرافیایی تأثیر میها بر فضای ها و تصمیمات سیاسی و اقتصادی حکومت  توافق 

 قرارداد مشترکی عملیات احداث تونل مانش آغاز شد.  

نشین که به طبقه ثروتمند اختصاص دارد و مناطق  گذارد دو قطبی شدن شهرها و پیدایش مناطق مرفهها بر فضای جغرافیایی تأثیر میایدئولوژی حکومت   

 داری است.  های ایدئولوژی سرمایه اند از ویژگیفقیرنشین که فاقد امکانات 

 
 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می  -83

 « .................... .. که است مورد این در سرزمینی دریای و داخلی هایآب  »تفاوت

 دریاست. در مد حد بالاترین  و جزر حد ترینپایین سرزمینی دریای  اما شود،می شامل را مبنا خط پشت داخلی های ( آب1
 است.  آزاد هایآب مرزی خط بر  منطبق داخلی های آب ولی است،  دریا ساحلی  و مجاور کشور به متعلق  سرزمینی  ( دریای2
 هستند. مبنا  خط  پشت هایآب داخلی هایآب اما  است،   مایل 12   حدود  تا دریا سمت   به مبنا خط  از  سرزمینی  ( دریای3
 است.  انحصاری منطقۀ نوعی  به سرزمینی  دریای ولی  کنند،می فراهم را مرور و عبور حق  کشورها سایر برای  داخلی های ( آب4

 (      1110 ـ مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  
 . شوندمی   شامل  را  مبنا  خط  پشت  هایآب   داخلی،  هایآب   اما  است،  مایل  12   حدود  تا  دریا  سمت   به  مبنا  خط  از  سرزمینی  دریای

 دریاها 

 اکثر کشورها به دلیل مجاورت با یک یا چند دریا، مرز دریایی دارند.  
 ترین حدّ جزر در دریاست. شود. خط مبنا پایین برای تعیین مرز دریایی، ابتدا خط مبنا مشخص می 

شود که کشور مجاور دریا مالک آن  های داخلی گفته می های پشت خط مبنا )به طرف ساحل( آب به آب 
 است.

متر( دریای سرزمینی نام دارد    ۱۸۵۲مایل دریایی )هر مایل دریایی:    ۱۲از خط مبنا به سمت دریا تا حدود  
که آن هم، به کشور مجاور دریا تعلق دارد ولی سایر کشورها نیز حق عبور و مرور بدون ضرر در آن منطقه  

 را دارند. 
بخش آب  آزاد:  نظامی،  های  فعالیت  کشتیرانی،  و  نیست  کشوری  هیچ  مالکیت  در  که  دریا  از  هایی 

که مخل دریانوردی  ماهیگیری، ایجاد تأسیسات و تحقیقات برای همه کشورها آزاد است؛ به شرط این 
 المللی نباشد. بین 
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 دهد؟ کدام گزینه ارکان ناحیۀ سیاسی را به درستی نشان می  -84

 

 

1 ) 2 ) 

 

 

 

 

3 ) 4 ) 

 

 ( 1110ـ  خط به خط ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  
 :  است  زیر  شرح  به  ـ  سیاسی  هناحی  یک  عنوان  به  ـ  کشور  مورد  در  ارکان  این  که  دارند  اصلی  رکن  سه  سیاسی  نواحی

 سرزمین ـ جغرافیایی فضای و قلمرو( 1

 .  دارند  تعلق  آن  به  که  است  افرادی  مشترک  زیستگاه  و  سکونت  محل  ،سرزمین   این  .است  کرده  اشغال  را  زمین  سطح  از  بخشی  ،کشور  هر

 . نیست  تصور  قابل  کشور  مفهوم  ،سرزمین  بدون

 (ملت) جمعیت ـ انسانی هساز( ۲

 .  کنندمی  تأسیس  را  حکومتی  و  سیاسی  نظام  خود  امور  هادار   برای  و  هستند  مقیم  و  مستقر  ،سرزمین   همحدود  در  که  است  جمعیتی  دارای  کشور  هر

 (حکومت) سیاسی نظام ـ مدیریت نظام( 3

 . دارد  عهده  بر  را  جمعیت  و  سرزمین  امور  هادار   وظیفۀ  ،حکومت  یا  سیاسی  نظام  ،کشوری  هر  در
 

 

 

 

 

 

 . دارد  نام  «حاکمیت»  که  شودمی  تأکید  نیز  چهارمی  رکن  بر  حکومت،  و  )ملت(  جمعیت  سرزمین،  رکن  سه  بر  علاوه  کشور،   موجودیت  درباره حاکمیت:( 4

 . است  آن  سیاسی  اقتدار  و  استقلال  بیانگر  کشور،  یک  حاکمیت  خارجی  هایدولت   نظارت  از  بودن  برکنار  و  استقلال  داشتن  حاکمیت:  تعریف

 :کرد  تعریف  زیر  شکل  به  را  »کشور«  توانمی   فوق،  مطالب  بندیجمع   با

  حاکمیت   خود،  خارجی  و  داخلی  امور  بر  و  است  مرکزی  حکومت  و(  مقیم)  دائمی  جمعیت  مشخص،  سرزمین  دارای  که  مستقل  سیاسی  ناحیۀ  یک  کشور:  تعریف

 دارد. 

 
 رود؟تدریج مردم دو طرف آن اسکان یافتند، از کدام نوع مرزها به شمار می مرز بین آلاسکا و کانادا که به  -85

 . اندگذاری و تعیین شدهعلامتالنهارها، از زمان گذشته،  ، که با استفاده از مدارها و نصف تطبیقیمرزهای ( 1

 .اندکنند و بعدها مورد قبول ساکنان دو کشور همسایه قرار گرفتهمرزهای پیشتاز، که مشکلی ایجاد نمی( 2
 .کنندهای انسانی را از نظر قومی از یکدیگر جدا میکنند و گروه، که مشکلی ایجاد نمیتطبیقیمرزهای ( 3
 .اندمرزهای پیشتاز، که با استفاده از مختصات جغرافیایی، در نواحی خالی از سکنه، تعیین و ترسیم شده( 4
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 (1110 ـ مفهومی ـ )متوسط 2پاسخ: گزینه  

  
اند؛  گرفتهاند و بعدها نیز مورد قبول ساکنان دو کشور همسایه قرار  های قدیم در نواحی خالی از سکنه ترسیم شده مرزهای پیشتاز مرزهایی هستند که از زمان 

 تدریج مردم در دو طرف آن اسکان یافتند.مانند مرز بین کانادا و آلاسکا که بعدها به

 
 

انواع مرزها از  
 نظر پیدایش 

 مرزهای پیشتاز  
 )قبل از سکونت( 

 اند. قرار گرفته اند و بعدها مورد قبول ساکنان دو کشور همسایه  های قدیم در نواحی خالی از سکنه ترسیم شده مرزهایی که از زمان 
 کنند. این نوع مرزها مشکلی ایجاد نمی 

 مردم به تدریج پس از ترسیم مرز بین کانادا و آلاسکا، در دو طرف آن ساکن شدند. مثال: 

 مرزهای تطبیقی 

... متفاوتند،  های انسانی را که از لحاظ قومی، زبانی، دینی و  شود و گروه مرزهایی که با در نظر گرفتن شرایط فرهنگی تعیین می 
 کند. از هم جدا می 

منطقه مسلمان مثال:   تا  هند، دقت شد  از  پاکستان  استقلال  و  از جدایی  بعد  پاکستان  و  هند  میان  مرز  تعیین  از  در  نشین 
 هندونشین جدا شود. 

 مرزهای تحمیلی 

در تعیین این مرزها شرایط فرهنگی لحاظ نشده است در نتیجه افراد یک ملت یا قوم که دارای دین و زبان مشترک هستند، از  
افریقا بر    ۀگیرند. مثال: مرزهایی که کشورهای استعمارگر در قار هم جدا شده و در دو کشور همسایه و دو حکومت جدا قرار می 

   ها ایجاد کردند.توجه به اقوام و فرهنگ مبنای قلمرو نفوذ و حاکمیت خود و بی 
 جنوبی  ۀشمالی و کر  ۀمرز میان کرمثال: 
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 ؟ ردیگ ینمقرار  یفلسف یشناسانسان ۀکدام پرسش در حوز  -86

 است؟  شتریب   واناتیح ری انسان از سا یو ذهن یجسم یهاییتوانا  ا ی( آ1

 دارد؟ ن ینیادیتفاوت بن چ یه ،گرید ۀ انسان با موجودات زند ا ی( آ۲

 است؟   یو فطر یذات  ،ریانسان به اخلاق و خ شی گرا ا ی( آ۳

 ندارد؟ یعد اجتماعگونه بُچیانسان ه ا ی( آ4

 (1109ـ  مفهومی ـ )متوسط   1 گزینه : پاسخ 
 

 

  
 ی.شناسشود نه انسان یم   یمربوط به حوزه علوم تجرب  یو ذهن  یجسم  یهایژگیانسان در و  تفاوت

پردازند. جسم انسان با سایر حیوانات می هایتفاوت، به شناسیزیست در دانش  

  
 فلسفی است.   شناسیانسان هویت انسان از سایر حیوانات، از موضوعات    متمایزکنندۀ  هایویژگی 

 فلسفی است.   شناسیانسان جایگاه و چیستی انسان، از موضوعات   

 فلسفی است. شناسیانسانچیستی انسان و اینکه آیا مدنی بالطبع است یا خیر، از موضوعات  

 
 است؟ سازگار  افلاطون در مورد نفس دگاهیکدام عبارت با د  -87

 .نیستند  غیرمادی( بعضی از اجزای نفس 1
 است.  دیو جاو ر یفناناپذ  ، ( فقط جزء عقلانی نفس۲

 انسان، دارای هیچ محدودیتی نیست.  نفس( ۳
 خاص، دارای عقل و خرد است. صورت بهنفس  ( 4
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 شناسیانسانبرخی مسائل  شناسی یا خودشناسیانسان

 پردازد.ای از فلسفه است که به چیستی، ماهیت و مسائل و مباحث مربوط به انسان میشاخه

شناسی انسان به جای همگاهی از خودشناسی 
 معنا دارد 2کنیم که استفاده می

 چیستی انسان یا حقیقت انسان چیست؟

 جایگاه انسان در جهان چیست؟

 انسان چگونه است؟ ۀآیند

 های متمایز هویت انسانویژگی

های رفتاری موجود در شناخت هر کس از خود و خصلت -1
 خودش )کاربرد آن در مباحث اخلاقی است(

شناسی منظور همان حقیقت انسانی است که معادل انسان -2
 شناسی است(گیرد. )کاربرد آن در فلسفه و انسانقرار می
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 (1109)متوسط ـ مفهومی ـ   ۴  گزینه : پاسخ 
 

 

  
 . خاص، دارای عقل و خرد است، نفس است  صورتبهن، تنها موجودی که  نظر افلاطو  از

  
 همۀ اجزای نفس، غیرمادی هستند. 

 کند و غیرفانی و جاوید است. می   زیمتما  واناتیانسان است که او را از ح  ینفس، جزء عقلان 

گردند.صفات »غیرفانی و جاوید« به نفس باز می 

 بدن را ندارد؛ نه اینکه فاقد محدودیت باشد.   هایمحدودیت نفس،   

 
 ارسطو درست است؟ یشناسکدام مورد در رابطه با انسان  -88

 . شودیاو م  زینطق انسان است که موجب تما  ۀقو  نی اما ا  ،ندارد ی زیتما  گری د وانات یبا ح  تیوان ی( انسان در اصل ح1
 . استمربوط به جسم   ها آن هردوی قوای وجودی انسان از برخی جهات با سایر حیوانات شباهت دارد و قابلیت حیات( ۲
  باشد.می هانیکیبوده و این بخش از وجود او، از همان ابتدا آراسته به فضائل و  نفس  یدارا است که  یانسان تنها موجود( ۳

 است.  ی کیو انسان  وانیاما نفس ح باشد، ذاتی می هاتفاوتو این  متفاوت است گرید واناتیبا ح ی ( اگرچه انسان از نظر وجود4
 
 
 
 
 
 

 نظر دقیق و روشنی در مورد انسان ارائه داده است. در یونان باستان، افلاطون اولین فردی است که

 توانیم نظر سقراط هم بدانیم.زندگی سقراط است، پس نظرش را می ۀکنندچون آثار افلاطون منعکس

 افلاطون داندافلاطون انسان را متشکل از دو بُعد می

 نفس از نظر افلاطون

 نفس )بُعد غیرمادی(

 بدن )بُعد مادی(

 باید از آن مراقبت کرد تا 

 داند.حقیقت برتر انسان را همان نفس می

 های نفسویژگی

 نفس زیبا شود.

 و به فضایل انسانی و اخلاقی آراسته گردد.

 انسان ترین داراییبرتر از بدن و باارزش

 های بدن و کالبدبدون محدودیت

 نامرئی و غیرقابل رؤیت

 غیرفانی و جاوید

 عامل حیات انسان

 انسان از حیوان ۀمتمایزکنند

 جزء عقلانی انسان و تنها موجود دارای عقل و خرد.
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 (1109)متوسط ـ مفهومی ـ    ۱ گزینه : پاسخ 
 

 

  
  هایویژگی؛ یعنی همۀ حیوانات دارای جسم و  شودی جانداران م  ریسا  از   آدمی  زیموجب تماقوۀ نطق  است و    وانیاست که نقطه مشترک انسان و ح  تیوانیح  نیا

 حیوانی مانند نفس کشیدن و رشد کردن و... هستند؛ اما  فقط انسان است که قابلیت تفکر و نطق کردن را دارد.

  
 ، قابلیت حیات انسان مربوط به نفس است؛ نه جسم. از نظر ارسطو 

 . را داشته باشد  هاآنکند؛ نه اینکه از همان ابتدا  را کسب می  هانیکیفضائل و  تدریجی،    صورتبه ارسطو نفس انسان    دگاهیدر د 

 بالفرض که سایر حیوانات نفس داشته باشند، قابلیت تفکر و نطق ندارند. کهدرحالینفس انسان، قابلیت تفکر و نطق دارد؛  

 
 ست؟ یچ یمادریاثبات وجود نفس غ یاستدلال کانت برا یمبنا  -89

 مجرد ( عدم استفاده بدن از نفس ۲ اراده و اختیار انسان به  یذات شی ( گرا1

 وجود اراده در انسان  بهبودن وجدان   مشروط( 4 بدون اخلاق  ار یاراده و اخت ی یمعنای( ب ۳

 (1109)متوسط ـ مفهومی ـ    ۴  گزینه : پاسخ 
 

 

  
و اخلاق در    است  یاخلاق  یوجدان  یو دارا  یاخلاق  یموجود   که انسان ذاتاً  کندیشروع م  فرضپیش   نیاز ا  ،در انسان  یماد ریوجود نفس غ  اثبات  یبرا  کانت

 جایی معنا دارد که انسان، دارای اراده باشد. 

 انساننفس  ارسطو

 دانستچیز می 2 منشأدیدگاه استاد خود را )افلاطون( در مورد نفس قبول داشت و آن را 

 منظور از ناطق بودن

 حیاتقابلیت  -1

 نطق قوۀ -2

 دارای حالت بالقوه )استعدادی که هنوز شکوفا نشده است( در هنگام تولد 

 شود(تبدیل شدن به بالفعل )به تدریج امور مختلف را کسب کرده و کامل می بعد از گذشت مدتی 

 تفکر و تعقل مقصود اصلی 

 سخن گفتن مقصود فرعی 

 و تعریف کردن استدلال کردن

 معلوم به مجهولرسیدن از تصدیقات و تصورات 

 سخن گفتن

 انتقال محتوای استدلال به دیگران

 اول: انسان یک موجود اخلاقی و برخوردار از وجدان اخلاقی است. ۀمقدم

 آزاد معنا ندارد. ۀدوم: اخلاق بدون اختیار و اراد ۀمقدم

 سوم: موجود مادی اختیار ندارد، پس اختیار ویژگی بعد مجرد ماست. ۀمقدم

 آزاد دارد. ۀنتیجه: انسان دارای نفس است و نفس اختیار و اراد

 دانست.انسان را دارای یک حقیقت روحانی و برتر از بدن می دکارتگرایی بود که مانند فیلسوف عقل

 او روش متفاوتی نسبت به دکارت برای اثبات نفس و اختیار داشتن در پیش گرفت.

 دانست.آزاد را مستلزم وجود نفس می ۀآزاد و اراد ۀاو اخلاق را مستلزم وجود اراد
 کانت

 روش کانت
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 زند. کانت، حرفی از گرایش ذاتی انسان به سوی اراده و اختیار نمی  

 این عبارت، ربطی به استدلال کانت برای اثبات نفس غیرمادی ندارد.  

 است.   معنابیاین عبارت برعکس ذکر شده است؛ درواقع اخلاق، بدون اراده و اختیار   

 
 درست است؟  رند، یگ یانسان در نظر م یعد برابُ کیتنها که   یلسوفانیکدام گزاره در رابطه با ف  -90

 هستند.  هاستینیدارو  دی عقا رویپ یفلسف  یشناسدر انسان ها ستیالی( ماتر 1
 .است  از ماده تشکیل شدهفقط  فراتر از بدن نیست و، چیزی  انسان ، ( از نظر آنان۲
 .دندانستیم دهیچیپ نی ماش ک یاست که انسان را   نی ( وجه اشتراکشان با دکارت ا ۳
 انسان دارای تفاوت حقیقی با سایر حیوانات نیست و تمایزی با سایر حیوانات ندارد. ( 4

 (1109)متوسط ـ مفهومی ـ    ۲گزینه  : پاسخ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
است.    یو جسمان  یساحت دارند که همان بعد ماد   کیعد و  بُ  کیموجودات و از جمله انسان فقط    ۀهم  ندیگویهستند که م  لسوفانیاز ف  یادسته  هاست یالیماتر

فراتر    یزینه چ   ؛است   دهیچیپ  اریبس  یماد   نیماش  کیانسان    ،هاست یالیاز نظر ماتر  .ستیاعصاب انسان ن  ۀجز مغز و سلسل  ی ز یذهن و روان هم چ  ندیگوی م  آنان

 . از آن

  
 باشند.   هاآن ؛ نه اینکه پیرو  دارند  هاست ینیبه دارو  کینزد  ینظر  یفلسف  یشناسدر انسان   هاست یالیماتر 

 دانست. ؛ زیرا دکارت، حقیقت آدمی را فراتر از ماشین پیچیده می دندانستی م  دهیچیپ  نیماش  کیاست که بدن را    نیوجه اشتراکشان با دکارت ا 

 و توماس هابز، از عبارت »ماشین پیچیده« در تعریف انسان استفاده کرده بودند: هاماتریالیست دکارت و  
 فقط جسم مادی انسان، ماشین مادی پیچیده است و حقیقت آدمی، نفس است.   ←دکارت 

 انسان، ماشین مادی پیچیده است.  ← هاماتریالیست 
 انسان، ماشین مادی پیچیده است.  ذهن ←توماس هابز 

 .است؛ نه اینکه تفاوتی نداشته باشدبدن انسان  شتریب یدگیچیپ در با سایر حیوانات، تفاوت انسان 

 
 درست است؟ یفلسف یشناسانسان  مختلف در هایدیدگاه در رابطه با نهیکدام گز  -91

 .کندیم تأکید انسان به اخلاق  ازیبر ن   حالنیبا ا  اما  ،هستند یانسان ماد ی ازهای ( اگرچه از نظر مارکس ن 1

 دهد. یم واناتیح ری نسبت به سا یا ژهیانسان ارزش و  ی اخلاق لیو فضا  دارد  یذات یقتیاخلاق حق ز،هاب دگاهیدر د ( ۲

 است. ترکیبی از جسم و روح  ، انسان قت یمعتقد است که حق ،داندیخودکار م ۀ دیچیپ نیماش ک یکه بدن را    دکارت( ۳

 وجود ندارد. ،میکنیمشاهده مدر جهان طبیعت که  یموجودات ریانسان و سا  میان یتفاوت چ یه ،هاستینیدارو  ۀ دیبه عق( 4
 
 

 ساحتی بودن انسان معتقدین به تک  روح و بدن معتقدین به  
انسان نسبت به سایر حیوانات تفاوت حقیقی و واقعی و ارزش و اعتباری 

 برتر و ذاتی دارد. 
 برتر و ذاتی ندارد.  انسان نسبت به سایر حیوانات تفاوت حقیقی و ارزش

از ویژگی  انسان  آزاد  اراده  اوست که  اختیار و  روح مجرد و  های نفس و 
 چون مادی نیست از قوانین فیزیکی هم آزاد است. 

 های بدن یا کالبد مادی اوست.از ویژگی  ،انسان  ۀاراد

تفکر و تعقل ویژگی روح و نفس غیرمادی و مجرد انسان است و ذهن و  
 روان انسان مجزا از بدن است. 

تفکر و تعقل از آثار مغز و اعصاب موجود در بدن است و ذهن و روان هم  
 چیزی جز مغز و سلسله اعصاب انسان نیست. 

اخلاق حقیقتی روحی و ذاتی و اصیل است و فضایل اخلاقی انسان ارزش  
 دهد. نسبت به سایر حیوانات می به او ایویژه 

بلکه یک امر قراردادی و ابداعی   ،اخلاق یک حقیقت روحی و فطری نیست 
است که زیست اجتماعی و نیازهای مادی انسان را وادار به ابداع آن کرده  

 ای هم ندارد. توان گفت ارزش ویژه می 
همچنین غیرفانی و  و ارزش و اعتباری بسیار بالا دارد ،نفس و روح انسان 

 جاوید است. 
زیرا همه چیز وابسته به بدن    ،انسان موجودی فانی است و جاودان نیست 

 یابد. است و با مرگ بدن همه چیز پایان می 
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 (1109)متوسط ـ مفهومی ـ    ۱گزینه : پاسخ 

  
به اجتماع و قانون و اخلاق همه به خاطر    ازیو ن  دهندی م  لیتشک  یماد   یازها یاو را ن  یاصل  یازهایدانست که نی م  یموجود ماد  کیانسان را فقط    ،مارکس 

 آورد. یبه شمار م  یماد  یازها یمعطوف به ن  یآن را امر   یول  ،دانستی م  یپس او اخلاق را ضرور  ؛اند شده   دایپ  یماد   یازهاین

  
 از نظر توماس هابز، اخلاق و فضائل اخلاقی، ارزش حقیقی ندارند و فقط امور مادی دارای حقیقت هستند.  

 انسان نفس است.   قتیاما معتقد است که حق   ،داندی خودکار م  ۀد یچیپ  نیماش  کیدکارت بدن را   

؛ درواقع انسان، تکامل یافتۀ وجود ندارد ،میکنیکه مشاهده م یموجودات ریانسان و سا نیب ی(تفاوت چینه ه) یقیتفاوت حق چیه هاستینیدارو دهیبه عق 

 تفاوت دارد. هاآنسایر حیوانات است و از این حیث با 

 
 ستند؟ ی قائل ن یبرای انسان ارزش خاص هاستینیدارو چرا  -92

 وانات یح  ر ی( نبود تفاوت واقعی میان انسان و سا ۲ ی ملاک قراردادن بعد مجرد انسان مطلق بر  تأکید( 1

   د اراده و اختیار توسط انساننی مان هایویژگینداشتن ( 4   یاخلاق ل یفضا( عدم توجه انسان به اخلاق و ۳

 (1109ـ  خط به خط آسان ـ)                ۲ گزینه : پاسخ 

  
 قائل شد.   ایژهیانسان ارزش و   یبرا   توانی نم  ،وجود ندارد  واناتیح  ری انسان و سا  انیم  یچون تفاوت واقع  ،هاست ینینظر دارو  از

  
 به ساحت مجرد از ماده انسان، اعتقادی ندارند.   هاداروینیست  

 ، معتقدند که انسان به رعایت اصول اخلاقی نیاز دارد، اما این نیاز ریشه در امور مادی دارد و ارزش حقیقی ندارد. هاماتریالیست و    هاداروینیست  

 ، انسان دارای اختیار و اراده هست؛ اما این اراده و اختیار، جنبۀ مادی دارد.هاداروینیستاز نظر  

 
، معتقد باشند که انسان، هاداروینیست آیا امکان دارد که  »   مستقیم در این خصوص متنی باشد؛ بلکه از خودتان بپرسید :   صورتبه درسی  نیازی نیست  که در کتاب  

 اراده ندارد و موجودی مجبور است؟« 

 
  وان یندارد و هر دو در ح  یفرق ری ش کی کرم با  کی ایندارد  یمار تفاوت کیکرم با  کیطور که قامت است و همانراست  وانیح ک یمعتقدند انسان فقط  هاست ینی دارو

 .  است شتریب یهای دگیچیاز همان پ ی ناش ،هم دارد یها ندارد و صرفاً اگر دستگاه تعقلبا آن  یو ذات یقیتفاوت حق شتریب یدگیچیجز پبه  زیانسان ن  ،اندبودن مشترک 

 
 است؟ درست مسلمان ۀفلاسف همۀ یانسان از سو قتیحق نتبیی  در مشترک ۀجنب  ۀدربار نهیکدام گز  -93

 . شودیروح به آن ملحق م ،تکامل بدن انسان ۀ جیدارند که در نت ده ی( آنان عق1
 باطن جسم است.بر اساس دیدگاه آنان، روح و جسم وحدت حقیقی دارند و روح، ( ۲
 . پردازداز طریق شهود قلبی به سیر و سلوک در عالم حقیقی میانسان   یماد قتی( حق۳
 . باشدمتعالی و ارزشمند می هایویژگیانسان یا موجودی مادی و جسمانی است، یا دارای ( 4
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 ( 1110ـ  خط به خط ـ متوسط)   ٤  گزینه : پاسخ 
 

 

  
 . متعالی تلقی کنیم  هایویژگی دارای    که انسان را موجودی مادی بدانیم و در عین حال،محال است    از نظر فیلسوفان مسلمان،

 منطق پایه دهم:   9نکته ترکیبی با درس   
باشد« شرطی منفصل مانعه الجمع است؛ یعنی امکان ندارد که دو طرف متعالی و ارزشمند می   هایویژگی عبارت: »انسان یا موجودی مادی و جسمانی است، یا دارای  

 صادق باشند.  زمانهمقضیه، 

  
 اشاره دارد.   سیناابن این عبارت به دیدگاه خاص   

 این عبارت به دیدگاه خاص ملاصدرا اشاره دارد.  

 مربوط به ساحت غیرمادی انسان است. این شهود، در توانایی حقیقت مادی انسان نیست، بلکه   

 
 ؟ فلسفی، کدام عبارت درست است شناسیانساندر مسلمان   لسوفانیف با توجه به منابع  -94

 دربارۀ شهود مطالبی وجود داشت. هاآندر   روشنیبهیونان باستان که   های آموزه( 1
 در نظر گرفته بود.  غیرزمینیالهی و  ایهدیهمطالب موجود در اسلام که جسم را ( ۲
 در نظر گرفتن اینکه سیر و سلوک، توانایی نفس غیرمادی است؛ نه جسم مادی.( ۳
 گرفتند. ایران باستان که در آنجا انسان را حقیقتی دو بعدی در نظر می هایاندیشه( 4

 ( 1110متوسط ـ خط به خط ـ )    3 گزینه : پاسخ 

  
دانستند که توانایی شهود و سیر و سلوک، مربوط به جسم مادی نیست؛ بلکه توانایی  ؛ پس می شناختند می یا خود عارف بودند یا عارفانی را  مسلمان    لسوفانیف

 آن مربوط به نفس آدمی است. 

  
 یونان باستان.   هایآموزه »عرفان« بر فیلسوفان مسلمان است؛ نه   تأثیراین عبارت مربوط به   

 الهی و غیرزمینی است؛ نه جسم.   ایهدیه در دین اسلام، روح   

 ایران باستان، صرفاً مورد توجه سهروردی بود؛ نه همۀ فیلسوفان مسلمان هایاندیشه 

 

 مسلماندیدگاه فیلسوفان 
 منابع فکری آنان

 های برجسته و شایانی در تبیین حقیقت انسانی برداشتند.قدم

 مهم آنان ۀاندیش

 دانستند.افلاطون و ارسطو که انسان را دارای نفس می ۀفلسف -1

های دینی که انسان را دارای روح آموزه -2
برتر و جاودان و برترین مخلوق خدا 

 :در قرآن کریم انسان داند می

 دانست.های عرفانی که نفس انسان را دارای توانایی سیر و سلوک و شهود مراتب بالا میاندیشه -3

 موجودی جاویدان

 جانشین خدا در زمین

 مسجود فرشتگان الهی

 آفرینش زمین و آسمان برای او

 ( انسان موجودی صرفاً زمینی و مادی نیست.2

 های متعالی و ارزشمند مانند آزادگی و دیگر فضایل را داراست.ویژگی( انسان 1

 داشته باشد. های متعالیویژگیفضایل و در عین حال، تواند موجودی مادی باشد و نمی( انسان، 3
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 ؟استنفس و بدن و عدم انفکاک آن دو«  یقی وحدت حق» نهایی ۀجیکدام مورد نت  -95

 انسان  مادی جسم   درنفس   بودن ر ی( اس۲ انسان  تی نهایب  ت یظرف( 1

 کمال  سویبهحرکت نفس و بدن  ( 4 نفس و بدن از هم  ی ریپذریثأ( ت۳

 (1110متوسط ـ مفهومی ـ )  ۳ گزینه : پاسخ 

 
 فلسفی اشاره دارد.  شناسی انسان، به دیدگاه »ملاصدرا« در  سؤالصورت 

  
 اثر بگذارند.    گریکدیبر    توانندی پس هر دو م  ،هستند  زیچ  کیدارند و    یقیکه نفس و بدن وحدت حق  ییاز آنجا  ،نظر   نیتوجه به ا  با

شاد، سلامت جسمانی بهتری دارند.  هایانسان ← 

که بیماری جسمی دارند، ممکن است دچار افسردگی روحی شوند.  هاییانسان ← 

  
 نفس و بدن مربوط کرد.   یقیبه وحدت حق  آن را  توانینم  است؛ اما  تینهایب  نفس  تیظرف 

   دو چیز جداگانه نیستند که یکی، درون یکی اسیر باشد.   هاآن؛ زیرا  استروح در بدن    یگرفتار حاکی از عدم    ،دارند  یقینفس و بدن وحدت حق  نکهیا 

و حتی اگر بدن و نفس با یکدیگر وحدت نداشته باشند، باز هم نفس به سوی کمال  کمال ندارد سویبهبه حرکت  ینفس و بدن ربط یقیوحدت حق 

 کند.حرکت می

 
 انسان است؟  قتیحق رامونیپ سیناابناز نظر  یتردرست انیب نهیکدام گز  -96

 تفاوت است.   ی جانداران دارا ریو محبت انسان با سا  ینوع دوست( ۲ . کندیغیرمادی اوست که از عالم بالا کسب نور م ۀ جنب ،انسان قتی( حق1
 .جسم در تعریف انسان کاربردی ندارد و چیزی فرعی به بدن است( 4 است.  در آدمی یوجود جنبۀبرخاسته از دو    ،انسان قتی( وحدت حق۳

 (1110متوسط ـ مفهومی ـ )               ۲ گزینه : پاسخ 
 

 

  
پس محبت انسان که   ؛آوردیم  دیو در خود پد  ابدییو محبت و ... را در م  یای غیرمادی دارد و اموری مانند دوستجنبه ،معتقد است که روح انسان  سیناابن 

 متفاوت است.   ،واناتیح  رفتارهای از روح مجرد اوست با    یناش

 دیدگاه فلسفی او سینادیدگاه ابن

 مبنای دیدگاه فلسفی او

 دیدگاه عرفانی 

 تر بیان کند و ابعاد دیگر آن را روشن نماید.کوشید دیدگاه ارسطو را عمیق -2

 شناسی نظر ارسطو را پسندید و تأیید کرد.در انسان -1

 های اسلامی و عرفانی در مسیر و دیدگاهش کمک گرفت.از اندیشه -3

 شود.بدن انسان زودتر از روح به انسان داده می

 شود.های بدنی شد، روح از جانب خدا به او اعطا میاندام ۀوقتی جنین به حدی رسید و دارای هم

 بلکه از عالم ماوراء است. ،در این دیدگاه روح حاصل تکامل خود بدن نیست

 غیرمادی دارد و از جنس موجودات غیرمادی و مجرد است. ۀروح انسانی جنب

 کارکردهای روح
 شود.استعداد کسب علم از طریق تفکر را دارد، روح در ابتدا بالقوه است با تلاش بالفعل می

 و ... باشد. تواند صاحب اخلاق، عشق، دوستی، معنویتمی

 او مانند عارفان برای روح جایگاه بسیار رفیع در نظام خلقت قائل شد.

 دهد.می شرحاش را در یک شعر تمثیلی به زبان عربی، کوشش روح برای رسیدن به جایگاه اصلی
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 کلیدواژۀ »نور« مربوط به دیدگاه سهروردی است.  

 کلیدواژۀ »حقیقت واحد« مربوط به دیدگاه ملاصدرا است.  

 »دکارت« است.این عبارت، مربوط به دیدگاه  

 دانست. ، انسان را »نفس+ جسم« می سیناابن  کهدرحالی دانست،  دکارت، حقیقت انسان را فقط »نفس« می  

گزینه بگردید.  تریندقیق « اشاره شده؛ پس باید به دنبال تردرست ، به »بیان سؤالدر صورت  

 
 باشد؟   اشراقی لسوفِیف موردقبول تواندیم ، یو نفس آدم یهست قتی حق رامونیپ ریاز عبارات ز کیکدام  -97

 . دهدیاش را از دست م یاصل گاه ی به جا دن یرس  یو شوق خود برا لیم ،تدریجبه  ،باشد زانی گر قتی( اگر نفس انسان از نور و حق1
 . ت، دارای نورانیت محض استکه متعلق به مشرق عالم اس  یاوست و نفس آدم نجسم و بد   قتیدر حق ، انسان ی ( وجه ظلمان ۲
 و این موضوع، وجه اشتراک انسان، به همۀ هستی و موجودات آن است.( نفس انسان مرکب است از دو عنصر نور و ظلمت ۳
 . باشدیم ت کمالا سوی بهانسان   دنیرس  ه و تسریع بخش درکنندعامل آماده ،توسط انسان یستگیو شا  تی( کسب نوران 4

 (1110دشوار ـ مفهومی ـ )    ٤  گزینه : پاسخ 
 

 

  
  ت یاگر نوران  ،نفس  نیا  .مربوط به مشرق عالم است که از مشرق وجود دور افتاده و مشتاق بازگشت به آنجا است  یقتینفس انسان حق  دیگویم  یسهرورد 

 کند.   یکمال را ط  ری مس  ،شتریب  اقتیو ل  یستگیبا کسب شا  تواندیو م  کندیم  تیرا بهتر رؤ  یهست  قیحقا  ،کسب کند  یشتریب

  
 نفس انسان، در هر شرایطی مشتاق به رسیدن به مشرق عالم است؛ زیرا از آنجا آمده و به مشرق جهان تعلق دارد. 

 نور محض، فقط خداوند است.  

 خداوند، بخشی از هستی است؛ اما ترکیبی از نور و ظلمت نیست و نور محض است.  

 
 اشراق چگونه است؟  خیش دگاه ینسبت خداوند با مخلوقات در د  -98

 . رندیگیم نور کامل و   ندیآیم دینور است و مخلوقات از او پد   أ( خداوند منبع و منش1

 گیرند.  جهان، حقیقتی متعلق به مشرق جهان هستند و در آنجا قرار میموجودات   ۀ( هم ۲

 جهان در چیز دیگری است.  های تفاوتهمۀ جهان در اصل وجود با خداوند تفاوتی ندارد و ( ۳

 .برندیبه سر م و تاریکی  در مغرب جهان گیمخلوقات همسایر ( تنها خداوند نور محض است و  4
 

 
 

 :نورانیت بیشتری کسب کند اگرنفس  شناسی سهروردیانسان

  :که داندمیانسان را ترکیبی از نور و ظلمت 

 نفس که از جنس نور بود متعلق به مشرق عالم است اما

 نورانی وجود است. ۀجنب نفس

 ظلمانی است. ۀبدن همان ظلمت و جنب

 کند. کسبتواند شایستگی و لیاقت بیشتری می -2

 کند.میحقایق هستی را بهتر رؤیت  -1

 تواند مسیر کمال را طی کند.می -3

 از اصل خود دور افتاده است.

 برد.در حال حاضر در عالم مغرب به سر می

 مشتاق بازگشت به عالم مشرق است.

 تواند به اصل خود بازگردد.معنوی میبا سیر و سلوک 
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 (1110دشوار ـ مفهومی ـ )     ۳ گزینه : پاسخ 
 

 

  
میان   هایتفاوتپس در اصل نورانیت با خداوند تفاوتی ندارند و  ؛کنندیم افتیدر الانواررنوخود را از  ینور هست ،مراتب وجود  رینور محض است و سا خداوند

 است.  شانوجودی جهانیان، در چیزهای دیگری، مانند شدت و ضعف درجۀ  

  
 . فقط خداوند نور محض و کامل است 

 فقط موجودات مجرد از ماده، در مشرق جهان قرار دارند.  

، اگر موجودی فاقد جسم باشد، در مشرق  دیگرعبارت به ملاک اینکه یک موجود در مشرق جهان قرار دارد یا نه، این است که جسمانی است یا مجرد از ماده؛   
جهان قرار دارد و اگر دارای جسم باشد، در مغرب جهان قرار دارد. 

 نیست که همۀ مخلوقات در مغرب جهان باشند. طوراینمخلوقاتی مانند فرشتگان که مجرد از ماده هستند، در مشرق جهان قرار دارند؛ پس  

 
 در مورد روح انسانی درست است؟ نهیکدام گز هیحکمت متعال یمتناسب با مبان  -99

 .شودیقانع نم تاز کمالا  یادرجه چیبه ه ،ظرفیتی نامتناهی دارداز آنجا که  (1

 بلکه چیزی مجزا است که کنار بدن قرار گرفته است.   ، ستیشده به بدن ن  مهی( چیزی ضم۲
 .  باشدلاتی را دارا میکما   به هر  دنی رس یی و توانا بوده پذیر پایان یتیظرف ی دارا ، روح انسان( ۳
 است. سر یهمه موجودات م یبه آن برا  دنیاست که رس میان همۀ موجودات یدرجه تکامل نیآخر ( 4
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 سهروردیشناسی جهان
 )خداوند(نورالانوار 

 نور

 مشرق و مغرب

 پس منظورش نور محسوس و مرئی نبود. ،کندعالم هستی را با نور معرفی می

 هستی یا وجود از آن استفاده کرد. ۀبه جای کلم

 داند یعنینور را دارای مراتب می

ولی  ،موجودات مختلف )مادی یا غیرمادی( همگی نور هستند
 در نورانیت با هم فرق دارند.

ترین در عالم مجردات که از قوی مراتب عالم هم مراتب نور است
 رسد.ترین یعنی ما میشود و به ضعیفشروع می

 کنند.تمام موجودات )نورها( نور وجودی خودشان را از او دریافت می

 داند.ترین نور یا نور محض میخداوند را نورالانوار یا قوی

 موجودات جز خدا، ترکیبی از ظلمت و تاریکی هستند و فقط خدا نور محض است. ۀهم

کند و عالم کند و عالم نور محض است و در مغرب غروب میخورشید از سمت مشرق طلوع می
 گیریم.تاریکی است پس هرچه از مشرق به مغرب بروید از نور فاصله می

 منظور تشبیه خدا است به خورشید.دو اصطلاح جغرافیایی است و 

 لاحیطاصمفهوم 
 است. در جهان از ماده مجرد ۀمشرق: مرتب

 .است مادی و آمیخته با ظلمت ۀمغرب: مرتب
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 (1110متوسط ـ مفهومی ـ )    ۱ گزینه : پاسخ 
 

 

  
  یا درجه چیو به ه کندی م دایپ تینهایب یتیظرف رسدی و به انسان م گذردی م وانیو ح  اهیمراحل تکاملی طبیعت وقتی از گ هینظر ملاصدرا و حکمت متعال از

 . شودینم  از کمال قانع

  
 نفس، چیزی مجزا از بدن نیست؛ بلکه انسان، حقیقتی واحد است که ظاهر او، جسم و باطن او نفس است.  

 پذیر پایاندارد؛ نه ظرفیتی    ناپذیرپایانروح انسان، ظرفیتی   

 توانایی رسیدن به مرحلۀ تکاملی روح، صرفاً برای انسان میسر است. 

 
 ؟ مطابق دیدگاه ملاصدرا، آیندۀ انسان چگونه است  -100

 کند. است، پس لزوماً به سمت فضیلت حرکت می نهایتبیاز آنجا که ظرفیت روح آدمی ( 1

   نامعلوم و نامشخص در انتظار انسان باشد. ای آیندهمختار و آزاد بودن انسان، سبب شده تا ( ۲
 باشد. ( انسان به دلیل برخورداری از اختیار و اراده، به دنبال تکامل جسم مادی خودش می۳
 تواند آخرین درجۀ تکاملی جسم را انتخاب کند. انسان، موجودی متفکر و مختار است و می( 4

 (1110متوسط ـ مفهومی ـ )    2 گزینه : پاسخ 
 

 

 
 شود تا انسان میان انتخاب خوبی و بدی، برابر باشد یا لزوماً یک کدام را انتخاب کند؟ ، سبب می مستقیم صورتبه اراده اختیار و  ←از خودتان بپرسید  

  
نیست که لزوماً به سمت فضیلت حرکت کند. به   طوراینرا انتخاب کند و    ایآیندهتواند هر  ملاصدرا معتقد است که انسان به دلیل مختار و آزاد بودن، می

 ، آیندۀ انسان، نامعلوم است. ترساده عبارت  

  
 آیندۀ انسان، نامعلوم است؛ نه اینکه لزوماً به سمت فضیلت باشد.  

 شوند؛ نه تکامل جسم مادی. نامعلوم شدن آیندۀ انسان می   سبباختیار و اراده،  و           

 

 روح چیزی ضمیمه شده به بدن نیست. ملاصدراشناسی انسان
 

 انسان حقیقتی یگانه است.

 های روحویژگی

 انسان دارای دو ساحت جداگانه به نام »جسم« و »بدن« نیست.

 در حقیقت، جسم، ظاهر انسان و روح، باطن او است.

 است.روح، نتیجۀ تکامل بدن 
 

 رابطۀ تأثیر و تأثر میان روح و جسم وجود دارد.
 

 ناپذیر دارد.ظرفیتی پایان

 ای را دارد.استعداد رسیدن به هر مرتبه

 نهایت تکامل پیدا کند.تمایل دارد تا بی

 توانند به آن برسند.آخرین درجۀ تکاملی است که موجودات می

 آیندۀ انسان از نظر ملاصدرا
 یابد.نامعلوم است و از طریق اختیار و اراده جهت می

 اختیار و اراده، عامل حرکت انسان به سوی کمالات هستند.
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